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Heves harcok Viipuri előtt
Orosz harckocsik elérték Viipuri kapuit? — A finnek

visszaverték az orosz támadást
London cáfolja a szovjet török összetűzés hírét
Hitler vezérkancellár és Chamberlain beszéde

a svéd országgyűlést — Meg- 
a skandináv külügyminiszterek tanácskozása

Róma, február 24. (Magyar Távirati 
Iroda.) A Gíornale dTiaiia helsinki 
küíöntudósítójúnak jelentése szerint 
szombaton hajnalban

egy szovjetorosz harckocsialaku­
lat, amelyet heves tüzérségi Uiz 
fedezett, elérte Viipuri kapuit, 
ugyanekkor 1200 szovjetorosz 
ejtőernyős ereszkedett le a város­

ra.
Közben azonban a heves hóvihar az 
ejtőernyősöket szétszórta, A harc- 
kocsíalakulat később kénytelen volt 
visszavonulni, míg az ejtőernyősöket 
linn járőrök egyenként összeíogdos- 
íák. Viipuri környékén íolynak a leg­

ek evesebb harcok.
Helsinki, február 24. (Havas.) A ka­

réba! íöldszoroson a firm csapatok 
visszaverték a szovjet támadásokat a 
finn öböl és Moolajarvi között. Az 
ellenség Koivistóbói és Kaíslahíiból 
támadást indított a Viipuri előtt fek­
vő szigeteken lévő finn állások, Nay- 
kiíSrvi, valamint Kamara pályaudvar 
ellen. A szovjet csapatok veszteségei 
igen jelentős. A finnek hat harc­
kocsit és hat tüzérségi üteget pusztí­

tottak el, Muolajärviioi keletre a fin­
nek teljes megsemmisítettek két szov­
jet kiüönítményt, amely behatolt a 
finn állásokba, A Saimenkalta mellett 
támadó szovjet erőket visszaverték 
Több mint ezer halottat vesztettek. 
A finnek nagymennyiségű géppuskái 
és más fegyvert zsákmányollak. Taí- 
pale mellett ellentámadással több 
szovjet támadást visszavertek. Két 
harckocsit elpusztítottak. A Ladoga 
tótól északkeletre ugyancsak vissza­
verték az összes ellenséges támadá­
sokat. 18 harckocsit megsemmisítet­
tek. A kuhmoi szakaszon járőrhar- 
cok voltak, amelyek során az ellen­
ség 350 ember vesztett. Salia irányá­
ban a finnek visszaverték a szovjet 
csapatok támadását, A finn légierő a 
pénteki nap folyamán felderítő s bom­
bázó repülést végzett. A szovjet légi- 
haderő tevékenysége Finnország 
északi részére és Petsamora szőri Uta­
zott, ahol kisebb szovjet alakulatok, 
többek között Kajanit és egy mozgó- 
kórházat bombáztak. Megerösííeít 
értesülések szerint 2 szovjetorosz gé­
pet lőttek le. (MTI)

Röpcédulákkal „bombáztak“ a szovjetgépek
Stockholm, február 24. (Havas.) A 

vörös hadsereg alapításának évfordu­
lóján szovjetorosz gépek röpcédulákat 
szórtak le a finn vonalakra, amelyek­
ben megadásra szólítják fel a finne­
ket, mert a harc teljesen hiábavaló. 
Hangoztatják a röpcédulák, hogy a 
szovjet csapatok már véglegesen át­
törték a Mannerheim-vonalat, a Vii- 
puriba vezető út nyitva áll, Finnor­
szág ki van éhezve és a Kuusinnen 
kormány biztosítja a békét és a jólé­
tet. Az ilyen propagandának — írja a 
Stockholms Tidningen tudósítója, —

természetesen csak vállvonogaíás az 
eredménye. A valóság az, hogy már 
valamennyi finn katona tudja, hogy a 
szovjet csapatok több mint 300 ezer 
halottat és sebesültet veszítettek és 
a halottak száma felülmúlja a sebesül- 
ekét. Azonkívül több mint ezer harc­
kocsit elpusztítottak és 500 repülőgé­
pet lőttek le. Ennek a mérlegnek sú­
lyosságát akkor láthatjuk legjobban, 
ha összehasonlítjuk a világháborúval, 
amikor 1914 novemberétől Í915 ápri­
lisáig az orosz hadsereg 500 ezer em­
bert veszített. (MTI)

Cáfolják 
a szovjet-török összetűzést

Loudon, február 24. (Havas.) Jól
értesült körök szombat délben nem 
erősítették meg azt a belgrádi hírt, 
amely szerint súlyos összetűzés volt 
a szovjetorosz-torök határon. Azt 
sem erősítették meg, hogy Törökor­
szágban kihirdették az ostromállapo­
tot. Jól értesült körök annak a véle­
ménynek adtak kifejezést, hogy a 
kaukázusi határon történt összetűzés 
hírét erősen felnagyították és olyan

jelentőséget tulajdonítottak neki, ame­
lyet talán nem is érdemel (MTI) 

Párizs, február 24. (Magyar Táv­
irati Iroda.) A szövetségesek keleti 
haderejének kifejlesztése gyors ütem­
ben folyik tovább. Párizsban egyre 
jobban megszilárdul az a meggyőző­
dés, hogy Európa és Ázsia határa a 
tavasz folyamán döntő fontosságú ese­
mények színtere lesz. Politikai és dip­
lomáciai körök véleménye az, hogy «

keleti angol-francia haderő újabb meg­
erősödése, nevezetesen az ausztráliai 
és az újzélandi csapategységeknek 
Egyiptomban és Kis-Ázsiában történt 
megjelenése Moszkvához és Berlinhez 
intézeti komoly figyelmeztetés.

A kaukázusi szovjetorosz csapat- 
összevonásokról érkező híreknek 
nagy figyelmei szentelnek. Közvet­
len összefüggést látnak Moszkva ka­
tonai készülődései és a szovjet rádió 
és szovjet sajtó Törökország és Irán 
ellen irányuló heves támadásai kö­
zött,

A Közel-Keletről érkező és külön­
féle hírforrásokból eredő, de egybe­
hangzó jelentések szerint Szovjet- 
Oroszország a tavasz folyamán kato­
nai kezdeményezésekkel szádékozik 
utat nyitni dél felé irányuló terjesz­
kedésének.

A támadás közvetlenül Törökor­

szágot és Iránt fenyegetné, de Pá­
rizsban úgy vélik, hogy Moszkva 
végcélja az indiai angol uralom 

megrendítése volna.
Irányadó francia helyen hidegvér­

rel ítélik meg a keleten észlelhető 
mozgolódást és ismételten kijelentet­
ték, hogy a szövetségesek vezérkarai 
minden eshetőséget és minden vélet­
lent bevontak számításaikba és vár­
ják a cselekvés óráját.

A keleti angol-francia haderő ma 
még minden esetre a háború körzeté­
nek kiszélesítése elleni védógátat al­
kot, mondják illetékes francia he­
lyen, de ha a szövetségesek keleti 
pozíciójának újabb lényeges megerő­
södése nem késztetné megfontolásra 
a keleti bonyodalmak előidézésén fá­
radozó ellenséges hatalmakat, akkor 
a helyzet ebből a szempontból lénye­
gesen módosulhat még.

Szovjet vélemény 
a közelkeleti angol-francia katonai 

kész u lő (lésről
Moszkva, február 24. (Német Táv­

ira ti Iroda.) A Pravda szombati szá­
ma foglalkozik a külföldi sajtónak 
azokkal a híreivel, amelyek a Szovjet­
uniónak a Közel-Keleten támadó 
szándékot tulajdonítanak, A lap meg­
állapítja, hogy a szovjet oldalon sem­
miféle erődítmények nem készülnek a 
Kaukázusban, Anglia és Franciaor­
szág azonban Kara és Adagan környé­

kén erődöket épít. A lap értesülése 
szerint a Közel-Keleten jelentős an­
gol és francia csapatössze vonások 
történtek. A lap további értesülése 
szerint Szíriában Weygand francia tá­
bornok parancsnoksága alatt nagy 
hadsereg áll. Egyiptomban állomáso­
zó közelkeleti angol csapatok élén 
&7awell tábornok áll. (MTI)

Megkezdődött a skandináv 
külügyminiszterek tanácskozása
Kopenhága, íebruár 24 {Havas.}

Günther Keresztély svéd külügymi­
nisztert csak vasárnapra várják Kopen- 
hágv.ba. A külügyminiszternek szombaton 
Stockholmban részt kellett vennie a kül 
ügyi bizottság ülésén, amelyen Pajala he 
lyíség bombázásának ügyét beszélték

meg. Günther a tárgyalás után mindjárt 
Kopenhágába akart repülni. A légköri vi­
szonyok ebben azonban meggátolták. Idő­
közben Munch dán és K o h t norvég 
külügyminiszter megkezdte a Dániát és 
Svédországot érintő kérdések tárgyalását
(MTI)

München, február 24. Hitler ve­
zér, a nemzeti szocialista mozgalom 
alapításának 20. évfordulója alkalmá­
ból nagy beszédet mondott, ugyan­
abban a teremben, ahol annakidején 
első beszédét elmondotta. Beszédében

Hitler vezérkancellár 
Németország követeléseiről

összefoglalta a nemzeti szocialista 
mozgalom történetének egyes fázi­
sait. Az 1918. évi összeomlásáról 
szólva, hangsúlyozta Hitler, hogyha 
annakidején nem egyszerű német 
muskétás, hanem birodalmi kancellár

fillér
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lett volna, akkor az angolok és fran­
ciák a világháborúból sohasem kerül­
tek volna ki győztesként. Hitler ez­
után igen élesen támadta az angol 
kormányzatot. Az a plutokrata, kapi­
talista felfogás, amely szerint egyes 
népeknek mindenük meg van. mások­
nak semmijük sincs, pusztulásra van 
ítélve. A vezér ezután két pontban 
foglalta össze követeléseit:

i. A saját élettér biztosítása. Hang­
súlyozta, ehhez az élettérhez tarto­
zik mindaz, amit a németek feltártak 
és civilizáltak, ilyen területek különö­
sen Közép-Európában vannak. Ebben 
az élettérben akarunk élni és nem en­
gedjük magunkat fenyegetni. 2. A né­
met gyarmatok.

Németország visszaköveteli saját 
tulajdonát, amelyet a világ piuiokrá- 
ciája elrabolt tőle. Ezután beszámolt 
a külpolitikai helyzetről és megálla­
pította, hogy a világháborúval össze­
hasonlítva a mai helyzet sokkal ked­
vezőbb. A három nagyhatalom, amely 
a világháborúban Németország ellen 
küzdött, most jóindulatú semlegesként 
szemléli az eseményeket. Olaszország­
hoz őszinte barátság fűzi Németor­
szágot, s ez a barátság nemcsak a két 
rendszer és a két nép kapcsolatán, 
hanem azon a felismerésen is alap­
szik, hogy a jövőben is egymásra van­
nak utalva. Oroszországgal kapcsolat­
ban alapvetően megváltozott a hely­
zet. Az a reménység, mondotta Hit­
ler, hogy a két nép között ismét sike­
rül a nagv háborút felidézni, csúfosan

megbukott. Ezzel egy hatalmas állaná 
vált ki a Németország elleni harcból. 
Biztosíthatom önöket, hogy félig nem 
csinálok meg semmit Az a remény­
ség, hogy a helyzet holnap, vagy hol­
napután megváltozhatnék, teljesen 
meddő. A harmadik állam Japán, 
amely 1914-ben ugyancsak Németor­
szág ellen foglalt állást, most nem 
vesz részt a harcban, de szoros barát­
ságban van velünk. A katonai hely­
zettel foglalkozva, megállapította Hit­
ler, hogy katonailag is végérvényesen 
megváltozott a helyzet, 1914—1918 
óta. Németország hadserege oly ki­
tünően és modernül van felszerelve, 
mint sohasem azelőtt. Hogy ez pedig 
nem puszta frázis, azt a lengyel had­
járat bebizonyította és a jövő tovább­
ra is be fogja bizonyítani. Németor­
szágot sem katonailag, sem gazdasági­
lag nem lehet legyőzni, szilárdan ^ el 
vagyunk tökélve arra, hogy mindaddig 
folytatjuk ezt a harcot, amíg ugyan­
úgy megtörjük a külföldi terrort, mint 
ahogy azt a belföldi terrorral tettük. 
Németország nem akar más népeket 
elnyomni,: hanem csak a saját népét 
akarja biztosítani. Nem lehet máskép: 
Győzni kell és győzni is fogunk! És 
ha a világ ördögökkel lenne is tele, 
akkor is sikerülni fog nekünk!

Hitler beszédét a jelenlevők, vala­
mennyien a párt legrégibb harcosai, 
hatalmas percekig tartó ovációval fo­
gadták, majd felcsendült a Deutsch­
land és Horstwessei dal akkordjai.

(MTI)

Chamberlain a háború céljáról
London, íebruár 24. (Havas.) Cham­

berlain miniszterelnök szombaton Bír- 
minghamban beszédet mondott, hangsú­
lyozta, hogy bízik a győzelemben és ki­
emelte a Franciaországgal fennálló szo­
ros egyetértést. Párhuzamot vont Anglia 
és Németország háborús cellái között. — 
Németország háborús célja — mondotta 

■— Anglia világuralmának megdöntése. — 
Ezzel szemben Anglia háborús célja az, 
hogy küzd Németország világuralma el­
len anélkül, hogy bármelyik nép pusztu­
lását kívánná és épen azt akarja, hogy 
minden nép biztonságban élhessen. Min­
denekelőtt vissza kell állítani a lengyelek 
és csehek függetlenségét és olyan kézzel­
fogható garanciákat kel! kapnunk, ame­
lyek biztosítják, hogy az Ígéreteket meg 
is tartsák. Németországnak kell megtenni 
az első lépést. Meg kell mutatnia, hogy 
elveti azt a tételt, hogy az erőszak teszi 
a jogot. De Anglia és Franciaország el 
van tökélve arra, hogy minden tőlük tel­
hetőt megtesz a biztonság megteremtésé­
re A két országot most egyesítő célok és 
politika szem előtt tartásával és ugyan­
ezen célok, ugyanez a politika lesz az 
alapja a két ország háború utáni kapcso­
latainak is. Csupán igy lehet megterem-

A Völkischer Beobachter szerint:
Anglia legnagyobb csatahajója, 
a Nelson aknára futott

Berlin, február 24. (Német Távirati 
iroda.) A Völkischer Beobachter 
szombati számában feltűnő helyen je­
lenti, hogy az angol hazai hajóhad 
Nelson nevű vezérhajója december 
közepén aknára futott és harcképte­
lenné vált. A lap amszterdami tudó­
sítójának jelentése igy hangzik:

1939 december közepén egy kis an­
gol kikötőbe súlyosan sérült csata­
hajót vontattak be és minden titkoló­

tenger felett a gépek a szokásos őrjára­
tot végezték. A német gépek inkább tá­
volabbi felderítő repüléseket hajtottak 
végre. Német gépeket vettek észre Fran-
— Ilin lUllllimii a -m

ciaország északi és keleti vidékein, egé­
szen a párizsi körzet határáig. Egyébként 
a németek húsz ízben végeztek Anglia 
irányában portyázó repülést. (MTI)

tem azt a stabilitást, amely meggyőződé­
se szerint szükséges a háború után elkö­
vetkezendő újjáépítés időszakában Euró­
pa jóléte és biztonsága érdekében. Mind­
azonáltal Franciaország és Anglia nem 
tudják és nem is kívánják egyedül meg­
szabni az új Európa rendjét. Szükséges, 
hogy más országok is segítségünkre le­
gyenek mindenekelőtt a leszerelés meg­
valósításában. amely lényeges jellemvoná­
sa a tartós békének A bizalom helyre­
állítása érdekében Németország többet 
tehet, mint akármelyik más nemzet és ha 
hajlandó lesz kielégitö bizonyságot nyúj­
tani jóakaratáról, látni fogja, hogy a töb­
bi nemzetből sem hiányzik az a kívánság, 
hogy megsegítsék azoknak a gazdasági 
nehézségeknek leküzdésében, amelyek a 
háború idejéből a béke idejébe való át­
menetbe jelentkeznek. Chamberlain végül 
ezeket mondotta:

A közvetlen jövő most már nem tőlünk 
függ. Azért avatkoztunk bele a háború­
ba, mert a szabadság eszméjét veszélyez­
tetve láttuk. Amíg nem leszünk bizonyo­
sak abban, hogy a szabadság eszméjét 
tiszteletben tartják, harcolni fogunk a bi 
rodalom minden erejével. (MTI)

Ismeretlen repülőgépek Hollandia felett

A Kormányzó vacsorát adott 
a Corvin-lánc és Corvin-koszorú 

tulajdonosai részére
Budapest, február 24. (MTI) Magyaror­

szág dicső emlékű királya, Hunyadi Má­
tyás születése 500. évfordulója alkalmá­
ból a Kormányzó Ur és Neje Öfőméltó- 
ságaik folyó hó 24-én, szombaton este 8 
órakor a Magyar Corvin-lánc és a Ma­
gyar Corvin-koszorú tulajdonosai részére 
ebédet adtak, amelyre hivatalosak voltak 
a rend tagjai. Az ebéden a kultuszminisz­
ter, a Corvin-lánc és Corvin-koszorú tu­
lajdonosai testületének elnöke hódolattal 
köszöntötte a kormányzói párt. Ezután a 
miniszterelnök, a testület tagja mondott 
ünnepi beszédet.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök, aki 
nemcsak politikus, de elismert tudós is, 
serlegbeszédében méltatta Corvin Má­
tyásnak nagyhatalmú erejét és elgonA- - 
lásait. Mátyás király által Magyarország 
a renaissance kor jelentékeny tényezőjé­
vé vált. Ma újra forr az európai emberi­
ségben a belső vágy egy kiszélesedett 
anyagi ismertkor kérdéseire választadó 
lelkiség után. Most, amikor a nyers tö­
megértékelésben annyi erkölcsi érték és 
finomság' pusztult el, ébred a vágy az

Amszterdam, február 24. (Német Táv­
irati Iroda.) Mint hivatalosan jelentik, 
Hollandia középső és nyugati részében a 
légvédelmi ütegek szombatra virrad éj­
szaka ismertlen nemzetiségű repülőgépek- 
ic lőttek. Az egyik lövedék Rizsortban 
eltalált egy házat, egy másik pedig Rot­
te! dam kikötőjébe esett. Egyik gránát 
sem robbant fel, csupán anyagi kárt oko­
zott. (MTI)

Berlin, február 24. A Német Távirati 
Iroda harctéri jelentése szerint a nyugati 
arcvonalon nem történt különösebb ese­
mény. (MTI)

emberek együttélését és belső megbékélé­
sét lehetővé tevő erkölcsi rend után. — 
Politikai, gazdasági és társadalmi vajudá 
sok, a világháború robbanásai sejtetil 
Európának ezen új korszakra való átala 
kulásának mereteit. Még hosszú idei 
fog azonban tartani, míg formát ölt ez 
nagy átalakulás. A XIX. század anyagi 
akért folyó harcaival szemben a XX, sza 
zad szellemisége és lelkisége keres egye 
súlyt: a tudós szintézist, az író általánc 
sabb és egyszerűbb emberit, a müvéí 
stílust és az ifjúság tekintélyes része e 
kölcsi alapokra fektetett jövőt. Uj és töt 
leiki tartalmat kereső szellemiség látsz 
ébredezni. Az új humanizmus és az 
renaissance sokkal átfogóbb, mint az 5i«‘ 
év előtti.

Teleki Pál gróf miniszterelnök serle 
beszéde végén kezében a Corvin-serie 
gél kérte Oföméltóságát, Magyarorsz 
kormányzóját, az országgyarapítót 
nemzetépítőt és ienkölt hitvesét, üríts 
poharaikat a Mátyás gyarapította mag) 
dicsőségére.

Egyre nő a drágaság 
Romániában

Bukarest, február 24. (MTI) A ható­
sági intézkedések ellenére is a drágaság 
Romániában egvre no. Különösen a köz­

szükségleti cikkek árainál lehet nagy<v 
áremlkedést észlelni.

Nagyszabású mozgalmat indítót 
a K1E egy otthon megteremtésér

A debreceni KIÉ most egy érdekes 
terv megvalósítását tűzte ki pro­
gramjába ,,K1E otthont'' akar létesí­
teni, amelyben a szegény sorsú, kis­
keresetű K1E tagokat akarja betelepí­
teni, akiknek ma az élet nyomorúság, 
nélkülözés, ágyrajárás és végül a nyo­
moruk miatt a bűnözés. A ,,KIE ott­
hon“ felállítására az egyesület elnök­
sége egy költségvetést állított fel és 
e szerint a KIE-nek erre a célra 4320 
pengőre volna szüksége. Az összeget 
társadalmi úton akarja az egyesület

összehozni és ha az előirányzott ösz- 
szeg együtt lesz, úgy a „KIÉ otthon 
számára egy központi fekvésű házai 
akarnak kibérelni. A nemes célhoz 
szükséges pénzek előteremtése cédá­
ból felhívást intéztek a debreceni 
közintézményekhez, bankokhoz és 
kereskedelmi vállalatokhoz. Bizonyos­
ra vehető, hogy ez az aránylag nem 
nagv összeg mielőbb összejön és az 
egyesület számára megnyitható lesz 
ez az otthon, ahol a kiskeresetű fia­
tal emberek fognak otthonra találni.

Összeveszett egy ismeretlen asszony­
nyal — fejszével fejbeütötték

zás ellenére gyorsan közhírré vált a 
környező vidéken, hogy a bevontatott 
hajó a Nelson volt, amelv aknára fu­
tott. A helyszínen elvégezték a leg­
szükségesebb tatarozásokat és csak 
két hét múlva tudták a hajót egy dél- 
angliai hajógyárba elvontatni. A hajót 
még ma is javítják. A Nelson és test­
vérhajója, a Rodney, a világ legerő­
sebb hadihajója. Vízkiszorítása 34.000 
tonna és legénysége 1320 fő.

Makkai Jánosné, Csapó ucca 71. 
szám alatt lakó napszámos felesége 
szombaton délután négy óra tájoan 
a Péterfia ucca 41, szám alatt járt. 
Az udvaron összeszólalkozott egy 
előtte ismeretlen asszonnyal,

aki a vita hevében felkapott egy

fejszét és azzal iejbeütötte Mak- 
kainét.

Az ütés következtében Makkai Já­
nosné mintegy négy centiméter hosz- 
szú vágott sérülést szenvedett a te­
jén. Sebével bement a mentőállomás­
ra, ahol első segélyben részesítették

Megtartották a gazdaakadémia 
záró előadását

Párizs, íebruár 24. A Havas iroda je­
lenti az arcvonalról, hogy a nyugati arc­
vonalon pénteken a szokásos felderítő 
tevékenység folyt. A tüzérség is leadott 
néhány lövést. Ezzel szemben a légihad- 
erök a jó idő következtében a levegőben 
számos felderítő vállalkozást hajtott vég­
re s ennek során a repülők benyomultak 
az ellenséges országba és a vonalak felett 
is tevékenykedtek. Az angol repülök má­
sodszor is Béps és Prága fölé repültek, 
valamint felderítő tevékenységet folytat­
tak Helgoland, Wilhelmhafen hadíkikötő 
és Észak-Németország felett. Az Északi-

Szombaton délután nyert befejezést a 
debrecni Gazdasági Akadémia és a Ti­
szántúli Mezőgazdasági Kamara által ren­
dezett Gazdaszabadakadémia előadásso­
rozata. Az előadás iránt most is nagy ér­
deklődés volt és azon megjelent Fos­
son c z y István kormánybiztos-főispán 
és dr Kölcsey Sándor polgármester, 
valamint Debrecen gazdatársadalmának 
sok tagja.

Az első előadó F á y András m. kír. 
jőszágielügyelő volt, aki a korszerű juhá­
szairól szólott. Előadásában azt fejteget­
te, hogy a magyar gazdaközönség a ju­

hászától elhanyagolja. Kijelentette, hogy 
Magyarországon főleg a fésült merinó faj­
ta honosodott meg legjobban. Ezt kell a 
gazdáknak tenyészteni, mert ennek gyap­
júja és húsa is nagyon jó.

A másik előadó dr Z 1 i n s z k y György 
lett volna, O azonban a mára kitűzött ma­
gas kihallgatás miatt nem jött el Denre- 
cenbe és így előadását küldte meg. me­
lyet dr Vargha László kamarai főtitkár 
olvasott fel. Az előadás a szövetkezeti 
gazdaszolgálatról szólott.

Az érdekes előadás után a Gazdasza­
badakadémia előadásai lezárultak.
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Fejszével és késsel akarta megölni
volt lakótársnőjét egy férti, 

azután saját szívébe szárta a kést
Véres szerelmi dráma a Borz utcán

Megállapították, hogy a leién több- 
centiméteres v:»gást szenvedett, azon­
kívül a karján hátán és oldalán ér­
ték erős ütések Sérülését bekötöz­
ték azután elbocsátották a klinikáról. 

Fekete István állapota életveszé­
lyes.

Az orvosok megállapították, hogy a 
kés, amit öngyilkossági szándékból a 
szívébe szúrt, minden valószínűség 
szerint megsértette a szívburkot. Az 
orvosoknak azonban sikerült a íérfit 
eszméletre téríteni, akit nemsokára 
ki is hallgatott a rendőrség.

A kihallgatás alkalmával Fekete 
István azt hangoztatta, hogy

sok bort ivott, mielőtt Lovász 
Matildoí felkereste volna és ezért 

alig emlékszik a történtekre.
Az asszonyt nagyon szerette és vég­
telenül elkeserítette az, hogy nem 
költözhet vissza hozzá. F.miatt elha­
tározta, hogy öngyilkos lesz, de az

megbetegedéseknél 
jó szolgálatot te« 
e megbízható

nem volt szándékában, hogy a növel 
is végezzen. Valószínűleg az ital ha­
tása alatt vesztettem cl önuralmamat 

mondotta vallomásában.
Fekete István állapota válságos, 

amennyiben pedig felgyógyul, erős 
felindulásban elkövetett szándékos 
emberölés bűntettének kísérlete címén 
folytatják ellene az eljárást.

Babits Mihály nyerte az olasz állam 
50.000 lírás irodalmi díját

Véres családi dráma játszódott le 
Debrecenben az egyik Borz utcai ház­
ban. Egy középkorú munkás fejszével 
támadt volt lakótársnőjére, majd a 
gyilkossági merénylet után zsebkés­
sel mellbeszúrta magát és életveszé­
lyes állapotban került a klinikára,

A Borz utca 7. szám alatt D ézsi 
Elek gazdálkodó házában lakik már 
hosszabb idő óta három gyermekével 
együtt Lovász Maliid 44 éves mun­
kásnő. Lovász Maliid már hosszabb 
jdő óta ismeretségben volt Fekete 
István 47 éves munkással, aki tavaly 
szeptemberben a nő Borz utcai laká­
sába költözött. Néhány hónapig együtt 
laktak, de időközben *

gyakran voltak perpatvarok, mert 
Lovász Maliid felnőtt fiai, akik 
édesanyjukkal laktak, rossznéven 
vették a nékik teljesen idegen 

lakót.
A három fiú addig tiltakozott a ven­

dég ellen, amíg Lovász Maliid végül 
js arra kérte Fekete Istvánt, hogy köl­
tözzék el a lakásból. A férfi eleinte 
nem akart ebbe belemenni, végül még­
is elköltözött. Újévkor hagyta ott a 
Borz utcai házat, de azóta is gyakori 
vendég volt Lovász Matíldnál. Láto­
gatásai alkalmával legtöbbször arra 
kérte a munkásnőt, hogy fogadja visz- 
sza lakásába.

Lovász Maliid mindannyiszor azt 
válaszolta, hogy szívesen megtenné, 
de nem lehet, mert gyermekei kifo­
gásolják az együttlakást. így azután 
Fekete István nem költözhetett visz- 
sza a Borz utca 7. számú házba, leg­
feljebb mint látogató kereste fel az 
asszonyt.

A férfi tegnap délután ismét felke­
reste Lovász Matildot. Az asszony 
fiai dolgozni voltak. így a férfj és a 
nő ketten maradtak a lakásban. Fe­
kete István előzőleg" korcsmában volt 
és meglehetősen

boros hangulatban kereste fel 
egykori lakőtársnöjét.

Békés hangulatban ültek együtt 
konyhában, barátságosan beszélge­
tek. miközben Fekete István fejszével 
fát hasogatott, hogy befütsön a kály­
hába. Egyszerre csak ismét arról kez­
dett beszélni, hogy szeretne visszaköl­
tözni a lakásba Az asszony azonban 
most is csak ugyanazt mondotta neki, 
amit régebben: nem lehet, mert a fiai 
nem egyeznek bele.

Veszekedés nem volt a férfi és a 
nő között. Csendesen beszéltek erről 
az ügyről annál váratlanabb volt te­
hát, amjkor

Fekete István hirtelen felugrott 
és a kezében lévő fejszével az 
asszony fejére sújtott. Lovász Ma­
liid a súlyos ütéstől megszédült, 
de nem vesztette el eszméletét. 
Menekülni igyekezett, de nem tu­

dott, mert Fekete István elébe 
állt és a baltát íenyegetőleg emel­

te az asszony feje fölé.
Lovász Maliid minden erejével véde­
kezni próbált, megfogta a férfi kezét, 
hogy ne sújthasson rá a baltával. Köz­
ben segítségért kiabált, de nem hal­
lotta meg senki. A szomszéd lakásban, 
amelyet Lovász Maliid konyhájától 
csak egy üvegajtó választott el, egy 
idős nő lakott, aki azonban teljesen 
süket és így nem hallotta meg a se- 
gélykiáitásokat.

Az asszonynak közben sikerült ki­
szabadítani magát a férfi kezei közül, 
mire Fekete István a fejszét földre- 
dobva,

bicskát rántott elő és azzal ro­
hant a kétségbeesett nő felé.

Most újból dulakodás kezdődött és 
Lovász Matild a fejszeütéstől vérző 
fejjel, végső erőfeszítéssel fogta a férfi 
csuklóját, nehogy a késsel megsebez­
hesse. Ezalatt szerencsére sikerült 
könyökével bezúznia a süket öreg­
asszony szobájába nyíló ajtó üvegét, 
amire a lakó végre felfigv,!t. Az idős 
nő a földrehulló üvegeket észrevette, 
mire kinézett Lovász Matj'd konyhá­
jába, ahol meglátta a félelmes jelene­
tet, amint a késsel tárna H férfi ke­
zét szorongató nő küzkód k e’szánt 
támadója ellen.

Az öregasszony pár pill.tns.ng szin­
te megdermedve bámulta a jelenetet 
maid kirohant a szobából és az u ’• 
varra futott és benyitott . lazigazM 
lakásába, ahol a rémülettől félig el 
eitan elmondotta, hogy mi történik 
Lovász Matild lakásában.

Amíg az öregasszony a házigazdái 
értesítette,

Lovász Maliidnak nagynehezen 
sikerült ismét kiszabadítani magát 
a férfi kezei közül és az öregasz- 
szony által nyitvahagyott ajtón 
keresztül véresen, összeverten az 
udvarra rohant, ahol összeesett.

A házigazda, Dézsi Elek ekkor lépett 
be az asszony lakásába, ahol megdöb­
bentő látvány fogadta. Fekete István 
ott állt az ajtó mellett

egyik kezével görcsösen az ajtó­
ba kapaszkodva, másik kezében 
kési szorongatott és melléből ha­

talmas sugárban ömlött a vér,
A következő pillanatban a íőldre- 
rogvott. Sajátmaga szórja melle.>e a 
kést,

A házbeliek nyomban értesítették 
a mentőket, akik rövid idő alatt a 
helyszínre érkeztek, de Fekete István 
már ekkorára is hatalmas vérveszte­
séget szenvedett. A mentők mindket­
tőjüket a sebészeti klinikára szállítot­
ták. A klinikán megállapították, hogy 
Lovász Matild sérülése szerencsére 
nem életveszélyes sőt még hosszabb 
klinikai kezelésre sincs szüksége.

Budapest, február 24. Az Olasz Tudo­
mányos Akadémia minden évben megju­
talmazza azt a külföldi írót, aki a leg­
több érdemet szerezte az olasz szellem 
külföldi megismertetése terén. Tulajdon­
képpen egy állandó nyílt pályázatról van 
szó, amelyben automatikusan résztvesz 
minden író, akinek munkásságában az 
olasz kultúra ismertetése szerpcl. A dí­
jat minden évben San Romában osztják 
ki.

A díjai odaítélő zsűri legutóbbi ülé­
sén Bottal közoktatásügyi miniszter 
elnöklete alatt úgy határozott, hogy

Szombaton délután hat órakor a deb­
receni vitézi székházban előkelő és dí­
szes közönség előtt tartotta meg előadá­
sát vitéz Zákány Győző ny, tábornok, 
Pset-Pilis-Solt-Kiskun vármegye vitézi 
székkapitánya a szabadkőmivességrői.

Az előadást vitéz B e r é n y í István ny. 
tábornok, székkapitány nyitotta meg, aki 
meleg szeretettel üdvözölte a vendégelő­
adót és mintegy az előadás bevezetőjéül 
megemlítette Palatínus müvét a szabad- 
komi vességröl, egyes idézeteket kiemel­
ve, amellyel az előadás fontosságát iga­
zolta. Bevezetője végén Elkérte vitéz 
Zákány Győző tábornokot előadásának 
megtartására.

az 1938. évi dijat Babits Mihálynak 
ítéli oda.

Erről a döntésről, amely nemcsak a köl­
tőnek, de az egész magyar kultúréletnek 
adott elismerést, a bizottság részéről 
Carlo Forrni chi melghangú levélben 
értesítette Babits Mihályt, akit meg­
hívtak San Remóba, ahol

március 30-án ünnepélyes formák 
között adják át az 50,000 lírás díjat.

A bizottság egyszersmind felkérte Ba­
bits Mihályt, hogy arcképét és önéletraj­
zát bocsássa rendelkezésre, hogy ilymó- 
don az olasz közvéleményt alaposabban 
tájékoztathassák róla.

adásának eleién történelmi visszapillan­
tást vetett a szabad komi vesség fejlődé­
sére, megállapítva, hogy az a középkor­
ban, mint jótékonykodó egyesülés kezdte 
meg működését, de később a történelmi 
idők folyamán elvesztette jótékonykodó 
icllegct és mindjobban szélsőséges cs ár­
talmas működés felé hajlott. Kártékony 
befolyása politikai gyilkosságok, merénv- 
letek s államcsínyek előkészítésében nyil­
vánult meg. Sorozatos aknamunkájával 
előidézője volt a világháborúnak és a vi­
lágháborút követő eseményeknek. Amint 
a történések is igazolják, kitűzött céljait 
legnagx obbrészt el is érte.

Ma már más a helyzet. A legtöbb euró­
pai ország felismerte a veszélyt, amit 
munkálkodásuk és sajátságos törekvésük 
jelent és védekezett ellene. Magyarország 
is ezek közzé az államok közzé tartozik, 
de vannak még, akik titkosan és rejtve 
folytatják ezt az aknamunkát. Sok igazi 
magyar megmozdulást akadályoztak mar 
meg. A vitézeknek egyik elsőrangú fel­
adata — mondotta befejezésként az elő­
adó —, hogy ezt a veszedelmet felismer­
jék s minden eszközzel küzdjenek elle­
ne.

Az előadást nagy tapssal fogadta a kö­
zönség.

FÖLDRENGÉS
Törökországban

Iszlanbul, február 24. (Steiani.) \ ca!- 
cadoniai Cadíceui közelében földrengés 
következtében több lakóház megrongáló- 
di.lt, egy másik földlökés Szmirnában 20 
házat döntött romba és több emberéletet 
követelt áldozni!. (MTI)

Vitéz Zákány Győző ny. tábornok elő-

TAVASZI különleges divatkelmék
a legkiválóbb hazai és külföldi minőségű

KABÁT-, COSTÜM- és RUHASZÖVETEK
már raktárra érkeztek és

nagy választékban, olcsó árakon
rendelkezésre all. — Vásárlása előtt tekintse meg dús választékunkat 
és újdonságainkat vételkényszer nélkül készseggel bemutatjuk.

KLEIN DIVATHÁZ Szent Anna és Piac ucca sarok.

Vitéz Zákány Győző ny, tábornok 
tartott nagysikerű előadást 

a vitézi székházban
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Utazási kedvezmény 
az Asszonykongresszus 

résztvevői számára
Budapest, február 23 (Magyar Orszá­

gos Tudósító.) A M agyar Asszon y- 
konéresszus résztvevői számára az 50 
százalékos utazási kedvezmény március 
6-toI 15-ig érvényes. Kérik mindazokat, 
akik testületileg vagy egyénileg részt 
óhajtanak venni a kongresszuson, szíves­
kedjenek eziránvú igényléseiket mielőbb 
bejelenteni, hogy a tömeges jelentkezések 
révén felgyűlt anyagot feldolgozhassák és 
a jegyeket ideiében szétküldhessék. A 
kongresszus keretében a vidéki felszóla­
lók részére március 11-én délelőtt a Vi­
gadóban nagygyűlés lesz, kérik tehái. 
hogy március 7-ig szíveskedjenek bejelen­
tem azoknak az előadóknak se egyesüle­
tek képviselőinek nevét, awjw március hó 
!l-én felszólalni kívánnak, úgyszintén 
h zérdeku kérdésekkel foglalkozó elő­
adások anyagának beküldését az egyesü­
let nőitábor központjába, Budapest, TV.. 
Eskü út 6. (MTI.)

Állatgondozók jutalmazása 
a mezőgazdasági kiállításon

A kiváló minőségű tcnyászáU. ok ne­
velésében mindenkor igen fentos szere­
pet öltenek be az állatgondozók, akik 
nek lelkiismeretességétől, ügybuzgesá- 
gától és az áVmtok iránti szeretedtől 
füttg jelentős részben az állat enyészté: 
gyakorlati sikere Méltányosnak és he­
lyesnek Iá szik ezért, hogy a tenyész­
állatdíjazásokon a tenyésztő gazdaságok 
sikeréből és dicsőségébe! rész jusson az 
állatnc vetés terén nehéz és érdeme-, 
munkát teljesítő álla'gondozóknak is. 
Éppen ezért az országos mezőgazdasági 
kiállítás és tenyészá'lz vásár rendebő 
bizot sága elhatározta, hogy az ezévi ki­
állításon meg fogja jutalmazni a buda­
pesti tenyészállatkiáilítésokon már évek 
óta rendszeresen résztvevő gazdaságok­
ban tenyészállatok nevelése terén szép 
eredményeket elért, régen szolgáló 
la gondozókat. Erre a szociális szem 
pontból is helyes és nemes célra a föld­
művelésügyi minisztérium máris meg­
felelő összeget bocsátott a rtndezö bi! 
zottság rendelkezésére, de kilátás van 
rá, hogy más tényezők is megértéssel 
fogják támogatni ezt a korszerű cél­
ki űzést.

Az ezévi kiállításon ünnepélyes kere­
tek között fogja átadni a rendező b 
zottság a felajánlott jutalmakat a lej 
érdemesebbnek talál; állatgondozóknak, 
akiket a bizottság a kiállító tenyészetek 
által tett javaslatok figyelembevé e’éve1 
és az illetékes tenyésztő egyesületei: 
meghallgatásával fog kijelölni. A jutal­
mazásra vonatkozó ajánlásokat a te 
nyésztő gazdaságoknak március 10- 
kell benyujtaniok a mezőgazdasági ki­
állítás rendező bizottságához.

Meghalt Karasnovics gróf,
aki mindenkinek megjósolta halálát

ak sajat halála napját számította el harmincöt évvel j

is, február 24. A francia főváros teljes harmincöt esztendővel számi-
Csak

Újabb adományok 
a Vöröskereszt kórház javára

700 pengős ágyjegyet váltottak:
Lossonczy István főispán és neje. 

Nyulasi ref. egyházkörzet Mike János 
cs neje, M. Kir. Postaigazgatóság, Mansz 
postáscsoport és Postatiszcviselőnök 
Egyesülete, Kerületi Kereskedelmi és 
Iparkamara, Magyar Asszonyok Nem­
zeti Szövetsége.

50 pengős ágyjegyet váltottak:
Wolff Lipót Fiai, dr. Szentpétery Kun 

Béláné. Szociális Misszió Társulat, 
Svetíts Intézet.

25 pengős ágyjegyet váltottak:
Galamb Ferenc kenyérüzem. Széc; 

Maurus, Petnk Károly, özv. Kiss Bá
mtné, Adler Je.nöné.

Hítvédeinsi előadást rendez a Temp 
lomegyesület. A nagy kcdveltségnek ör­
vendő s megérdemelt érdeklődésre szá 
mettaríó hitvedelmi előadássorozat kö­
vetkező előadását a Kálvinisták Temp 
lomegyesülete március t-én rendezi meg. 
Az előadó ez alkalommal dr Makkai Sán­
dor egyetemi tanár, volt erdélyi püspök 
lesz, aki előadását „Isten igéje és az egy­
ház" címen tartja meg.

Pár
egyik külvárosában, Pantin szegény-ne­
dvedében költözött el az élők sorából a 
cári Oroszország egy küiönös személyisé­
ge. Teljes elhagyatottságban, a legsúlyo­
sabb gondok között tengődve töltötte 
napjait Karasnovics Iván gróf, a Preoh- 
larenszkv gárdaezred egykori délceg ka­
pitánya, aki a százafrodulo ideién Szent- 
pétervár főúri társadalmának valósággal 
„kísérteties" nevezetessége volt.

A dúsgazdag fiatal gárdaíiszt állítólag 
a^za! a megdöbbentő adottsággal rendel­
kezett, hogy

bárkinek első látásra meg jósolhatta a 
halálos óráját.

A gróí annakidején úgy tűnt fel a cári 
város szinte a rögeszméig babonás tár­

sadalmában. mint valaki, aki a gonosszal 
cimborái. Ismerősei titokzatos, természet- 
fölötti hatalommal rendelkező személyi­
ségnek tartották. Barátai cs hívei vakon 
engedelmeskedtek utasításainak, ellenfe­
lei rettegtek tőle és ő maga a legkevésbé 
cm csinált titkot abból, hogy bárkinek 

első tatásra, szinte csalhatatlan pontos­
sággal megjövendölheti, élete mikor ér 
véget.

Maga a gróf meghitt körben egy 
különös látonáonyal magyarázta meg­

döbbentő „jós-képességest".
Állítólag egy alkalommal, amikor éppen 
udvari bálon vett részt, amely tudvalé­
vőén a békebeli orosz birodalom legfé­
nyesebb eseményei közé tartozott, ko­
ringeire kérte fel egy fiatal hölgyismerő­
sét.. Alig fordultak azonban néhányszor a 
Téli Palota fényárban úszó tánctermében, 
amikor Karasnovics gróf halálsápadtan 
bocsátotta el táncosnőjét. .. Tágranyilt 
szemmel, szinte eszelős pillantással tekin­
tett körül. Úgy látta hirtelen, mintha 

a csipkés selyem ruhában nem vi­
ruló szépségű Halai leány, hanem 

csontváz leite«é vele a bering"1. 
Karasnovics gróf megdöbbentő látómé 

a állítása szerint utóbb tragikus módon 
alóra vált! A fiatal leány néhány nap­

pal az ünnepi est után váratlanul meg­
halt

A „haláljós" gróf természetesen ne.ii 
tartotta titokban fantasztikus élménvet s 
már ez az eset is elegendő lett volna 
ahhoz, hogy a kísérteties történetek iránt 
nnyira fogékony szentpétervári társad^ 

lom körében nevezetessé váljék. Nem 
sokkal később azonban

más körülmények között újból meg­
ismétlődött Karasnovics gróí láto- 

mánya.
A gárdatiszt ekkor vadászaton vett rósz! 
és vadásztársai közül ijesztő hidegvérrel 
hárommal is közölte halála napját, sót 
óráját is.

A megrendítő jóslat mind a három 
esetben valóra vált.

Ettől kezdve Karasnovics gróf mint vala­
mi varázsló vagy boszorkánymester tűnt 
fel Oroszországban, bármerre járt.

1905-ben azután különös változás men 
végbe a titokzatos gárdatisztben. A gróf 
kilépett ezredéből, túladott birtokain, 
pénzzé tette kastélyát, műkincseit és 
szinte esztelenül költekezni kezdett.

Rövid hónapok alatt az utolsó ru­
belig eltékozoita vagyonát. Elképedt 
ismerőseinek kijelentette, hogy ez 
egyszer ö maga is találkozott a ha­
lállal és tudja, hegy napjai meg van­

nak számlálva.
A „haláljós" azonban nyílván elszámít- 

hatta magát a saját életében, mert bár­
mennyire is várt rá.

a halál csak nem jelentkezett.
A koldusbotra jutott Karasnovics gróf 

a legnagyobb nélkülözések között tengő­
dött egy ideig fantasztikus hírnevének 
egykori színhelyén, míg végül néhány is­
merőse megkönyörült rajta s lehetővé 
tette, hogy Párisba költözzék. Itt azután 
szerény életjáradekot biztosítottak szá­
mára abban a föltevésben, hogy Karas­
novics legfeljebb néhány hónappal, eset­
leg egy évvel tévedhetett saját .Jósla­
tában '. A írancia fővárosban szerényen 
meghúzódva morzsolhatta hátralévő nap­
jait a különös férfi, akiről most derült ki, 
hogy

tóttá el magát élete végéről szóló jö­
vendölésében.

A titokzatos orosz gróf makkegészsé­
gesen ünnepelhette meg az elmúlt esz­
tendőben nyolcvanadik születésnapját cs 
mint hajlott korú pátriárka, csak most 
hunyhatta le szemét végső álomra, — 
amelyről pedig olyan megyőzödéssel ál­
lította, hogy az már 1905-ben bekövet­
kezik!

KINEVEZÉS
Budapest, február 24. (MTI) A dohány- 

jövedéki központi igazgató Maxim Andor 
volt igazolványos debreceni, vitéz v-sen- 
gery János tűzharcos hajdúdorogi, Fehér 
Kálmán debreceni I. osztályú altiszteket 
szakaltisztekké, Tóth Janos tűzharcos 
debreceni és 1 óth Mihály tűzharcos deb­
receni dohányjövedéki munkásokat ideig­
lenes minőségben II. oszt. altisztekké ki­
nevezte.

MINISZTERTANÁCS 
Budapest, íebruár 24. (MTI) A kormány

tagjai szombat délelőtt 9 órakor a minisz­
terelnök elnöklésével minisztertanácsot 
tartottak. A minisztertanács, amely folyó 
kormányzati ügyeket tárgyalt, 2 órakor 
ért véget.

ERŐSZAKKAL VETTÉK-E EL 
AZ ÓCEÁNREPÜLÖ POSTÁJÁT 

AZ ANGOLOK?
Washington, február 24. (Stefani.) Lot­

hian, washngtoni angol nagykövet cáfol­
ja, hogy a Clipper amerikai óceán repü­
lőgép postájának lefoglalása erőszakkal 
történt és hozzátsezi, hogy az érvényben 
lévő nemzetközi törvények biztosítják az 
angol hatóságoknak az ellenőrzés jogát. 
Az Assotiation Press ezzel szemben szem­
tanuk jelentése alapján megállapítja, — 
hogy az angolok erőszakhoz lolvamodtaK.
(MTI)

Meddig élnek 
a virágok?

A költők már sokezerszer megénekel­
ték a virágok bimbóhasadását és halálát 
Ennek ellenére a nagyközönség széles ré­
tegei nem nagyon tudják, hogy tulajdon­
képpen mennyi is a virágok élettartama 
Ezt a kérdést legutóbb Kerner és Molisch 
professzorok tették vizsgálat tárgyává.

A virág a növény legmulandóbb szerre, 
de azért az egyes virágok élettartama 
mégis sokban különbözik egymástól.

A leghosszabb életű virág egy kos­
bor féle, tudományos néven Pkalae- 
nopsís Schilleriana, amely 1872 ka­
rácsonyán nyílt ki egy angol üveg­
házban és csak a rákövetkező esz­
tendő májusénak hetedik napján her­

vadt el teljesen 
Ennek a virágnak négy és fél hónapig, 
vagyis 135 napig, még kisebb számban 
kifejezve, 2240 óráig tartott az élete.

A hosszúéletű virág ellentéte egyik 
szépvirágú gyomnövényünk, a Hibicsus 
trionum. amely virágát reggel 8—9 óra 
között nyitja és néhány órával később 
11—12 óra közt be is fejezi életét.

A 135 napig élő világ után 80, 70, 50. 
40, 30, 18, 12, 10 és még kevesebb napig 
élő virágok sora következik

A kosbor virága 135 napos rekordját 
azonban csak azért tudta megtartani, 
mert kinyílás után a melegházból a 10— 
13 Celsius :okra temperált hőmérsékletű 
üvegházba kerüli.

Köztudomású tény. hogy a magporzás 
elmaradása több növény virágának meg- 
nyujtja életét és ugyanilyen hatással van 
a növényre az alacsonyabb hőmérsék­
let is.

1940 február 26.

Á hőmérséklet 
emelkedik

Hazánkban a nap folyamán mérsékelt 
légáramlással túlnyomóan derült volt az 
időjárás és még az esti órákban is tar­
tott. Napközben a hőmérséklet az ország 
déli és keleti részén plusz 4, a nyugati 
megyékben azonban csak — 1 fokig emel­
kedett. Este általában a fagypont alá, de 
Szombathely és Kassa vidékén — 6 fokra 
szállott le.

Jóslás: Mérsékelt délnyugati, nyu­
gati szél, reggel több helyen köd, észak 
felöl némi felhösödés. A hőmérséklet 
emelkedése egyelőre folytatódik, (MTI)

ÖSSZEHÍVTÁK 
A SVÉD ORSZÁGGYŰLÉST

Stockholm, február 24. (Havas.) A svéd 
Rfksdagot vasárnapra váratlanul egybe­
hívták A Riksdag egybehivása bizonyos 
körökben úgy- gondolják, hogy az ülésén 
Pajalanak a szovjetorosz repülök által 
történt bombázásáról lesz szó. (MTI) 
5KXE«EmcgrKSBä3BaasB3BS3aasr -.T»5.-ersRC7-«eerea*=*it

SZTÁLIN
LENINGRÁDBA UTAZOTT 

Párizs, február 24. (Havas.) A Matin 
kopenhägai értesülése szerint Sztálin 
Leningrádba érkezett, hogy lein leqven 
a vörös hadsereg megalapításának év­
fordulója alkalmából ott rendezett ün­
nepségen. Utazásának igazi célja azonban 
az, hogv személyesen vizsgálja meg a 
karialai helyzetet. (MTI)

Kedélyes fogház
Lopni jártak a városba a rabok

Konigsbergböl jelentik: A könígxbergi 
büntető törvényszék most tárgyalta 
Genski Ríchárd rovottmultú batöró bűn- 
perét. Genski a nordenburgi fogházban 
töltötte büntetését. Ez a fogház igen ke­
délyes intzémény lehetett, mert a fog­
lyok álkulcshcz jutottak és valamennyi 
cellaajtót ki tudták nyitni. Egymást meg­
látogatták, összejöveteleket tartottak a 
közös zárkában és évszaka betörőkiran- 
dulásokat tettek a városba, ahonnan 
rendesen szép zsákmánaal tértek vissza. 
A zsákmányt a bírósági épület mellett 
elásták és néhány éjszaka kellett hozzá, 
hogy azt mind becsempésszék a fogház­
ba, ahol aztán vidám napokat rendeztek 
a többi rabbal. Egy más alkalommal 
Genski éjnek idején annak a bírónak la­
kásába hallót be, aki őt elítélte. A bíró 
éléskamrájában hat üveg lekvárt talált, 
amit csak azért vitt magával, hogy útja 
ne legyen hiábavaló és megbosszantsa 
a bírót. A lekvárt odaajándékozta a kö­
zös zárka lakemsk. Kiszabadulása után 
ismét folytatta a betöréseket, míg végül 
is megint letartóztatták. A mostani tár­
gyaláson négy és félévi fegyházra Ítél­
ték.

Kérje mindenütt 
a Repüiőbélyeget!

vásárlásainál

A hazája rofsát ELŐBBRE 
VINNI AKARÓK SZÍVESEN VESZIK
ÉS KÉSIK A REPÜLŐBÉL VEGEKET

7798—1949. A. HIRDETMÉNY. Debre­
cen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási 
hatósága, mint fiizrendészeti hatóság, a 
tűzrendészet fejlesztéséről szóló 1936: X. 
te. végrehajtása tárgyában kibocsátott 
180.000—1936. B. M. számú rendelet 75. 
§-ának rendelkezése folytán felhívja a 
varos érdekelt lakossága figyelmét a 
tűzkár elleni biztosítás előnyeire. Min­
denkinek számolni kell a tűzkár veszé­
lyével és vagyonát oltalmazni kell a tűz­
kár esetére. Ezt az oltalmat a jól meg­
kötött tűzbiztosítás nyújtja, mert aki 
tűzbiztosításról gondoskodott, annak tűz 
esetén anyagi kára megtérül. Fígyelmez- 
ieti azonban a hatóság a város érdekelt 
lakosságát, hogy saját érdekében helye­
sen akkor jár el, ha a valóságos érték 
szerint biztosit. Ugyanis az értéken telük 
ú, n. túlbiztosítás csak a magasabb díj­
tétel fizetési kötelezettségét vonja maga 
után, de az értéken felüli biztosítási ösz- 
sztg érvénytelen. Ugyancsak helvtelen az 
értéken aluli biztosítás is, mert kár ese­
tén nem a tényleges értéknek, hanem 
csak a biztosított összegnek megfelelő 
kártérítési összegre van a biztosítottnak 
igénye. Debrecen sz. kir. város elsőfokú 
köaigazgatasi hatósága.
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Ä vilógvarosiosön ötoiakílott
Apolló

pénteken nyitja meg kapuit
A szombati hatósági szemlén a legnagyobb megelegedest 
és elismerést keltette a gyönyörűen berendezett mozi
"Hónapok óta tartó munkálatok után 
végre elérkezett a befejezéshez Deo- 
vecen legújabb mozgóképszínháza, a 
teljesen átalakított Apolló. A teljesen 
djonnan berendezett helyiségoen már 
az utolsó simításokat végzik a mun­
kások és néhány nap múlva sor kerül 
a megnyitásra.

Március elsején, pénteken este 
iÉszelőadás keretében nyit az Apolló.
A megnyitás előtt szokásos hatósági 
vizsgálatra szombaton délben került 
sor. Ekkor tartották meg a tűzrendé­
szet!, közrendészeti és közegészség- 
Sgyi vizsgálatot, amelyen hivatalból 
megjelent Zombory Gyula rendőr- 
lőíanácsos, a debreceni kapitányság 
vezetője, vitéz B o s k ó Mihály' főfel* 
ígyelő és R é p á s s y dr fogalmazó.
A tűzoltóságot vitéz dr R o n c s í k 
Jenő tűzoltóiöparancsnok és R e- 
i á k Tamás parancsnok képviselték, 
síig az elsőfokú közigazgatási hatóság 
«evében dr Szabó László aljegyző 
jelent meg. A közegészségügyi vizs­
gálatot dr Gärtner István tisztifő- 
ervos tartottt dr Félegyházy 
tisztiorvos társaságában. A városi mű­
szaki hivatalt Váry Szabó Tibor 
mérnök képviselte.

A hatósági szemlén jelen volt ter­
mészetesen a mozi átalakítási mun­
kálatainak tervezője, Asztalos Bé­
la fővárosi mérnök és a hangosgépbe­
rendezés irányítója, P u 1 v á r y Ká­
roly mérnök, az ismert magy'ar felta- 
iáló. A hatósági bemutatásra Debre­
cenbe érkezett a Magyar Film Iroda 
központi igazgatóságától Laretzky 
Frigyes igazgató és Rottmann 
Emil műépítész, törvényszéki szak­
értő.

A vendégeket a mozi tágas elő­
csarnokában Fábián Sándor, a Ma­
gyar Távirati Iroda debreceni kiren­
deltségének vezetője és dr L é t a y 
Ferenc moziigazgató fogadta. A ható­
sági szemle vendégei megszemlélték a 
mozi teljes berendezését és a szemle 
végén a látottak felett a legteljesebb 
megelégedésüket fejezték ki.

Valamennyien elragadtatással szem­
lélték a világvárosi színvonalú tel­
jesen modern berendezésű mozgószín- 
házaí. amelynek létrehozása elsősor­
ban a tervező mérnök, Asztalos Béla 
kiváló képességeit dicséri. Az ú 
Apolló valóban különleges látnivaló­
ja lesz Debrecennek.

A mozi bejárata a Piac uccáról nyí­
lik. ahonnan

márványozott fallal kirakott kis
helyiségen keresztül lehet bejut­

ni az elegáns előcsarnokba.
Közel a bejárathoz, a falba épített 
telefonfülke mellett van a mozi — 
szintén faiba épített — pénztára. A 
pénztár előtti részt halványkék neon­
csövek világítják oldalról, míg felül­
ről reitett világítással valóságos nap­
fényes eget varázsolnak a közönség 
elé. ó pénz-áron túl kezdődik a mozi 
tulajdonképpeni előcsarnoka, amely­
nek r-rfv’k dísze a finom elgondolás­
sal tervezett kis büffé Az előcsarno­
kon végig elegáns és kényelmes ülő­
helye1' húzódnak — a várakozó kö­
zönség számára és közvetlenül a biiííé 
mögött van elhelyezve a ruhatár.

Én-e1- a -tihaiárnak külön érde­
kessége ho'íy a látogató közön­
ség --- a tor’ódás elkerülése vé- I

11 mitrta films/in ház
ap délután 3. 5, 7 és 9

ó-V o*. hétfőn délután S, 7 és 9 
r - ’ n n kellemes, vidám és mu- 

~> => a v a r rr; a ' á fék

getí — távozáskor a kijárat fe­
lőli részen kapja meg a ruhatár­

ban elhelyezett holmiját.
Az előcsarnokban hatalmas oszlop 

emelkedik .amelyen szebbnél szebb 
kerámiák vannak szinte mozaiksze- 
rüen kirakva. A kerámiák többnyire 
a város nevezetesebb épületeit ábrá­
zolják, de egyéb kompozíciók is van­
nak az oszlopon. A művészies kerá­
miák a tervező iparművész, Mosko- 
v i t s Miklós számára jelentenek igen 
nagy sikert.

Az előcsarnokot lépcsők választ­
ják el a moziteremtől, de ezenkívül 
__ valóban nagyvárosi módon — ki­
feszített kötél is jelzi, hogy merre van 
a bejárat, illetve a kijárat. Ez termé­
szetesen ismét a torlódások elkerülé­
se végett szükséges.

A legnagyobb eseményt azonban 
maga a moziterem jelenti. Az egy­
kori kopott kis moziból fényes, ele­
gáns,

hatszáz személyes helyiség lett,
amelyről méltán lehet állítani, hogy 
egyike Magyarország legszebb moz­
gószínházának. A terem aranyozott 
mennyezetén keresztül rejtett világí­
tási effektusok kápráztatják el a kö­
zönséget, ugyanúgy megkapó világí­
tást árasztanak a bordószínü hajlított 
oldalfalak.

Az emeleti páholysor nincs többé 
mindössze néhány végtelenül ötlete­
sen elhelyezett és megépített páholy 
áll a közönség rendelkezésére. A te­
remben a székek egyetlen sorban 
vannak elhelyezve,

félköralakban, színién különleges­
ség Debrecenben.

A helyiségekből a kijárat egyenesen 
az uccára nyílik, ami szintén jelentő­
sen elősegíti a közönség kényelmét 
távozáskor.

A mozi színpadát is átépítették és 
a hatalmas vetítővászon előtt gyönyö­
rű aranyszínű függöny húzódik. — A 
függönyt — mint az előkelő nagy­
városi mozgószíiiházakban — csak a 
film előtt nyitják szét. A teljesen 
modern berendezésre jellemző, hogy 
a függönyt is a gépházból kezelik:

egyetlen gombnyomásra nyílik és 
csukódik.

A gépháznak külön feljárata van 
az uccáról és a mozi előcsarnokából. 
A gépház külön látványosság. A fel­
szerelése a lehető legmodernebb, a 
gépek a technika igazi csodái. A gép­
terem tágas és kényelmes, mellette 
külön szobája van a gépésznek, hogy 
lepihenhessen az előadások közben, 
ha a sok munkától kimerült.

Az Apolló egyébként pénteken 
Z i 1 a h y Lajos nagysikerű regényé­
nek, a „Halálos tavaszinak filmvál­
tozatával nyitja meg műsorát, dísz­
előadás keretében.

............. . wm.......wmmmmmammmmam——ama
—. Balesetek. Korach Károly 6 

éves nyugalmazott Máv. ellenőr Haj­
nal ucca 27. szám alatti lakásán fá* 
aprított. Munkája közben a fejsze ki­
ugrott a fából és bal hüvelykujját meg­
sértette. Sebét a mentőállomáson ko 
tözték be. — Husi Sándor napszámor 
pénteken a Busi ucca 8. szám alatt 
fát fűrészelt, közben a fűrésszel a bal 
hüvelykujján négy centiméter hosszú 
sebet ejtett. A mentők kötözték be 
sérülését.
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Kazánban égette el
gyermeket

Kaposvár, február 24. C s ép 1 ö í e- 
rencné 28 éves asszony a kórházban 
dolgozott, mint takarítónő. Szerdán 
reggel az asszony lement a kórhá: 
kazánházába és megkérte a fűtőt, 
hegy a magával hozott rossz ruha 
bedobhassa a kazánba, mert azokra 
már nincs szüksége. Ma tics János 
fűtő megengedte a rongyok be-doba 
sát. Nem sokkal később a fütő szenet 
akart rakni a kazánba, amikor a ka­
zán ajtaját kinyitotta, a kazánoói 
égett hússzag áramlott ki. A dőlő* 
gyanús lett a fűtőnek s azonnal szólt 
Várnagy' István gépésznek s elmond­
ta a gyanúját. A kazánból a hatalmas 
tüzet nem lehetett eloltani s ezért 
a gépésszel azt határozták el, hogy 
másnap vizsgálják meg a kazánt.

Másnap reggel át is vizsgálták a

hamut és gyanújuk beigazolódott. A 
hamuban gyermekcsontok maradvá­
nyait fedezték fel. Ezután nyomban 
jelentést tettek a kórház igazgatójá­
nak, aki megvizsgálta a hamuban ta­
lált maradványokat és megállapította, 
hogy azok valóban csecsemő csontjai­
nak a maradványa.

Értesítették a rendőrséget. A de­
tektívek kihallgattak a tűtől, a gé­
pészt és Cséplő Ferencnél, aki beis­
merte, hogyr hétfőn reggel gyerme­
ket szült s mivel a gyermek halott 
volt, elhatározta, hogy bedobja a ka­
zánba. Az asszonyt kihallgatása után 
őrizetbe vették. A hatóságok most azt 
igyekszenek megállapítani, hogy az 
elvetemült Cséplő Ferencné által el­
égetett gyermek élve, vagy halva szü­
letett-e.

Az olasz.: trónörökös feleségének 
leánya született

Róma, február 24. (Magyar ! ávirati 
Iroda.) Nápolyból jelentik: A trón­
örökös felesége ma éjjel í óra 2ó 
perckor leánygyermeknek adott éle­
tet. Az újszülött, akinek súlyba négy 
kiló, a keresztségben a Mária Gab­
riella nevet fogja kapni.

A császárné és királyné pénteken 
az esti órákban érkezett Nápolyba, 
hogy a piemonti hercegné mellett le­
gyen. A hercegné nagyanyja. Maria 
Jósé infánsnő is jelen volt dédunoká­
ja születésénél, A piemonti herceg 
aki Rómában tartózkodott, ez éjsza­
ka folyamán két órával az örvendetes 
esemény után érkezett meg nápoly­
ba. A nápolyi királyi palota kapuján 
kifeszítették a széles, fehér szalagot 
amivel Olaszországban minden házon 
ielezní szokták a gyermekáldást.

A trónörököspár Harmadik gyer­
mekének születését egész Olaszország 
óriási örömmel fogadta, Rómaoar 
reggel nyolc óra óta dörögnek az 
ágyúk az esemény bejelentésére. *' 
házakat kezdik fellobogózni. A ’apó; 
az egész nemzet nagy örömét tolmá­

csolják és meleg szerencsekivánato- 
kat intéznek az uraikodóházhoz. egy­
ben kifejezésre juttatják a hódolatot 
és ragaszkodást, amely ebben az órá­
ban inkább, mint valaha, az egész 
olasz népet a savoyai házhoz fűzi. 
Az általános öröm Nápolyban érte el 
tetőfokát, ahol a hatóságok vezetői 
már az éjszaka folyamán egymásnak 
adták a kilincset a királyi palotában, 
hogy hódolatukat kifejezzék.

Székrekedés
* «árt beizener***
kflvetkezmenyil: émelygés, 
fej- ét deréktájit ée mis 

*1 bejok. Hytnkor önnek te

Etil* QS22&

— A volt lengyel rádiók német szolgá­
latban. Varsó, Kattowitz, Krakkó, Thorn, 
Lodz, Posen és Radom rádióállomása áp­
rilis elljen beolvad a németoirodaími rá­
diószolgálatba. Ezeknek az állomások­
nak eddig nem volt rendszeres műsoruk.

BERCSÉNYI HUSZÁROK
SZELECZKY ZITA, CSORTOS, SZILASSY főszereplésével. \ V T. Á
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Fájdalmas=e a halál?
Mii mondanak az orvosok az elmúlás titkairól

A mai élet rohanó munkatempója idő ! 
előtt einyövi a szervezetet és emiatt kü­
lönösen a szív- és érrendszer betegsé­
geinek száma emelkedik. A vémvomás- 
emelkedésbeni betegek 62.8 százaléka a 
kuitúremberek közül kerül ki, mert éle­
tük örökös harcban telik el.

Erre a jelenségre és ennek orvoslására 
mutat rá Puder Sándor dr. orvos, új 
könyvében, amelynek címe: „rákapcso­
lás — üzemszünet — halál . Azt fejte­
geti a könyvben, hogy a szervezetet a 
zaklatott életritmusból időnként ki kell 
kapcsolni, az üdülést lehetővé kell tenni, 
mert ha ezt nem tesszük, akkor bekö­
vetkezik a korai megbetegedés, a korai 
megrokkanás és az idöelőtti elhalálozás.

A könyv egyik legérdekesebb része a 
halálról szól. A halálról, amely — mint 
dr. Puder Sándor kifejti — nem félel­
mes és csak a kívülálló része borzalmas 
de annak a számára, aki elszenvedi, tu­
lajdonképpen nem is jelent szenvedést. 
Megállapítja, hogy a legtöbb elhalálozási 
formánál idejében előáll a jótékony ön­
tudatlanság, amely megakadályozza, hogy 
a fájdalom vagy félelem érzete öntuda­
tunkba jusson.

TBC, RÁK. SZÍV

Azt, hogy az elmúlás a legtöbb eset­
ben egyáltalán nem borzasztó, néhány 
halálnem példájával támasztja alá és a 
következőket írja:

— A tüdögumőkóros halál, kevés ki­
vételt nem tekintve, egyáltalában nem 
nevezhető borzasztónak. Ugyanígy va­
gyunk a szívbajosokkal is. Ha például a 
rákos beteg fájdalmakban szenved, az 
könnyűszerrel csillapítható. A szív­
koszorúér elzáródása (angina pectoris) 
tekintetében egy bécsi orvostanár, Noth­
nagel, halálos ágyán papírra vetett ön­
megfigyeléseivel rendelkezünk, Ebből Ki­
derül, hogy fájdalommal járó szívszoru­
lás rohamai csak öt-hat napja voltak és 
feljegyzései előtt húrom heves szívroha­
mot állott ki.

VASÚT, AUTÓ, REPÜLŐGÉP

A külerőszak által előidézett halál 
legtöbbször egyáltalában nem okoz ret­
tenetes szenvedést. Az emberi logika
nem akar hinni annak, hogy a testűnket

ért zuhanás, ütés, zúzódás, vagy a vad­
állatok általi marcangolás, amely jelen­
tékeny sérülést okoz, nem jár nagy szen­
vedéssel, még pedig azért nem, mert az 
ijedelem, az idegrendszer hatalmas meg­
rázkódtatása érzékenytelenséget vált ki. 
Vasúti katasztrófát túlélő súlyosan se­
besültek legtöbbje elveszti eszméletét, 
szenvedésre nem emlékszik. Háborúban 
súlyosan sérültek előadásából jólismert, 
hogy csak ütést éreztek, vagy vérük 
szivárgását veszik észre, míg a fájdalom 
csak később következik be. Autókaram­
bolt, vagy repülögépzuhanást túlélők ha­
lálfélelemről, vagy éppen rettenetes szen­
vedésről nem tudnak. Ellenben többen 
beszámolnak arról, hogy életük, múltjuk 
úgy átvíllámlott rajtuk, hogy szinte újból 
át is élték.

A kivégzésekről azt lehet mondani, 
hogy az elítélt a döntő pillanatban több­
nyire ájulásban van, tehát öntudata fel 
van függesztve. A félelem, az izgalom és 
az ijedtség — ezt az állapotot különben 
nem lehet szavakkal kifejezni — olyan 
fokra hág, hogy a test csupán erőtlen, 
érzéstelen koloncnak számít. Brandt, a 
berlini hóhér azt mondja: „Többnyire 
félholtak már, mielőtt kezemet rájuk 
tenném." Ugyanezt igazolja Deibler, a 
közelmúltban elhunyt párisi hóhér. A ha­
lálbüntetés ugyanis a bűnhődést tekint­
ve: halálfélelemmel való büntetés.

Természetesen kivételek az öntudatuk­
ban is megrögzött gonosztevők és a nagy 
intelligenciájú elítéltek, akiknek öntuda­
ta az utolsó pillanatig megmarad.

AKASZTÁS, VIZBEFULLÁS

Az akasztásos halál tulajdonképpen a 
fulladásos halál egyik formája. Ellentét­
ben a kezdeti érzésekkel, később kelle­
mes látomások, hallás, szaglási, ízbeli ér­
zetek következnek be. A vízbefullókról, 
akiket mesterséges légzéssel életre kel­
tettek és akik e beavatkozás nélkül biz­
tosan elpusztultak volna, jogosan felte­
hető, hogy náluk minden úgy megy vég­
be, mint a tényleges vízbefuiladtaknál.

A megmenekültek egyrésze semmit 
sem érez, jórésze éppen kellemes érzé­
sekre emlékezik, egyesek kellemetlen, de 
nem fájdalmas szenzációkról számolnak 
be, néhánynak a mellkasában égető fáj­

dalmas érzése támad, ami nyilván a lég­
csőbe hatoló okozta heves nyálkahártya- 
izgalomra vezethető vissza. A legtöbb 
vízbeíullástól megmenekültél sajátságos, 
nem kellemetlen képzelődés fogta el és 
emlékezetükből rég kiesett események 
teljes élességben bukkannak elő. Bizo­
nyára ebből keletkezett az a közismert 
megalapítás, hogy a vízbefulló lelki sze­
mei előtt a meghalás percei alatt villám­
gyorsan pereg le élete, egész mutlia.

Gyakoriak a szén- és világítógázzal 
történő halálozások. Az öngyilkosok írá­
sos önbeszámolóját sokszor közlik az új­
ságok, de fájdalomról sehol sem számol­
nak be, csupán főfájásról és szédülésről.

GÁZ, VILLAMOSSZÉK, MÉRGEK

A villanyszék által történő kivégzések­
ről a hivatalból jelenlévő orvos számol 
be. Amint elmondja, a villanyáram által 
okozott halál sokkal enyhébb, mint azt 
hiszik. Az elítéltnek az az érzése, mint­
ha a feje tetejére hatalmas ütést merné­
nek és azonnal elveszti öntudatát. Olyan 
érzés, mintha a boxolói knockauíolnáK.

A mérgezéses haláinemek is különfé­
lék. A narkotikumokkal, főleg morphin-
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na! történő öngyilkosság az orvosok ked- 
venc halálneme. Nem egy megbízhat*, 
halálelőtti, az öntudatlanságig vezetett 
részletes önf eljegyzéssel rendelkezőik 
Ezek mind azt bizonyítják, hogy halál­
félelmet egyáltalán r.em éreznek, a kör- 
érzet egyre kellemesebb, szédülés, kis 
főfájás, majd egyre fokozódó álmosság 
jelentkezik, amely átvezet az öntudatlan 
állapotba. A strychninnei végrehajtott 
öngyilkosság már nem ilyen. Egy gyógy­
szerész mérgezte meg magát strychma- 
nel és végigkísérhettem a haláláig. Az 
egyre fokozódó, rendkívüli fájdalmasnak 
látszó merevgörcsökkel az öntudat a ha­
lál bekövetkeztéig fennállott.

Manapság gyakran olvasunk ipari 
munkákból és öngyilkossági szándékból 
előálló halálos cyánmérgezésckröl. A ha­
lál ilyenkor egy pillanat alatt beáll és 
ez mai felfogásunk értelmében úgy ki­
vetkezik be, hogy a cyán a nyúltycK 
légzési központjának idegsejtjeiben és a 
többi sejtekben a belső légzést hiríele* 
felfüggeszti, másszóval belső fulladás áü 
elő. Kénsavmérgezésben a szív még cgy- 
ídeíg működik, bár a test többi része mír 
elhaít.

Elfogtak egy struccgyomrú 
internált szökevényt

Budapest, február 24. A múlt év végén 
a kistarcsai internálótáborba vitték Ci­
nege János 25 éves, nyolcszor bünietett 
péksegédet. Meg akart szabadulni a tá­
borból, de nem tudott, ezért öngyilkos­
ságot kísérelt meg: lenyelt egy nyitott 
zsebkést és egy' kanalat. Rosszul lett, or­
voshoz vitték, majd beszállították a Szent 
István kórházba, ahol megröntgenezték. 
Meg akarták oderálni, de Cinege a mű­
tét előtt megszökött. Az esetről jelentést 
tettek a főkapitányságon, amely nyomoz­
ni kezdett utána.

Az elmúlt éjszaka egy detektív egy an­
gyalföldi kocsmában felismerte Cinegét, 
akivel a kocsma ajtajában találkozott. 
Cinege is felismerte a detektívet és bics­
kát rántott, feléje zsúrt, majd menekülni 
kezdett. A detektív üldözőbe vette, de a 
síkos járdán elcsúszott. A betörő ekkor 
egérutat nyert és a Váci út és Huba uc- 
ca sarkán bekanyarodott és eltűnt.

A detektív továbbment, mindenfelé ke­
reste az elmenekült péksegádet és be­
nyitott egy kis viskóba is, amelynek ab­

lakain fény szűrődött ki. Az asztalnál lé­
iig levetkőzve talált egy fiatalembert, aki 
csodálkozva kérdezte, hogy kit Keres. A 
detektív azonban felismerte a tettetve 
csodálkozó fiatalemberben a betörőt és 
megkötözte. Bevitték a főkapitányságra, 
ahonnan a rabkórházba szállították.

A HAZÁJA SORSÁT ELŐBBRE 
VINNI AKARÓK SZÍVESEN VESZIK 
ÉS KÉRIK A REPÜLÖBÉLYEGEKET

ETE0B1MÉÉ
MA

3__5__7—9 órakor utoljára:
„HÉTPECSÉTES TITOK“ 

(WILLY BIRGEL) 
Szerdán:

MÁMOROS BÁLI ÉJ
(Zarah Leander)

A KEK FORRÁS
Irta: Hegyaljai Kiss Géza.

A Kék Forrás a bölcsesség itala. Bal­
zsamvíz, amitől minden fájdalom egyszer­
re elalszik. Királyvíz, ami a kételkedés 
szürkeségét, vagy a gond feketeségét 
egyszerre feloldja és átviszi a csend és a 
belső béke selymes kékségébe. Aki bele­
néz, megtisztul. Az irigység sárgasága 
egyszer csak halványulni kezd, fehéres 
erezetek hálója lepi el, majd átüt rajta 
a legtisztább kék bársony erős, meleg, 
mindent elborító kékje. Féltékeny vagy? 
A maró zöld el kezd sápadni. Haragos 
lobbanásai elhanyatianak lassan és a ka­
vargó hullámokon egyszer csak ott kéklik 
a megtalált nyugalom, a boldog derű édes, 
éltető, pihentető drága kékje. Gyűlölsz? 
Nézz a Kék Forrásba. Néhány percnyi 
csendes belefelejtkezés után a láz bíbo­
rába aranysávok hasítanak szélesedő 
pásztákat. Ami az imént lobogó piros 
volt, az kezd átmenni az arany higgadt 
haloványságába, míg az arany megmarad 
lassan enyhe sugárnak. És ott marad raj­
ta túl a kisimult lélek andalító kéksége. 
Ziláltság, gyötrődés, botlás, elhanyatlás 
minden izgatott vadsága elernyed egy­
kettőre. És zúzódott-magadat elfelejtve 
ott találod az Éned biztonságban az Is­
teni Béke feloldhatatlan ölelésében.

A Kék Forrásnak ez a csodája.
S a csoda magyarázata?
Az, hogy a Kék Forrásnak örökkön 

örökké az eget kell tükrözni. Az eget, 
mely csak kék és csak arany.

De hogy lehet ez?
Hogy? Úgy, hogy a ború és a szürkeség 

csak addig terülhet rá az égre, ameddig 
a felhők lomha gályáinak a taraja felér. 
Azontúl, feljebb, már csak békesség van 
és kékség van. A Kék Forrás fenn van a 
legmagasabb hegy tetején. Túl a felhők 
országútján. És az az ég, amit ö tükröz,

örökkék, öröktiszta és örökfényes. A 
szférák mennyboltja. Az Isten palástja.

Most már azt volna jó tudni, hogy hol 
keresik az emberek a Kék Forrást?

I.
Két óra múlt éjfél után. Hangos ásítás 

harsan végig az istálló csendjén. A Daru 
meg a Páva, a két címeres szarvú tehén 
békésen ropogtatja a szénát, amit az 
imént vetett eléje a gazda. Odább a má­
sik létránál csördül a lánc.

— Cifra ne! Hogy nem nyughat megint 
a másiktól!

Az ablak-odúban olajmécs. A dikó szé­
lén három magyar üldögél. Várják, míg a 
jószág elszálazza a szénát, bökkönyt. És 
addig a lelkűk néhány gyámoltalan rebbe- 
néssel keresni kezdi a Kék Forrást, mint 
a késett fecske a fészkét.

— Mi ér legtöbbet a világon, komám?
Szikrát vet a pipán a parázs.
— Mi érne? A pénz.
Fejcsőválás, szortyanás a pipaszárban:
— A föd.
—- A biz. Kivált a szikese.

- Tán az ész!
Merész állítás volt. Minden pipának 

baja lett egyszerre. Igazgatni kel! rajta. 
Újabb kérdés:

— De kinél van az ész igazi ereje?
— A papnál. Mer’ az örökké tanul.
— A miniszternél. Mer" a többinek a 

szabja a komandót.
— A tanítónál. Mer’ a tudományát min ­

den más altul szerzi.
— Legtöbbet tud mégis a kalendáríum- 

csináló. Mer’ az a csillagok állásábu! ol­
vas. Oszt milyen rettentő éles eszi van. 
Amit ezídénre írt az idöjárásrul, még ed­
dig egy szálig bevált.

Az óli észjárás úgy sejti, hogy a kalen­
dáriumcsináló tudja legjobban az utat a 
Kék Forrás felé.

II.
A hátulsó ház elmerült már lassan a

téli délután szürkeségében. Az asszonyok 
guzsallyal ülnek a kemence padkáján. A 
háziasszony ráteszi a lámpaüveget a pis­
logó kanócra.

— Jó estét.
— Adjon Isten! — köszöntik mind 

egyenkint a világosságot.
— Merre jártál ma Julcsa?
— Lúcon vótam a javasasszonynál. A 

két gyerekkel.
— No. Mi baja hát a kis Esztinek?
— Hát nincsen semmi nagyobb baja, 

így mondja, mint az, hogy igen meg tanált 
ijedni valamitől.

— Mit komendált rá?
— Valami füvet adott. Igen jószagú. 

Abbul keli a gyereknek teját csinálni.
Nyálazzák a fonalat, szőnek csendesen. 

Ahogy fonal sodródik ügves ujjaik alatt a 
borzas csepűből, úgy szövődnek gondola­
tokká a lelkűk alján gomolygó sejtelmek.

— Hát Csalogány Emmának mit mon­
dott ugyan a miskolci asszony?

— Jaj, az valami rettentő sokat tudhat.
— No?
— Nézte a tenyerei. Mindent elsorolt 

neki az egy világon.
— El?
— El a’. Megmondta, hogy az urával 

nem soká marad együtt. Nem telik bele 
két kelek esztendő, új ura lesz. Igen 
fogja szeretni. Valami úríélc.

— Lám! Annak ugyan jót mondott! 
Rettenetes azért, hogy micsoda tudomá­
nya van!

A kapu nyílt, de csapódott is hirtelen. 
Valaki igen igyekszik.

— Jó estét. Hallották?
— Mit te? És minden szem ott áll a be­

szélőn.
— Jaj 45 pengőt vittek el szegény 

Zsófi kománétui, Gazda Pestánétul.
Teremtöm! Oszt mikor?

— Jaj, most este.
—- Hát mégis, hogy történhetett?

— Jaj hát úgy, hogy az ura két új­
helyi kofát vitt vön ki az állomásra. Fu­
varba. Az asszony meg oda vót az aav- 
jánál talufosztóba.

Oszt hogy tudták meg?
Úgy, kedves, hogy gyön haza az em­

ber, hát az ajtó tárva-nyitva. Pedig mikor 
elmentek, kúcsra zárták. Megy egyenest 
a komótho , hogy odatenné az egy pengőt, 
amit fuvarba kapott, hát a 45 pengőjök 
sehol. Szalajtott oszt valakit nyomba Zsófi 
komájér’, hogy gyöjjön haza rögtön. Haza 
is gyött nagy-lélektelenül. A csendőrök­
nek is szóltak abba a minútomba’. Hát 
gyöttek is, vizsgálták a nyomokat, sorra 
kérdeztek minden szomszédot, hogy kit 
’ittak arra járni? Dehát ki tudja, mei- 
lesz-e?

De ki is lehetett?
Hát gyanújok. ha véna is, nem me­

rik mondani. Alig várják a reggelt. Epj» 
annyi pénzük maradt, hogy kitelik a kőcs- 
cség, az asszony megy Miskócra, az em­
ber meg szekeren Lucra. Majd kiveti a 
javasasszony.

Oszt az meg tudja mondani? cso­
dálkozik egy lányhang.

— Meg a’.
Hárman is kezdenek eseteket felhorda­

ni, kinek mije vészéit el. oszt a javas- 
asszony ízibe" megmondta.

A lámpa serccgve ég a drótonfüggö tar­
tójában. El-elfúl, csak ép hogy el nem al­
szik. Szellőztetni kellene. Igen fulladt a 
levegő. De kinek jutna az eszébe? Hiszra 
mégegyre a javasasszony rettentő tude- 
mánvát beszélik.

Pántos Erzsi végre is dúdolni 
mintegy akaratlanul:

Hej, két út van előttem,
Melyiken induljak?
Két szép szeretőm van.
Melyiktől búcsúzzak?
Egyiktől búcsúzok 
A másik haragszik,

kezd.
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Kiss József tankerületi 
főigazgató érdekes előadása 

a KIE-teán
A. KIÉ debreceni szerve szombaton 

délután sikerült teadélutánt rendezett a 
Kálvin tér 5. szám alatti Baltazár terem­
ben, A teadélutánon megjelent Losson- 
o s y Istvánná, dr Kölcsey Sándomé. 
íoncz Auréiné, Gyarmathy Istvánná, dr 
Varga Zsigmondné, Uray Sándorné, Ko­
vács Józsefné, Papp Jánosné, mint házi­
asszonyok, de ott láttuk dr Erdőss Ká­
roly egyetemi professzort, Uray Sándor 
ptiispökhelyettest, dr Kiss József tankerü­
leti kir. főigazgatót, Diczig Géza tanárt 
és sokakat másokat Debrecen társadal­
mából.

Uray Sándor bevezetőt mondott, mely­
ben utalt arra, hogy a mai magyar ifjúság 
élete, sorsa virág a kocsiúton. Egy fel­
adata lehet viszont a magyar kálviniz- 
srasnak a magyar ifjúsággal szemben, — 
hogy ezt a virágot a veszedelmes talaj­
ból egy jobb talajba ültesse.

Ezután dr Kiss József tankerületi kir. 
főigazgató tartotta meg nagyon érdekes 
előadását.

Kiss József tankerületi főigazgató 
előadásában a magyar népoktatás mai 
helyzetéből indult ki A tankötelezettség 
a 15-ik életévvel véget ért még az új, 
■őst benyújtás előtt álló 8 osztályos 
népiskolai törvényjavaslat szerint is. A 
Ki 22 éves kor az ifjúságra a legvesze­
delmesebb, de egyúttal ebben a korban 
a legfogékonyabb az ifjúság lelke. A 
közép- és középfokú iskolákban tovább­
tanulók ezt az idejét hasznosan értéke­
sítik. Azok számára veszedelmes tehát 
es a kor, akik nem tanulnak tovább. Pe­
dig a tovább nem tanulók száma több, 
iránt tízszerese a 15 éves kor után is is­
kolába járóknak. Amíg az ískolánkívíili 
eépmüvelés ügye nincs intézményesen 
biztosítva, a magyar oktatás és nevelés 
nem teljes. A minisztérium most készül 
ezt a törvényt is benyújtani, és ebben a 
törvényben óhajtja a szabadidő felhasz­
nálását is szabályozni.

Előadó főigazgató ismertette a külföldi 
ískolánkívíili népművelést. Különösen a 
■dánok, a skandináv népek és a finnek 
népfőiskoláit. Ezek alapítását Grundtvig 
Miklós dán protestáns lelkész indította 
meg. A népfőiskolák önálló intézmények,

így hát az én szívem 
Soha meg nem nyugszik . . .

— Istenem, Uram! Ugyan az én válasz­
tásom ki tudná-e vetni a javasasszony
kártyán?

Kék Forrás, hej de szédítő messze
Vagv!

III.
A Kék forrás a bölcsesség itala. Aki 

belenéz, elsimulnak homlokáról a ráncok, 
leikéről a redök. A Jó és Gonosz tudása 
fája bele hullatja gyümölcseit. A Bosszú 
elsimul tőle telkeden, mint ahogy elnyú­
lik élettelenül a tőr a kék bársony tok­
ban. A Betegség kínja elaiéi, mintha 
ópium kábulata emelgetné bágyadíságod 
szárnyait. A Gond nem sötétlik többé 
nyomodban. Hajnal derül lelked éjféli 
sötétségére. A Titok koporsófedele fel­
pattan és Csipkerózsika mosolygó ifjúsá­
gával lép lelked tavaszába felszabadult 
mivoltod.

Az új idők fuvalmai hozzák az ezred­
végi élet fenséges lehetőségeit. Az em­
berek földreszegzett fejjel húzzák a 
•ondok szekerét. Néha szakadék állja 
útjukat. Akkor zúgó fejje! hullanak térd­
re a Talányok Sárkánya előtt. És mint a 
beteg, aki most kél fel az ágyból, tipegő 
léptekkel indulnak el az Életrengeteg re­
meteviskói felé. Keresik, aki ivott a Kék 
Forrás vizéből.

Az erdő szélén, sátor alatt, ott üvölt a 
kalendárium-árus: — Ezt vegyék! 1941 
lesz már a jobb esztendő! — Mennek az 
ügyes-bajosok mélyebbre. Egy más he­
lyen ott lappang valami penész-szagú ho­
mályban a javasasszony. Semmit nem lát 
a világból, csak a kártyát. A Titok em­
berei jönnek szeme elé és hozzák az Ér­
telmet, az Igazságot, a Világosságot.

Ilyenek az ösvény ismerői. Köröttük 
zúg-zúg az Életerdő.

És fenn, fenn a tetőn, a felhők feletti 
ég békességét ragyogja vissza a böl­
csesség vizének Kék Forrása.

külön épületekkel, internátusokkal, gaz­
dasági területekkel. Ezekben rendszerint 
egyéves tanfolyamokra iratkoznak be a 
népiskolát végzett, de középiskolában 
tovább nem tanuló ifjak. Itt nemcsak 
gazdasági irányú képzést, de főleg vallá­
sos, erkölcsi és testi nevelésben részesül­
nek. Ezek a népfőiskolák lettek az alap­
jai a dán gazdasági fellendülésnek. Ez 
okozta, hogy Dánia „paraszt eldorádó" 
ás ,,a gazdag parasztok országa" címen 
ismeretes. De a finn népfőiskolák száma 
is több, mint 103 volt. Ebben váltak 
öntudatos honpolgárokká, edzett testű és 
lelkű emberekké a finnek.

Ismertette az előadó a magyar iskolán- 
kívüli népművelés történetét; az 1867-es 
Eötvös József és Türr István-féle tár­
sadalmi mozgalmat, a Szabad Líceumok 
és Munkás gimnáziumok, továbbá az 
Uránia Magyar Tudományos Egyesület 
szerepét. A háború előtti, de még a há­
ború utáni magyar állami és társadalmi 
iskolánk!vüli népművelésnek egy nagy

hibája volt és van: nem rendszeres, az 
egyes előadásokat nem köti egymáshoz 
semmi nevelői cél. Holott itt nem is any- 
nyíra az ismeretközlés, a tudás, mint in­
kább a nevelés, erkölcsi megerősítés és 
a világnézet kialakítása lenne a legfőbb 
feladat.

Részletesen beszélt a mai helyzetről. 
Nálunk Magyarországon ma két síkban 
történik: az egyik az államilag szerve­
zett iskolánkívüli népművelés, a másik, 
melyet az egyházak ifjúságnevelő mun­
kája végez. Az előadó szólt az egyes egy­
házak által megindított ifjúság-nevelés­
ről, különösen a KIÉ céljairól.

A nemzet kulturális emelése végett és 
az egyházak vallásos nevelésére minél 
előbb meg kell oldani az iskolában to­
vább nem tanuló ifjúság és a felnőttek 
oktatását. Ebben a munkában a refor­
mátus egyháznak teljes ereiével bele kell 
kapcsolódni, mert az egyháznak nem­
csak joga és lehetősége, de elsőrendű 
kötelessége ennek a munkának a telje­
sítése.

A nagyszerű előadás után teát szol­
gáltak fel, majd Ács Mihály KIÉ elnök, 
ref. iekész zárószavaiban azt fejtegtte, 
hogy a KIÉ munka az egyházon kívül az 
ifjúság között folyik az egyházért.

A zárószóval a teadélután végétért.

MárciusflO-én Luczynski Witold híres 
lengyel tenorista és a Máv Filharmo­
nikus Zenekar szerepelnek a Zeneked­
velők Köre VI. bérleti hangversenyén

A lengyelek legkiválóbb énekese, 
a varsói Opera büszkesége Luczynski 
Witold. Európa és Amerika nagyvá­
rosainak Operáiban vendégszerepelt 
s mint koncenténekes is bejárta a vi­
lágot. mindenütt nagy sikereket arat­
va.

Nagy zenei élmény lesz ez a hang­
verseny. Mint halljuk gyönyörű mű­
sorral mutatkozik be Luczvnskt.

Amint kérdésünkre a Kör vezetősé­

gétől megtudtuk, a hangverseny most 
még tisztábban jótékonycélú, mint az 
eddigiek, mert most a művész honorá­
riuma is emberbaráti segítségül szol­
gál. Ugyanis Luczynski magának csak 
költségei fedezésére fart meg egy cse­
kély összeget, a többit a Zenekedve­
lők Köre egyenesen a lengyel követ­
séghez küldi a lerongyolódott szegény 
menekült gyermekek felruházására.

A hatodik hideghullám 
utolsó napjai

Mit hoz jégtörő Mátyás?
A hatodik hideghuliámot illetőleg most 

már megállapíthatjuk, hogy erejét kiadva 
végéhez közeledik. Hatásában messze 
mögötte maradt a legalább félévszázadra 
visszamenőleg hírhedt ötödik hideghul­
lám mögött, sőt a januáriakét sem érte 
el. A hideg szelídülésének jeleit látjuk a 
ma reggeli adatokból is. Ma reggel már 
csak Losoncon szállt két méter magas­
ságban a hőmérséklet —20 fokig, Nagy­
kőrösön és Kassán —17 tokot, Debre­
cenben —16-ot, Szombathelyen és Ung-

váron —15 fokot észleltek. A hegyeken 
a tavasz tovább tart. A Dobogókőn csak 
—4, a Kékesen meg reggel egyenesen 
csak —2 fok volt a hőmérséklet. Az in­
tenzív napsugárzás a délelőtt folyamán 
Debrecenben is a fagypont fölé emelte a 
hőmérsékletet, úgy hogy egyelőre még 
csak a napsugárokozta fölmeleged issei 
számolhatunk. Az időváltozásnak az elő­
jelei mutatkoznak azonban a magasban, 
ahol erős dél-délnyugati szél uralkodik 
és az óceánról eredő meleg" levegőt szál­
lítja felénk, s remélnünk kell, hogy rö­
videsen kiszorítja a Kárpát-medencéből 
is a hideg levegőt.

A népies fölfogás úgy tartja, nagyon 
helyesen, hogy február 25-ike, jégtörő 
Mátyás fordulót jelent az időjárás törté­
netében. Az addig kitartóan kemény hi­
deg idő meg szokott enyhülni s ez az 
enyhülés több napon át tart és előhír­
nöke a régen várt tavasznak. Ennek nyo­
mait meg lehet találni a régi feljegyzé­
sekben is, amelynek * tanúsága szerint 
február 25 és március 1-e körül sokkal 
nagyobb az enyhülési hajiam az időjárás­
ban, mint a körülötte lévő időpontokban. 
De reménvtkeltő az általános időjárási 
helyzet alakulása is. Az első négy de­
cemberi és januári hideghullárookat 
ugyanis délről, a Földközi tenger felöl 
jövő meleg levegő támadta és bizony az. 
ezek által okozott enyhülések csak át­
meneti jellegűek voltak. Az utolsó két 
hideghullám között viszont alig 24 óráig 
tartó északnyugatról jövő enyhülés le­
pel t föl. Mint ahogy a megerősített erőd- 
vonalak áttörésének is meg van a tech 
nikája és a szakértők tudják, hogy mi­
lyen módon lehet azokat áttörni, az idő­
járási helyzet alakulásából az időjárási 
szakemberek is tudják, hogy a hideg 
megtörése sem északról, sem délről nem

következhet be, hanem csakis nyugatról, 
az óceáni levegő előretörésével. Az elő­
jelek arra mutatnak, hogy ennek behato­
lása küszöbön áll és komoly enyhülés és 
a tél vége talán nincs már messze...

A most bekövetkezett enyhülés azon­
ban ne tévesszen meg senkit. Ez még 
csak az átmeneti állapot lesz, a küzdelem 
a tél és a tavasz között, amely nem 
egyenletesen fog végbemenni, s közbe a 
küzdelmet visszaesések is fogják tarkíta­
ni. így nagyon valószínű, hogy március 
2-ától kezdődően újabb visszaeséssel keli 
számolnunk.

Debrecen. 1940. február 24.
Dr Berényi Dénes

egyetemi intézeti tanár.

Anyja karjai között meghalt 
a tűzbö! kimentett csecsemő

Nagyecsed, febr. 24. Megrázó tragédia 
játszódott le a tegnapra virradó éjszakán 
Nagyecseden. Kevéssel éjfél után ki­
gyulladt Szántó Endre kereskedő háza. 
A család javában aludt, amikor égni 
kezdett fejük felett a szoba gerendázata- 
Amire felébredtek, sűrű füst töltötte be 
a szobát és a lángnyelvek pillanatok alatt 
elharapóztak. Szántó Endréné, úgy, ahogy 
volt, felöltözetlenül, ölébe kapta egyhe­
tes Margit nevű kisbabáját, hogy ki­
mentse a szobából. A csikorgó hidegben 
percekig tehetetlenül nézte a tűz roha­
mos terjedését. Közben meg akarta iga­
zítani a kis csecsemőt s akkor vette 
csak észre, hogy az halott. Kétségbeesé­
sében karján halott gyermekével vissza 
akart rohanni az égő házba, de szándé­
kában megakadályozták.

A kis gyermek, miközben anyja meg­
mentette a tűzhaláltói, füstmérgezésben 
megfulladt. Az egész környék lakossága 
mélységes részvéttel fordul a szerencsét­
len család felé. A vizsgálat megállapítot­
ta, hogy a tüzet kéménytűz okozta.

Mulatoznak 
az izzólámpa-házalók

Közismert személyiségek, intézmények 
nevével már számtalan visszaélés tör­
tént. A közönség már nem igen adakozik 
a gyüjtőívekre és jelenleg a pénzszerzés 
legújabb módja az előkelő iparvállalatok 
megbízottjaként jelentkezni.

Kétségkívül a legismertebb vállaltok 
közé tartozik a Tungsram-gyár, amely az 
áramtakarékos, újfajta Krypton-lámpákaí 
készíti. Egyszer csak megjelenik egy bő­
beszédű úriember, akit „egyenesen s 
gyár küldött", előhúz egy új lámpacsodát 
és el is adja jó borsos áron. A lámpák 
persze nyomába sem érnek a Krypton- 
izzóknak és az illető „megbízott" közön­
séges csaló.

Az ilyen hálakókkal szemben a közön­
ség annál is inkább legyen óvatos, mert 
ezek legtöbbször árdrágítást is elkövet­
nek. Hogy ennek milyen szigorú a bünte­
tése, azt a közelmúltban hozott ítéletek 
mutatják. Legajániatosabb igazoltatásra 
rendőrt hívni, bár sokszor még a rend­
őrség is tehetetlen. A közelmúltban pél­
dául az egyik nagy vidéki városban a 
házalók úgy látszik jó üzletet csinálhat­
tak, mert este nagy mulatozást csaptak 
a szállodában. Közben a délelőtt eladott 
csodalámpák már ki is égtek és több fel­
jelentés futott be a kapitányságra. Éjfél­
kor a házalók hirtelen eltűntek és mire 
a rendőrség megérkezett, már csak üres 
szállodai szobát talált.

Kérje mindenütt vásárlásainál 
a Repülőbélyeget!

Vígszínház
A szerelem, a kalandok, 
a bravúrok felejthetetlen 
világíílmje:

: EX AS
AZ ÁLARCOS LOVAS.

A legizgalmasabb 
vadnyugati történei!

Előadások ma 3, 5, 7, 9, 
hétfőn 5 7—9 órakor.

A budapesti

ASTORIA

PALACE
SZÁLLODÁK
komfortja tökéletes 
ellátása kitűnő 
árai mérsékeltek

Az ASTORIA éttermében
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énekel.
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Kiss József tankerületi 
főigazgató érdekes előadása 

a KIE-teán
A KIÉ debreceni szerve szombaton i 

délután sikerült teadélutánt rendezett a 
Kálvin tér 5. szám alatti Baltazár terem­
heti A teadéluíánon megjelent Losson- 
o K y Istvánné, dr Kölcsey Sándomé, 
Concz Aurélné, Gyarmathy Istvánné, dr 
Varga Zsigmondné, Uray Sándomé, Ko­
vács Józseíné, Papp Jánosné, mint házi­
asszonyok, de ott láttuk dr Erdőss Ká­
roly egyetemi professzort, Uray Sándor 
püspökhelyettest, dr Kiss József tankerü­
leti kir. főigazgatót, Diczig Géza tanárt 
és sokakat másokat Debrecen társadal­
mából.

Uray Sándor bevezetőt mondott, mely­
ben utalt arra, hogy a mai magyar ifjúság 
■élete, sorsa virág a kocsíúton. Egy fel­
adata lehet viszont a magyar kálvíníz- 
cusnak a magyar ifjúsággal szemben, 
hogy ezt a virágot a veszedelmes talaj­
ból egy jobb talajba ültesse.

Ezután dr Kiss József tankerületi kir. 
áiígazgató tartotta meg nagyon érdekes 
előadását.

Kiss József tankerületi főigazgató 
előadásában a magyar népoktatás mai 
helyzetéből indult ki A tankötelezettség 
* 15-ik életévvel véget crt még az új, 
eost benyújtás előtt álló 8 osztályos 
népiskolai törvényjavaslat szerint is. A 
16—22 éves kor az ifjúságra a legvesze­
delmesebb, de egyúttal ebben a korban 
a legfogékonyabb az ifjúság lelke. A 
közép- és középfokú iskolákban tovább­
tanulók ezt az idejét hasznosan értéke­
sítik. Azok számára veszedelmes tehát 
«z a kor, akik nem tanulnak tovább. Pe­
dig a tovább nem tanulók száma több, 
mint tízszerese a 15 éves kor után is is­
kolába járóknak. Amíg az iskolánkívülí 
népművelés ügye nincs intézményesen 
Biztosítva, a magyar oktatás és nevelés 
«erű teljes. A minisztérium most készül 
ezt a törvényt is benyújtani, és ebben a 
törvényben óhajtja a szabadidő felhasz­
nálását is szabályozni.

Előadó főigazgató ismertette a külföldi 
iskolánkívülí népművelést. Különösen a 
dánok, a skandináv népek és a finnek 
népfőiskoláit. Ezek alapítását Grundtvig 
Miklós dán protestáns lelkész indította 
meg. A népfőiskolák önálló intézmények,

így hát az én szívem 
Soha meg nem nyugszik .. .

Istenem, Uram! Ugyan az én válasz­
tásom ki tudná-e vetni a javasasszony 
kártyán?

Kék Forrás, hej de szédítő messze 
vagv!

III.
A Kék forrás a bölcsesség itala. Aki 

belenéz, elsimulnak homlokáról a ráncok, 
felkéről a redők. A Jó és Gonosz tudása 
fája bele hullatja gyümölcseit. A Bosszú 
elsimul tőle lelkeden, mint ahogy elnyú­
lik élettelenül a tőr a kék bársony tok­
ban. A Betegség kínja elaiél. mintha 
ópium kábulata emelgetné bágyadtságod 
szárnyait. A Gond nem sötétlik többé 
nyomodban. Hajnal derül lelked éjféli 
sötétségére. A Titok koporsóíedele fel­
pattan és Csipkerózsika mosolygó ifjúsá­
gával lép lelked tavaszába felszabadult 
mivoltod.

Az új idők fuvalmai hozzák az ezred­
végi élet fenséges lehetőségeit. Az em­
berek földreszegzett fejjel húzzák a 
•ondok szekerét. Néha szakadék állja 
útjukat. Akkor zúgó fejje! hullanak térd­
re a Talányok Sárkánya előtt. És mint a 
beteg, aki most kél fel az ágyból, tipegő 
léptekkel indulnak el az Életrengeteg re­
meteviskói felé. Keresik, aki ivott a Kék 
Forrás vizéből.

Az erdő szélén, sátor alatt, ott üvölt a 
kalendárium-árus: —■ Ezt vegyék! 1941 
lesz már a jobb esztendő! — Mennek az 
ügyes-bajosok mélyebbre. Egy más he­
lyen ott lappang valami penész-szagú ho­
mályban a javasasszony. Semmit nem lát 
a világból, csak a kártyát. A Titok em­
berei jönnek szeme elé és hozzák az Ér­
teimet, ez Igazságot, a Világosságot. 

Ilyenek az ösvény ismerői. Köröttük
zúg-zúg az Életerdő.

És fenn, fenn a tetőn, a felhők 
ég békességét ragyogja vissza a 
csesség vizének Kék Forrása.

külön épületekkel, internátusokkal, gaz­
dasági területekkel. Ezekben rendszerint 
egyéves tanfolyamokra iratkoznak be a 
népiskolát végzett, de középiskolában 
tovább nem tanuló ifjak. Itt nemcsak 
gazdasági irányú képzést, de főleg vallá­
sos, erkölcsi és testi nevelésben részesül­
nek. Ezek a népfőiskolák lettek az alap­
jai a dán gazdasági fellendülésnek. Ez 
okozta, hogy Dánia „paraszt eldorádó" 
ás ,,a gazdag parasztok országa" címen 
ismeretes. De a finn népfőiskolák száma 
is több, mint 100 volt. Ebben váltak 
öntudatos honpolgárokká, edzett testű és 
lelkű emberekké a finnek.

Ismertette az előadó a magyar iskolán- 
kívüli népművelés történetét; az 1867-es 
Eötvös József és Türr István-féle tár­
sadalmi mozgalmat, a Szabad Líceumok 
és Munkás gimnáziumok, továbbá az 
Uránia Magyar Tudományos Egyesület 
szerepét. A háború előtti, de még a há­
ború utáni magyar állami és társadalmi 
iskolánkívülí népművelésnek egy nagy

hibája volt és van: nem rendszeres, az 
egyes előadásokat nem köti egymáshoz 
semmi nevelői cél. Holott itt nem is any- 
nyíra az ismeretközlés, a tudás, mint in­
kább a nevelés, erkölcsi megerősítés és 
a világnézet kialakítása lenne a legfőbb 
feladat.

Részletesen beszélt a mai helyzetről. 
Nálunk Magyarországon ma két síkban 
történik: az egyik az államilag szerve­
zett iskolánkívülí népművelés, a másik, 
melyet az egyházak ifjúságnevelö mun­
kája végez. Az előadó szólt az egyes egy­
házak által megindított ifjúság-nevelés­
ről, különösen a KIÉ céljairól.

A nemzet kulturális emelése végett és 
az egyházak vallásos nevelésére minél 
előbb meg kell oldani az iskolában to­
vább nem tanuló ifjúság és a felnőttek 
oktatását. Ebben a munkában a refor­
mátus egyháznak teljes ereiével bele kell 
kapcsolódni, mert az egyháznak nem­
csak joga és lehetősége, de elsőrendű 
kötelessége ennek a munkának a telje­
sítése.

A nagyszerű előadás után teát szol­
gáltak fel, majd Ács Mihály KIÉ elnök, 
ref. lekész zárószavaiban azt fejtegtíe, 
hogy a KIÉ munka az egyházon kívül az 
ifjúság között folyik az egyházért.

A zárószóval a teadélután végétért.

MárciusflO-én Luczynski Witold híres 
lengyel tenorista és a Máv Filharmo­
nikus Zenekar szerepelnek a Zeneked­
velők Köre VI. bérleti hangversenyén

A lengyelek legkiválóbb énekese, 
a varsói Opera büszkesége Luczynski 
Witold. Európa és Amerika nagyvá­
rosainak Operáiban vendégszerepelt 
s mint koncenténekes is bejárta a vi­
lágot, mindenütt nagy sikereket arat­
va.

Nagy zenei élmény lesz ez a hang­
verseny. Mint halljuk, gyönyörű mű­
sorral mutatkozik be Luczynski.

Amint kérdésünkre a Kör vezetősé­

gétől megtudtuk, a hangverseny most 
még tisztábban jótékonycélú, mint az 
eddigiek, mert most a művész honorá­
riuma is emberbaráti segítségül szol­
gál. Ugyanis Luczynski magának csak 
költségei fedezésére fart meg egy cse­
kély összeget, a többit a Zenekedve­
lők Köre egyenesen a lengyel követ­
séghez küldi a lerongyolódott szegény 
menekült gyermekek felruházására.

A hatodik hideghullám 
utolsó napjai

Mit hoz jégtörő Mátyás?
A hatodik hídeghullámot illetőleg most 

már megállapíthatjuk, hogy erejét kiadva 
végéhez közeledik. Hatásában messze 
mögötte maradt a legalább félévszázadra 
visszamenőleg hírhedt ötödik hideghul­
lám mögött, sőt a januáriakét sem érte 
el. A hideg szelidülésének jeleit látjuk a 
ma reggeli adatokból is. Ma reggel már 
csak Losoncon szállt két méter magas­
ságban a hőmérséklet —20 fokig, Nagy­
körösön és Kassán —17 fokot, Debre­
cenben —16-ot, Szombathelyen és Ung-

felet ti 
böl-

A budapesti

ASTORIA
és

PALACE
SZÁLLODÁK
komfortja tökéletes 
ellátása kitűnő 
árai mérsékeltek

Az ASTORIA éttermében

FELLEGI TERI
énekel.

TÁNC!

váron —15 fokot észleltek. A hegyeken 
a tavasz tovább tart. A Dobogókőn csak 
—4, a Kékesen meg reggel egyenesen 
csak 2 fok volt a hőmérséklet. Az in­
tenzív napsugárzás a délelőtt folyamán 
Debrecenben is a fagypont fölé emelte a 
hőmérsékletet, úgy hogy egyelőre még 
csak a napsugárokozia fölmeleged 
számolhatunk. Az időváltozásnak az elő­
jelei mutatkoznak azonban a magasban, 
ahol erős dél-délnyugati szél uralkodik 
és az óceánról eredő meleg levegőt szál­
lítja felénK, s remélnünk kell, hogy rö­
videsen kiszorítja a Kárpát-medencéből 
is a hideg levegőt.

rt. népies fölfogás úgy tartja, nagyon 
helyesen, hogy február 25-ike, jégtörő 
Mátyás fordulót jelent az időjárás törté­
netében. Az addig kitartóan kemény hi­
deg idő meg szokott enyhülni s ez az 
enyhülés töbo napon át tart és előhír­
nöke a régen várt tavasznak. Ennek nyo­
mait meg lehet találni a régi feljegyzé­
sekben is, amelynek t tanúsága szerint 
február 25 és március 1-é körül sokkal 
nagyobb az enyhülési hajlam az időjárás­
ban, mint a körülötte lévő időpontokban. 
De remé-nytkeltö az általános időjárási 
helyzet alakulása is. Az első négy de­
cemberi és januári hideghullámokat 
ugyanis délről, a Földközi tenger felni 
jövő meleg levegő támadta és bizony az 
ezek által okozott enyhülések csak át­
meneti jellegűek voltak. Az utolsó két 
hideghullám között viszont alig 24 óráig 
tartó északnyugatról jövő enyhülés lé­
pőit föl. Mint ahogy a megerősített tröd- 
vvnalak áttörésének is meg van a tech 
n'.kája és a szakértők tudják, hogy mi­
lyen módon lehet azokat áttörni, az idő­
járási helyzet alakulásából az időjárási 
szakemberek is tudják, hogy a hideg 
megtörése sem északról, sem délről nem

következhet be, hanem csakis nyugatról, 
az óceáni levegő előretörésével. Az elő­
jelek arra mutatnak, hogy ennek behato­
lása küszöbön áll és komoly enyhülés és 
a tél vége talán nincs már messze...

A most bekövetkezett enyhülés azon­
ban ne tévesszen meg senkit. Ez még 
csak az átmeneti állapot lesz, a küzdelem 
a tél és a tavasz között, amely nem 
egyenletesen fog végbemenni, s közbe a 
küzdelmet visszaesések is fogják tarkíta­
ni. így nagyon valószínű, hogy március 
2-ától kezdődően újabb visszaeséssel kei! 
számolnunk.

Debrecen, 1940. február 24.
Dr Berényi Dénes

egyetemi intézeti tanár.

Anyja karjai között meghalt 
a tűzbö! kimentett csecsemő

Nagyecsed, lehr. 24. Megrázó tragédia 
játszódott le a tegnapra virradó éjszakáé 
Nagyecseden. Kevéssel éjfél után ki­
gyulladt Szántó Endre kereskedő háza. 
A család javában aludt, amikor égni 
kezdett fejük felett a szoba gerendázata. 
Amire felébredtek, sűrű füst töltötte be 
a szobát és a lángnyelvek pillanatok alatt 
elharapóztak. Szántó Endréné, úgy, ahogy 
volt, felöliözetlenül, ölébe kapta egyhe­
tes Margit nevű kisbabáját, hogy ki­
mentse a szobából, A csikorgó hidegbe» 
percekig tehetetlenül nézte a tűz roha­
mos terjedését. Közben meg akarta iga­
zítani a kis csecsemőt s akkor vette 
csak észre, hogy az halott. Kétségbeesé­
sében karján halott gyermekével vissza 
akart rohanni az égő házba, de szándé­
kában megakadályozták.

A kis gyermek, miközben anyja meg­
mentette a tűzhaláltól, füstmérgezésbe» 
megfulladt. Az egész környék lakossága 
mélységes részvéttel fordul a szerencsét­
len család felé A vizsgálat megállapítot­
ta, hogy a tüzet kéménytűz okozta.

Mulatoznak 
az izzólámpa-házalók

Közismert személyiségek, intézmények 
nevével már számtalan visszaélés tör­
tént. A közönség már nem igen adakozik 
a gyüjtőívekre és jelenleg a pénzszerzés 
legújabb módja az előkelő iparvállalatok 
megbízottjaként jelentkezni.

Kétségkívül a legismertebb vállaltok 
közé tartozik a Tungsram-gyár, amely az 
áramtakarékos, újfajta Krypt on -lámpákat 
készíti. Egyszer csak megjelenik egy bő­
beszédű úriember, akit „egyenesen * 
gyár küldött", előhúz egy új lámpacsodát 
és el is adja jó borsos áron. A lámpák 
persze nyomába sem érnek a Krypton- 
ízzóknak és az illető „megbízott" közön­
séges csaló.

Az ilyen hálakókkal szemben a közön­
ség annál is inkább legyen óvatos, mert 
ezek legtöbbször árdrágítást is elkövet­
nek. Hogy ennek milyen szigorú a bünte­
tése, azt a közelmúltban hozott ítéletek 
mutatják. Legajánlatosabb igazoltatásra 
rendőrt hívni, bár sokszor még a rend­
őrség is tehetetlen. A közelmúltban pél­
dául az egyik nagy vidéki városban a 
házalók úgy látszik jó üzletet csinálhat­
tak, mert este nagy mulatozást csaptak 
a szállodában. Közben a délelőtt eladott 
csodalámpák már ki is égtek és több fel­
jelentés futott be a kapitányságra. Éjfél­
kor a házalók hirtelen eltűntek és mire 
a rendőrség megérkezett, már csak üres 
szállodai szobát talált.

Kérje mindenütt 
a Repiiiöbéíyeget!

vásárlásainál

V s gr s z i n h á z
A szerelem, a kalandok, 
a bravúrok felejthetetlen 
világfi hnje:

TEXAS
I, rész:
AZ ÁLARCOS LOVAS. 

A legjzgalmasabh 
vadnyugati történet!

Előadások ma 3, 5, 7, 9, 
hétfőn 5 7—9 órakor.



CO

iA

IS/.AM t I I M üüt 1 LtN UJbAU 1940 február 25.

MOST JELENIK MEG
dr. Dnlin Elek miniszteri tanácsosnak, a m. kir. miniszterelnöki sajtóosztály 
h. vezetőiének hézagpótló könyve:

A HATÁLYOS MAGYAR SAJTÓJOG
című nagyszabású munka a megfelelő magyarázatok­
kal a Sajtókamara kiadásában.

Ez a mű nemcsak a sajtót és a jogásztársadalmat érdekli, hanem azokat a 
vállalatokat és intézményeket is, amelyeknek bármilyen kapcsolatuk van 

a sajtóhoz. — ÁRA 5 PENGC.

Asszonyoknak
Tudósítás a párisi bemutatókról

Amikor még komló, cikória 
és baraboly salátái ettek őseink

Nem magyar eredetű fűszer a paprika — Idegen és eredeti
magyar etelek

Méltán vagyunk büszkék a magyar 
konyhára, mely messze földön híres s 
amelyről az országukba visszatérő külföl­
diek annyi jót és csodálatosat tudnak 
otthon mesélni. Paprikáscsirke, töltött 
káposzta, halászlé, se szeri se száma a 
jó magyar húsételeknek s ha elkezdjük a 
túrós-tejíeles-tepertös galuskán, folytat­
juk tepertőspogácsán, túrósbélesen, kür- 
tőskalácson, fonottasokon, akkor se ta­
láljuk végét a magyar konyha remekei­
nek.

Ha már most feltesszük a kérdést, 
hogy mindezen ízes jók közül mi a való­
ban magyar termék és mi az, ami átdol­
gozva magyar ízlésre úgy meghonosodott 
nálunk, hogy ma már mint igazi magyar 
étel szerepel, akkor láthatjuk, hogy mind­
két fajtából van egyformán a magyar 
szakácsmü vészeiben.

Tartozunk az igazságnak azonban az­
zal, hogy mint minden európai nemzet 
konyhatudománya,

mi is főleg a görög-római, majd az 
olasz konyhán tanultunk.

Természetesen vannak őseredeti ma­
gyar ételek, ilyenek a nyárson és roston 
sült pecsenyék. A nyársonsütés kiinduló­
pontja az ökörsütés volt, amelyet, mi­
ként a történelemből tudjuk, nagy nép­
ünnepélyeken, koronázás és hasonló al­
kalmakkor volt szokás megrendezni s a 
pecsenyét az odasereglett szegény nép 
között szétosztani.

A rostonsülteken kívül szintén 
őseredeti magyar ételek a bogrács- 
gulyás, lebbencs, a ludaskása (de 
nem rizzsel, hanem köleskásával), a 
mustos pecsenye, a fordított kása, a 
hajdúkáposzta, a levelen sült, a var- 
gabéles, a tárkonyos gödölye s a 

fokhagymás fehér pecseye.
Ami már most a magyar fűszereket il­

leti, legelőször is meg kell hogy mond­
juk, hogy

a paprika, mely ma a magyaros, za­
matos kosztnak első fűszere, s mely 
után „paprikanemzetnek" neveznek 
bennünket, eredetileg nem magyar 
fűszer, hanem a spanyolok hozták be 

hazánkba.
Csakhogy amíg a többi európai nemzet 
nem bírta „bevenni”, addig nálunk meg­
honosodott és nemzeti fűszerünkké vált 
és tekintettel, hogy a 17. század óta íze­
síti a magyar ételeket ez a kelemes, csí­
pős fűszer, hát nyugodtan vallhatjuk 
nemzeti büszkeségünknek, plane, mióta 
tudjuk, hogy olyan értékes vitamintarta­
lommal is rendelkezik. Az eredeti,
magyar fűszerekről csak azt tudjuk, amit

— a mai erdélyi konyha még megőrzött ne­
CD
co„

künk. Ilyenek a tárkony, kapor, torma, 
vasfű, levendula, rozmalíng s egyéb ár­
talmatlan fűnemű.

Q Használtak dédanyáink ezenkívül még 
mézet, bori, gyömbért, fahéjat, veres- és

A
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fokhagymát, „lemóniát" (citromot), kö­
ménymagot és különösen a szépszinü sáf­
rányt.

A salátakészítés terén csak feleste
tünk.

KI tud ma már komló-, cikória ra- 
ponc-, baraboly-salátáról, pedig mind­
ezek szerepelnek még régi, elsárgult 

szakácskönyvekben is.
Vagy ki ismeri azt a sokféle ehető gom­
bát, melvek a régi konyhákon szerepel­
tek?

Az igazság kedvéért azonban le keli 
mondanunk arról, hogy magunknak Vin­
cik í.l.uk pl. a töltóttkáposztát. óiért ez

bizony szláv eredetű, olasz konyhán javí­
tott eledel. Ugyanígy van ez a gyúrt 
tésztákkal, gombócokkal, melyek szintén 
szláv eredetűek. A kukoricát a töröktől 
ismertük meg, a szalonna pedig ma iga­
zán népi eledelünk, már a rómaiak előtt 
se volt ismeretlen. A kirántott húsok, 
vagdalthúsok készítését olasz szakácsok­
tól tanultuk, a pompás magyar bélesek, 
fonottasok, perecek pedig, igenis, török 
szakácsok konyháján készültek először.

Arra azonban méltán lehetünk büsz­
kék, hogy mindezeknek

az idegen tájakon termett ételeknek 
is mi vagyunk a legjobb szakácsai, 

szakácsnői, 
mert valahogy a magyar konyha révén 
jutottak csak ahhoz a zamathoz, mely 
ma „magyar étel"-ként teszi egyiket- 
másikat híressé.

Anyakönyvi hírek
Születések:

Bakos Imre csapos, Aczél u. 3-B. leány 
Jolán és fiú Imre (ikrek). Bácskay János 
gőmüves .Barcaság u. 17. fiú János. Szé­
kes István pénzbeszedő, Álmosd, leány 
Éva. Nagy Gyula inségmunkás, Magyar u. 
8. leány Éva. Cziczó Zoltán fogy. adó­
ellenőr, Böszörményi út, fiú Elemér. — 
Csonka Gábor kőműves s. Miklós u. 5. 
leány Irén. Szabó Imre tanító, Hajdúsám- 
son leány Katalin. Molnár Miklós napsz. 
Rothermere u. 25,, leány Margit. Radá- 
csí László bérlő, Bánk 5. leány Katalin. 
Szász József törzsőrmester, Görgei u. 9. 
fiú Albert. Kapusi Imre gazd. cseléd. 
Nagyhegyes, fiú Imre. Waxenecher János 
urad. intéző Margittá, fiú János. Kalácsik 
Mihály dohánykertész, Nagyhegyes, fiú 
János. Steiner Lajos soffőr Simonffy u. 
44. fiú István. Orosz Mihály napsz. fiú 
Imre. Dihen Béla gyárimunkás, Bellegelő 
514. fiú Lajos. Nagy Sándor kisbirtokos, 
Haláp 10. fiú Imre.

Házasságok:
Veres András bizományos—Sebestyén 

Julia. Pataki József bérkocsi túl.—Vásár­
helyi Eszter. Dr. nemes Bartha Gyula 
szolgabíró—Várnay Ella. Bagi István 
hentes s.—Vadnai Irén. Timmer Sándor 
keresk. s.—Sajtos Margit. Sándor Gyula 
fm.—Nagy Róza. Kovács Gyula palafedő 
—Szegedi Ilona. Bállá József keresk.— 
Csóré Irén.

Halálozás:
Rácz János asztalos s. ref. 56 éves, Ho­

mok u. 5. Kovács Lajos ref. 2 hónapos, 
Bellegelő 473. ínezédi Erzsébet ref. 15 
hónapos, Bellegelő 365. Torna Róza gör. 
kath. Kishegyesi út 40. Özv. Józsa Sá- 
muelné ref. 68 éves, Keresztesi út 35. 
Pásti Károlyné ref. 60 éves, Bánk 33. 
Kovács Eszter ref. 28 napos, Bánk 56. 
Klein Kálmánné izr. 26 éves, József kir. 
herceg u. 40. Szabó József ref. 56 éves, 
Vaidúszovát. Polgár Judit ref. 3 éves, 
Hajnal u. 19. Szilágyi Józsefné ref. 39 
éves, Olahitö 65. Budai Katalin ref. 20 
éves, Szabó Kálmán u. 30.

__ ^.„koholisfák, akik gyomor!:urá­
ban szenvednek, elvesztett éri. •• ■ 
kát nani kb 150 gramm termesz ' 
„Ferenc József“ keserüv'z használó1 
következtéken gyakran meglepő r;: 
vid iclii alatt visszanyerik. Kérdez 
meg orvosát 1

Megérkeztek azok a kiváltságosok, 
akik eljutottak Párisba és most minden 
kommentár nélkül az alábbiakban közöl­
jük a most megtartott párisi nagy divat­
bemutatók „tartalmát divatházanként, 
ki mit hozott 1940 tavaszára, nyárára.

Maggy Rouffnál látni különféle ruhá­
kat berakott, húzott szoknyával, különö­
sen sportra és teljesen sima, szűk ruhá­
kat is. A derekat hangsúlyozza különös­
képpen, gyakran teljesen húzott, drappí- 
rozott a derék. Kis bolerokat mutat, ame­
lyek derektől 10 cm-nyire jönnek le és 
ehhez apró, rovidujjú blúzokat viselnek. 
Nagyon sok bársonykabátot mutat, ezek 
is derékig húzottak és nagyon glokniban 
szabottak. Estélyre különösen néhány 
hosszú, Bittérből készült kabátot mutat 
szintén glokniban szabva. Sok nála a 
selyemmusslín és a tüll. Még a nyári 
imprimé ruhákat is kombinálja tüilei. — 
Még mindig sok átmenetre a jerjey és 
gyapjúanyag. A színek Maggy Rouffnál: 
vöröses, gesztenye, ocre sárga, drapp és 
barna együttes, tégla-fekete együttes, 
zöld, rezeda és hársfaszín. Sok a fehér és 
fekete, estélyre pasztellkék, azonkívül 
rengeteg szürke és teng'erészkék.

Raphael gyönyörű gyapjúanyagból ké- 
söült kolekciót mutat. Kis és nagy kocka, 
skót minták, csíkozás, gabardin. Estélyre 
ő is sok selyem musslint hoz. Színei: 
szürke, fehér, fehér-piros vegyesen, azon­
kívül az élénk piros kékkel keverve.

Melyneux kollekciója talán a legszebb 
és a legpraktikusabb. Nappalra tenge­
részkék ensemblékat mutat kis kabátok­
kal, még hozzá hoszú, egyenesen szabott 
kabátokkal, sok az emprime együttese. 
Délutáni ruháknak hosszú, srégen szabott 
vonalakat hoz, a szoknyákon egészen új 
plíssírozás látható, nem nyitottak és 
mégis könnyen lehet lépni bennük. Sok a 
dísz, főleg flitter és virág az estélyi ru­
hákon. Nappalra brossok, övék, bőr, lakk 
és sok öv saját anyagából hátul meg­
kötve. A kis kabátokhoz nagyon egyene­
sen szabott szoknyákat hoznak. Nála is 
estélyre bársony és selyemmosslin látha­
tó lilás, rózsaszín, aranysárga, tengerkék­
pirossal. Sok a skót minta, nappalra fe­
kete és fehér csíkozású anyagokat Ian- 
szíroz.

Gaston: Sok csipkével kombinált im- 
primét hoz, sok a gyapjú nála is, de csak 
egy színben, sportra nehéz minőségű, 
igen egyszerű fazonnal. Természetesen 
álandóan fekete és tengerészkék.

Jean Patou: Kabátjai könnyű gyapjú­
ból, vagy matt creppből készülnek bera­
kás nélkül, szembehollal végig. Klasszi­
kus vanalú estélyikabátokat hoz, enyhén 
sveífolva. világosszínű kabát sötét ruhá­
val. Crep de chine kis mintákkal, virá­
gos vagy egyszínű. Mattselyem taft, im- 
primék kis pettyekkel. Gyapjúanyagok, 
könnyű tweedek sorakoznak fel gazdag 
kollekciójában. Itt a szoknyák nem si­
mák, sok berakás látható, a kabátok vi­
szont teljesen simák. Színei: sötét ten­
gerészkék vörössel és fehérrel, azonkívül 
fekete fehérrel. Sok nála a sima plaszt- 
ron és a fehér piké gallér.

Paquin: Kollekciója nagyon le van 
egyszerűsítve. Felsőrész sima, az egész 
ruhán nincs más, mint egy széles lakk­
öv. A szoknya rövid, ép hogy csak elta­
karja a térdet, íérfífazonú kabátok, oasz- 
teliszínű tweedruhák, főleg szürke drapp 
és sárga színekben. Nehéz selymek, fou­
lard imprimék. Estélyi ruháknak sok 
csipkét és durva tüllt hoz selyemmel és 
musslinnal keverve. Nála a kábátok 
igen bőhátúak, széles kihajtókkal, rend­
szerint kétsorosán záró gombolással és 
picike gallérral. Impriméi kis virágmm- 
tákkal és girlandokkal készültek.

DITVATPOSTA.

Ha. Köszönöm kedves levelét, örömmel 
várom a tavaszt, amikor is remélem, fel 
fog keresni. Kötött kosztümje nagyon di­
vatos lesz az idén tavasszal is nyers­
selyem blúzzal. A „Pöttyös különösen 
divat lesz. Láttam imprimékat „mandula­
fa" mintákkal is. Nagy divat a fehérala­
pon elmosódott fekete minta, mintha az

• ng „szenes” lenne. Üdvözlet.
Kicsi szív. Sa nos. levélileg nem . igen

tudok a kérdezett ruhaproblémára meg­
felelni, legjobb volna személyesen a „tár- j 
gyalást megejteni''. Mindenesetre egy 
szép átmeneti kabátot csináltathat, amit 
utazásokhoz különösképpen ki tud hasz- 
nálni. üdvözlet.

Szép asszony. Egy sötétkék-fehér ita- 
primé ruhát ajánlok húsvéti ruhának, me­
leg éghajlat alatt biztosan fel tudja már 
venni és akkor minden kabátjahoz fog 
ez az anyag menni. Húzottan csináltassa 
meg. Üdvözlet.

Kérjük olvasóinkat, leveleiket Buda­
pest, Teréz-körút 35. küldjék.

KONYHA.

Spékelt borjú. Egy kiló szép borjúcorn- 
bot hártyájától megtisztítjuk, megmossuk. 
Szalonnával jól megtűzdeljük, egy csep­
pet megsózzuk, azután pecsenyesütőbe 
tesszük, jó bő zsírban és jó meleg sütő­
ben gyakori locsolással szép pirosra süt­
jük, de vigyázva, hogy jó puha legyee- 
Különíéle körítéssel tálaljuk.

Mustáros pecsenye. Szép gömbölyi 
borjú- vagy marhahúst húsverővel jói 
megveregetjük, azután egy cseppet meg­
sózzuk, azután forró zsírban világos sár­
gára pirított hagymára tesszük és puhá­
ra pároljuk, mindig egy kis vizet öntünk 
rá, míg csak puha nem lesz. Ha már 
puha, a levét le hagyjuk nirulni és kél 
kávéskanál lisztet, két kanál tejfelt és. 
egy evő kanál finom mustárt adunk hoz­
zá, jól felforraljuk és makaróni körítés­
sel tálaljuk.

Jó hájas pogácsa. 25 deka jól kidolgo­
zott és hideg vízben kiáztatott és ki­
gyúrt hájat, 50 deka liszttel, egy kis só­
val, két tojás sárgájával, négy kanál fe­
hér borral jól összegyúrunk. Pihenni 
hagyjuk. Azután kinyújtjuk, szép pogá­
csákat formálunk belőle, tételét tojás fe­
hérjével megkenjük és szép sárgára süt­
jük.

Nagyon finom kukoricalepény. Három­
negyedliter kukoricalisztet egy liter tej­
jel leforrázunk, azután egy kis teljbeo 
megáztatunk 2 deka élesztőt, 4 kanál 
cukrot, 4 tojás sárgáját, 12 deka vajat, 2 
kanál tejfelt adunk hozzá, jól össze­
keverjük, természetesen egy kis sót és 
egy kivajazott pléhre öntjülri és egy ki­
csit megkelesztjük és jól megsütjük.

Dió felfújt. 12 deka törött diót, IS 
deka porcukrot 7 tojás sárgájával habzá­
sig keverünk, azután 5 tojás fehérjéből 
kemény habot verünk és fél kiílímorzsá- 
val, egy kis narancshéjával összekever­
jük és kikent formába tesszük és szép 
lassan megsütjük,

HIRDETMÉNY
a városi fürdő használatáról

A nagyerdei fürdő fedett uszodája 
(nagy medence) a fennálló nehézségek 
ellenére továbbra is mindennap a für- 
döző közönség rendelkezésére áll folyó 
hó 23-tól a következő beosztásban:

Férfiak részére: vasárnap délelőtt, 
hétfő délelőtt, szerda délelőtt, péntek 
délelőtt, kedd délután, csütörtök dé!> 
után, szombat délután.

Hók részére: kedd délelőtt, csütörtök 
délelőtt, szombat délelőtt, vasárnap dél­
után, hétfő délután, szerda délután, pén­
tek délután.

A délelőtti idő mindenkor 7-től fél 
1 óráig, a délutáni pedig 2-től 7 óráig 
értendő.

Hideg úszóvíz nők részére szerdán, 
férfiak részére szombaton délután 2 
órától 6 óráig áll rendelkezésre.

Sportúszók ugyanilyen beosztásban 
6 órától 8 óráig használhatják a fedett 
uszodát.

A termálfürdők (3 kis medence) ugyan 
csak a fenti beosztásban vehetők igény­
be. tehát az eddigi beosztás ennél nem 
változott.

Vasárnap délutánonként a termálfür­
dők és a gyógvtényezők kiszolgáltatása 
szünetel.

Polgármester

1940 lyhriMr 25.
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A Tiszántúli Független 
napilap. Szerkesztőség 
Debrecen, Ferenc Józs« 
Telefon: 21-52.

Előfizetési ár: Egész évt(
14.40, negyedévre 7,20,
2.40 pengő. Külföldre ennék 
rese. Egyes szám ára hétközi? 
vasárnap 20 fillér,

ÜGYELETES GYÓGYSZERT*
„Kossuth”, Lux Arnold, pjaf| 

..Magyar korona", Káposzíélj 
Kalvin-trr 15., „Arany .'6no|j 
György. Csapó u. 66.,
Szabó Jenő, Vargaker!

Vasárnap délután
1 ungana mo

Bercsényi húsz 
Vígszínház mij

Texas
Meteor mozi 

Hétpecsétes titok | 
Csokonai-szmház: i

csirke, hétfőn Névtelen asf 
I Vas. Földindulás, este Paal

Istentisztelet a Kormányt 
«»szaglásának évfordulóján. \|
lomban március 1-ér, ünnepi í 
letet tari a református egyházi 
alkalomból, hogy az ország m<f 
meg a Kormányzó országiéi 
fordulófát. Az ünnepi isié 
hívják az egyházi, katonai 
kelőségekef, a hivatalok, 
egyesületek vezetőségét.
Sándor lelkipásztor, egyl 
jegyző hirdeti.

— A Mester uccai egyházi!
köre minden csütörtök délutáni 
szejövetelí a Garay uccai Let 
ban, felváltva egyik héten. bibi»'; 
Peleskev Károly segédlelkész, B 
ten közművelődési előadások vB 
eddigi előadásokat dr. Szabó '-8 
sz.a István, Kemény és Jókaii,» 
Hajdú Boriska (Örüljetek!!, 1 
Béla (Anyanyelvűnk, Fáy And# 
né Zalai Emma (Gondosság, m 
ság), dr. Nagy Sándor (H 
tartották. Következő e 

Szenes László, dr. Végh 
Imre, A leányok órai ut 
szoba kihasználása célját] 
asszonyok köre tartja ci 
szejöveteleit, amelyeken 
megbeszéléseken kivid ism 
felolvasások is vannak Ma | 
műsoros teaestelv rendezéséi K* 
a Péter fiai gyülekezeti terembe»
re dr. Hegyaljai Kiss Gézái sik| 
adóul megnyerni, énekszó,„| 
Holló Sándor püspökiad r ■ *-
renczv Pálma zongorateret,-'t,
Margit és Bordás Marika a 
számolnak be. A leinT*- •?|
tanul. A terem terjedelme BU| 
korlátolt számban bocsátó^ 
két.

— Megvár-jugoszláv
ülés, Nagykanizsán ossz- 
jugoszláv hat árbizottság, •

6$ eívéb kére esek:
— Az Achilles Auckland!

cirkáló, amely rés
ütközetben J

A tiszti*
k s angol
piatai tengeri
Aucklundba érkezett, 
legénység jórésze ú

Drága
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HŐBEN; HÓBAN: EGYETÉRTÉS
Úgy zsongott vérünkben a vágyunk s mos! is úgy zsong, 
akár az őserdőn az izzó, vad vihar.
Szilája! öleltük egymást és tíz-tíz ujjunk 
összefonódott és már tudtuk, mit akar, 
velünk az Isten is, a nagy szerelem ujjong, 
s mindenre fényt derít zivataraival.

Barna redöivel a világot kízártat 
nagyhevünk gőzétől izzóit a mi szobán*, 
és áthatott minket az egyetértés lángja, 
egyszerre lobbant és egyszerre hunyt e láng.
Egyszerre akartunk kilépni a viiagba, 
s derekunk úgy hajóit, mini szélben a katáng.

Mentünk a kaptatón, vígan mentünk előre, 
hó és jég zizegett a zuztnarás hegyen.
Ott tiszta barátság lett mindabból, mi dóré 
és csókoltuk egymást, szelíden, kedvesem.
És így jutottunk íöl együtt a hegytetőre, 
s fénylett a bukó nap gömbje bronz vörösen.

Mentünk a pattogó, a fagyos zízegcsben, 
és amikor lehullt a Nap az ég ívén, 
égő ajkadra és égő szemedbe néztem, 
s láttam, mily isteni ajándék, hogy enyém 
lehetsz egészen és térdedhez ért a terdem, 
s arcod csupa árny lett és csupa éei fény.

Bozótunk millió ezüst csengője zsong otU 
Mint otthon tűzhelyén a fellobbant hasáb ...
Köröttünk már a fagy minden fala leonnott, 
s ha majd megöregszünk, nem lehet mostohább 
a szerelmünk, mini most: mert sorsom egy; a sorsod,
A lest, s a szellem egy. Együtt megyünk tovább.

Együtt a rög vagyunk és lehullunk a rögre,
Dobban szívünk: a föld. Nincsen abban soha 
hamisság s míg körűi széthullnak mennydörögve 
a rossz káprázstok s a percnyi, ostoba
hiúság várai, fagyon is át, örökre 
visz az egvetérícs szenttőző mámora.

MARCZONAY TIBOR

A Tiszántúli Független Újság politikai | 
napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal: g
Debrecen, Ferenc József út 49, $z. 
Telefon: 21-52. j

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, íélevre |
14.40, negyedévre 7.20, egy hónapra »
2,40 pengő. Külföldre ennek a kétsze- i 
rese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, I 
vasárnap 20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK:
„Kossuth". Lux Arnold. Piac tteca 26.. | 

„Magyar korona". Káposztássy Géza |
Kalv-n-ter 15. „Arán'. János”. Borok. 
György, Csapó u. 66., „Hungária", Sz. 
Szabó Jenő, Vargakert.

Vasárnap déuíón és es ,:
Hungária mozi:

Bercsényi huszárok
Vígszínház mozi:

Texas
Meteor mozi: 

Hétpecsétes titok 
Csokonai-színház:

csirke, hétfőn Névtelen asszony. 
Vas, Földindulás, este Paprikás-

— Istentisztelet a Kormányzó 29 éves 
orsziglásának évfordulóján. A Kistemp- 
lomban március 1-én ünnepi istentiszte­
letet tart a református egyház abból az 
alkalomból, hogy az ország most ünnepli 
meg a Kormánvzó orsziglásának 20. év­
fordulóját. Az ünnepi istentiszteletre meg 
hívják az egyházi, katonai és polgári elő­
kelőségeket. a hivatalok, testületek és 
egyesületek vezetőségét. Az igét Cray 
Sándor lelkipásztor, egyházkerületi fő­
jegyző hirdeti.

— A Mester uccaí egyházrész leány- 
köre minden csütörtök délután tart ösz- 
szejövetelt a Garay uccaí Leányotthon­
ban, felváltva egyik héten hibliaórát tart 
Peieskev Károly segédlelkész, másik hé­
ten közművelődési előadások vannak. Az 
eddigi előadásokat dr. Szabó Márton (Ti­
sza István, Kemény és Jókai), Föld esne 
Hajdú Boriska (Örüljetek!), Szeremley 
Béla (Anyanyelvűnk, Fáy András), Tóth- 
né Zalai Emma (Gondosság, takarékos­
ság), dr. Nagy Sándor (Háborús naplóm) 
tartották. Következő előadók lesznek: 

Szenes László, dr. Végh József és Tarr 
Imre, A leányok órái után a befutott 
szoba kihasználása céljából nyomban az 
asszonyok köre tartja csigacsináló ös­
szejöveteleit, amelyeken a szükséges 
megbeszéléseken kívül ismereíteriesztő 
’elolvasások is vannak. Március 3-ára 
műsoros teaestély rendezését készítik elő 
a Péíeríiai gyülekezeti teremben, amely­
re dr. Hegyaljai Kiss Gézát sikerült elő­
adóul megnyerni, énekszámra vitéz 
Holló Sándor püspökladányi kántort Fe- 
renczy Pálma zongorakíséretével. Törő 
Margit és Bordás Marika a kassai útról 
számolnak be. A leánykor színdarabot 
tanul. A terem terjedelme miatt csak 
korlátolt számban bocsátottak ki jegye­
ket.

— Magyar-jugoszláv határbizottsági 
ülés, Nagykanizsán összeült a magyar- 
jugoszláv határbizottság, az időszerű for­
galmi cs egyéb kérdésekről tárgyal.

Az Achilles Aucklundban. Az Achil­
les angol cirkáló, amely rcsztvett a la- 
piatai tengeri ütközetben. pénteken 
Aucklundba érkezett. A tisztikar és a 
legénység jórésze újzélandi.

Drága lett a kísérletezés vége 
Nyíregyházáról eientik: Kormány János 

' rémi gazda jövedéki kihágással vádol­
va került Marina Győző törvényszék- bí­
ró elé, mert lakásán egy titkos szesz­
főző készüléket találtak a pénzügyőrök, 
amelynek segítségével adózás alól elvont 
> reszt készített. Kormány azzal a meg­
von védekezéssel állott elő, hogy nem

nlt szándékában a kincstári megkárosí- 
•, ni, csupán új találmányának kipróhálá- 
s -ra kísérletezett. A könnyen átlátszó 
• edekezest azonban a tanuk megcáfolták 
cs Kormány Jánost a bíróság SCO pengő 
pénzbüntetés megfizetésére kötelezte. Az 
ítélet ellen Kormán: fellebbezéssel élt, 
tie azt másodfokon is jóváhagytak.

— A kovácsiparosok ügyeimébe. A ko-
I vácsszakosztály elnöksége felkéri tagjait,
I hogy szeretett kartársuk. Szabó Kálmán 

ma délután három órakor a Köztemető­
ben tartandó végíisztességtételén minél 
nagyobb számban megjelenni szíveskedje­
nek.

— Jugoszláviában drágulnak a szeszes­
italok. A kormány elhatározta, hogy szi­
gorú intézkedéseket léptet életbe a bor- 
és pálinka drágítása ellen.

A míg a icj-jet eltemették, met lopta 
a ház úrnőjét a hűtlen cseléd, Ujíenértó- 
rói jelentik: Dr. Göndör Lajosné űjfehér- 
tóí orvos özvegye pár héttel ezelőtt pa­
naszt tett a csendőrségen, hogy amíg 
térje temetésén távol volt otthonától, 
kulccsal lezárt lakásába valaki behatolt 
és a szekrény feltörése után többszáz 
pengő értékű ékszerét és fehérneműiét 
elvitte. A megindult nyomozás most 
eredménnyel :árí s kiderült, hogy vak­
merő tolvajlást özv. dr. Göndör Laiosné 
háztartási alkalmazóiba, Török Józseíné 
követte el. Beismerte, hogy már az or­
vos halálának bekövetkezése alkalmával 
elhatározta sötét tervét és aznap egyik 
ismerősével álkulcsot csináltatott. — A 
csendőrség a hűtlen cseléd asszonyt őri­
zetbe vette.

Olasz repülőgépeket és torpedóna­
szádokat vásárolnak a dánok, A vásár­
lás lebonyolítására a közeljövőben kato­
nai bizottság utazik Olaszországba.

- Fehér galamb száll a falu felett. 
Murgdcs Kálmánnak 31 legnépszerűbb 
nótája jelent meg egy csinos kiállítású 
füzetben, könnyű, magyaros zongora- 
letétben. Ki ne ismerné’ Jegenyefák nem 
nőnek az égig. Az asszony ha veszek­
szik, nagyon hamar öregszik. Mindig 
montam veszedelmes a lány. Minden 
nagy örömnek nagy bánat a vége Tükrös 
pi-os szív, Szőke Tisza haragjában meg­
áradt. Hosszúlábú gólya... Kassai Dó­
mon éjfélt üt az .ra. Fehér galamb száll... 
Dér hullott már a rózsára, öreg csak a 
Gellérthegy. Édesanyám ablakára rábo­
rult a bánat. Csikországi fenyvesekben 
Badacsonyi öreg nyárfák. Lovat loptam. 
Ahol nyúl van. bokor is van stb. stb. 
nótákat. Az ízléses, kétszínű címlappal 
készült 31 örökbecsű dalt tartalmazó fü­
zei kapható a szerzőnél 2 pengőért Bu­
dapest IX, Üllői út 31.

A szabómunkások bálja március 2- 
án, szombaton este 8 órakor lesz a Mun­
kásotthonban (Margít-fürdö), az elaggott 
szabómunkások és a könyvtáralap javá­
ra. A bál iránt igen nagy érdeklődés nyil­
vánul meg. Ezúton is tisztelettel meghív 
mindenkit a rendezőség.

— Párizst nem ürítik ki. A Matin cá­
folja azokat a híreszteléseket, hogy Pá­
rizs második kiürítése küszöbön és a 
polgári lakosságot megint eltávolítják a 
fővárosból. Nincs szükség kiürítésre, mert 
Párizs azok közé a városok közé tarto­
zik, amelyeknek a legjobb légvédelmük 
van.

* Könyvvitelt, magyar és német 
gyorsírást tanít, könyv- és írásszakér­
tői munkát vállal dr László Béla ta­
nár, Vörösmarty ucca 14.

Fodrászok és kozmetikusok ügyei­
mébe, A fodrász és kozmetikus szakosz­
tály folyó hó 26-án, azaz hétfőn este fél 
S órai kezdettel az Ipartestület tanácster­
mében évnyitó szakosztályi ülést tart. A 
tagok feltétlen és pontos megjelenését 
kéri az elnökség.

iparosok figyelmébe. Közöljük az 
iparosokkal, hogy Király Imre iparosköri 
és lakatos szakosztályi elnök folyó hó 
25-én, vasárnap délután előadást tart az 
Ipartestület Símonffy ucca 1-c. szám a. 
dísztermében 4 órai kezdettel. Előadásá­
nak cinre: „Vasgyárak szerepe a közgaz­
dasági életben . Felkérjük az érdeklődő 
iparosokat, hogy ezen az előadáson mi­
nél nagyobb számban megjelenni szíves­
kedjenek. Iparoskor elnökségé.

__Áramszünet. Tisztelettel értesítjük
áramfogyasztó közönségünket, hogy f. hó 
25-én, vasárnap hálózatunkon eszköz- 
jendu javítások miatt áramszünetet tar­
tunk a következő helyeken és időben: 
D Telőtt 12—!2.30-ig; Petőfitér, Erzsébet, 
Vörösmarty, Boldogfalva, Miklós, Törők 
Bálint, Arany János ucca, Külsővásártér. 
Széchenyi és Szoboszlői úí. Késes, Ispo­
tály, Salétrom ucca, Déli sor, Vargakert,

\ V. pályaudvari raktar és fütöház, 
Csónakázó tő. Tégláskert, Tisztviselő te­
lep, Széchenyi kert, István út, Tócóskert, 
Kishegy esi üt. — Déli 12—15 óráig: Sze- 
pességi, Símonffy, József kir. herceg, 
Hatvan, Vendég, Csap, Tanító, Cserepes, 
Garai, Csokonai, Zúgó, Borz, Mester ucca 
páros old&íá. Világítási Vállalat.

„A legjobb komák“,
ha cigányodnak...

Kecskemét, február 24. líj. Szabó 
Sándor és Rádóczi István nagybugací 
legények Bán Antal kocsmájában szóra­
koztak. egymásután itták a hosszmépé- 
seket A két legény nagyokat r Jókon tot t 
s ezüsttel fizetett a cigánynak. A végén 
széles jókedvében Rádóczi István még 
táncra is perdült, kezében egy boros 
üveggel. Ekkor következett be az a sú­
lyos eset. amelyet tulajdonképpen egyi­
kük se akart, nevezetesen, hogy ajtónyi­
táskor Szabó Sándor véletlenül fellökte 
táncoló komáját. Ezen azután összekü­
lönböztek. Szabó bicskát rántott és bele­
vágta Rádóczi karjába. A legény húsz 
napnál tovább nyomta az ágyat. A mai 
tárgyaláson sem néztek egymásra valami 
haragosan. Szabó csak akkor lepődött 
meg, amikor kihirdették előtte, hogy a 
szúrásért hat hetet kell ülnie a fogház­
ban. Megfellebbezte és hozzátette, hogy 
azért sokallja, mert elvégre a legjobb 
komáját szúrta meg s az nem is igen 
haragudott érte.

A vesék megbetegedéseinek kezeié-
seben a tisztán természetes „Ferenc Jó­
zsef keserűvíz, mint gyors, biztos és 
iendkívül enyhén ható hashajtó, gyakran 
rendkívül fontos segédeszköz. Kérdezze 
ns eg orvosát i

— A Déri Múzeum és Közművelődési 
könyvtár a polgármester rendelete alap­
ján szénhiány miatt további intézkedésig 
zárva.

_ Angliában 50.000 meneküli tartózko­
dik. Ellátásukra 180,000 font póthitelt 
szavazott meg az alsóház.

__Felhívás! Ma, vasárnap nem 4,
hanem 3 órakor az iparos daiegyiet 
dalos délutánt tart az alapító és pár­
toló tagok részére a Korona díszter­
mében. Tisztelettel az elnökség.

— Federzoní Spanyolországban. Feder- 
zoní szenátor, az olasz királyi akadémia 
elnöke spanyolországi körutat tesz. Sa- 
ragozában a Hősök temetőjében hódolt 
az elesett olasz légionisták emlékének.

__ Továbbra ás életben maradnak
a forgalom korlátozások debreceni vi­
szonylatban. A Máv. üzletvezetőség­
től nyert értesülésünk szerint a feb­
ruár 20-án életbeléptetett forgalmi 
korlátozások, amelyek február 25-ig 
szóltak, a további intézkedésig to­
vábbra is érvényben maradnak.

— Eftimiu a félhivatalos lapban meg­
sértette az egyházak Viktor Eftimiu, a hí­
res román író az egyházat és a vallást 
súlyosan sértő cikket írt s a cikk a Tií- 
buna félhivatalos lapban jelent meg. — 
Agarbiceanu lelkész, a Tribuna főszer­
kesztője most nyilvánosan bocsánatot 
kért az .egyháztól és az olvasóktól, beje­
lentette, hogy Eftimiu cikke tudta nélkül 
jeleni meg a lapban s közölte, hogy töb­
bé a híres írótól nem közöl cikket.

— A sör is drágul. Dániában három 
őrével felemelték a sör árát. A dohánv- 
nemück drágítása már régebben megtör­
tént.

— Letartóztattak bárom íatolvaj ci­
gányt. Nyíregyházáról jelentik: Az állo­
máson szolgálatot teljesítő rendőr Ma­
kula András, Lakatos János és Horváth 
Miklós cigányokat fülöncsipte. amikor 
vasúti talpfákat akartak elszállítani. A 
íatolvaj cigányokat előállították a kapi­
tányságra, ahol őrizetbe vették őket.

Öt vidám monológ. Elemi iskolások 
részére nagyon hatásos, öl kis verses mo­
nológot írt Murgács Kálmán, mely 16 ol­
dalas füzetben Jelent meg. Vidám hangjá­
val komoly erkölcsi igazságokat bird :t, 
mélységes hazaszeretetre nevel, kelleme­
sen szórakoztat és úgy az előadó, mint a 
hallgatóság lelkét nemes érzésekkel t'>!h 
meg. Ünnepélyeken, műkedvelő előadá­
sokon igen értékes előadási anyag. \ 

12 éves gyermekek részére készült
„rét 1 pengőért minden könyvkercske- 

sfcen kapható. Kókay Lajos kiadása.

HOTEL CORVIN
BUDAPEST

Vili., Csokcmay utca 14. 
Nemzeti Színháznál.

Családi szálloda a város szívében. — 
Újonnan berendezve. — Közp, fűtés, 
hideg-meleg folyóvíz. Egyágyas szoba 

P 3,—, kétágyas-P 6.—.



■*** 11

o

10 TISZÁNTÚLI FÚOüE 1 LEN LJSÁti 1940 február 25.
wmm SBaüS

V7asárnapi i 
istentiszteleti rend \

jA református templomokban:

Magától meggyógyult 
egy megvakult cigány

Nagytemplom 10 óra dr Soós Béla, 5 
ura. Szenes László Kis templom 9 óra dr I 
Farkas Pál, 11 óra Szenes László, 5 óra I 
Szabó Gábor. Kossuth u. templom 10 óia 
dr Dancsházy Sándor, 5 óra Nagy Ká- 
rolv. Károli G, téri templom 9 óra Si- 
poss Imre, 4 óra Peieskey Károly. Ispo­
tály templom 10 óra Molnár Ferenc, 5 
óra Molnár Gyula. Árpád téri templom 
tO óra dr Hegyaljai Kiss Géza, 3 óra dr 
Erdei Mihály. Homokkerti templom 10 
óra Kovács József. 5 óra Szilágyi Lász­
ló. Nyilastelepi templom 10 óra Mezey 
Béla, 3 óra Mezey Béla. Csapókerti 
templom 10 óra Vándor Ernő. 3 óra Ba­
logh József th. Kerekesteiepi templom 
10 óra Kulcsár Ferenc, 3 óra Kulcsár 
Ferenc. Nyulasi áll, oskola 10 óra Papp 
Béla. Tégláskerti áll. iskola 10 óra Biri- 
nyi János- Reménység Háza {Böszörmé­
nyi üt) 3 óra Benkö Károly. Dóczi J. 
ucca 2. 11 óra dr Bodonheiyi József. — 
Wolaífka telepi olvasókör 3 óra Kovács 
József. — Egyetemi istentisztelet: Kol­
légiumi Oratórium délelőtt fél 12 óra 
...Nép ország nélkül” címen prédikál dr 
Illyés Endre vallástanár. J Tanvai isten­
tiszteletek: Haláp 9 óra vitéz Szabó 
Endre. Ondód II., Vedres dűlő 9 óra 
Rápolty Árpád. Kunpálhalma II óra 
Rápoliy Árpád. Állóhegy 11 óra László 
L. Elek Pipóhegy 2 óra László L. Elek. 
Pallag 9 óra Kiss István Pác 10 óra 
Papp Géza. Mézeshegy2 óra Papp Gé­
za.

A róm. kát. templomban:
Rendes szentmisernd 6, 7, 8, 8.20, 9 

órakor. Féitízkor nagymisét tart és szent­
beszédet mond Láng Pál. Délben 11, há­
romnegyed 12, fél 1 órakor szentmise. —
A kertségi kápolnákban a következők 
mondanak szentmisét: Csapókeriben
Kummergruber Emil, Homokkertben dr 
Rassovszkv Kálmán, Nyilastelepen Kiss 
László, Auguszta szanatóriumban dr 
Köph Károly, Hajdúsámsonban Novák 
Gyula. Józsán dr Szabó János, Fogház­
ban Hess Ödön, Pallagon dr Bátky Mik­
lós. Klinikán Béres Endre.

A gör. kai. templomban:
Reggel tél 8 órakor reggeli istentiszte­

let, 8 órakor deákmise, 9 órakor katona­
mise, 10 órakor nagy szentmise, a szent­
beszédet ifj. Papp Gyula szentszéki taná­
csos mondja, háromnegyed 12 órakor 
csendes szentmise Délután fél 4 órakor 
rózsaíüzér ájtatosság, 4 órakor vecser- 
nye és böjti ájtatosság szentbeszéddel. — 
Nagyböjtben minden pénteken délután fél 
7 órakor böjti ájtatosság szentbeszéddel. 
Március 1-én délelőtt negyed 9 órakor 
ünnepélyes hálaadó istentisztelet a Fő­
méltóságú Kormányzó országlásának XX. 
évfordulója alkalmából, melyre a hatósá­
gok is hivatalosak.

Az evangélikus templomban:
Vasárnap délelőtt 9 órakor ifjúsági 

istentisztelet. Prédikál Lábossá Lajos. 
Délelőtt 10 órakor és este 5 órakor gyü­
lekezeti istentisztelet. Prédikál mindkét 
alkalommal Pass László. Délelőtt Hajdú­
böszörményben, délután Hajdúhadházon 
szórványistentiszteletet tart igehirdetés­
sel Krecsák Kálmán. Délután 3 óra 30 
perckor a gyülekezeti tanácsteremben 
a középiskolai tanulók bibliakörének 
bibliaórája Lábossá Lajos vezetésével.

Istentiszteletek a baptista imaházban.
A Szappanos uccai imaházban vasárnap 
d. e. fél 9-töl fel 10-ig imaáhítat, fel 
10-töl fél 11-ig prédikáció, 11—12-ig va­
sárnapi iskola, d. u 6—8-ig vallásos es­
tély, vegyeskar és mandolinzenekari szá­
mokkal. Szerdán este 7—8-íg bibliaóra. 
Péntek este 7-—8-íg imaóra.

— Brauchítsch Krekkóban. A német 
hadsereg főparancsnoka csütörtökön 
Krakkóban tartózkodott, megszemlélte a 
csapatok gyakorlatait, maid látogatást 
leit trank főkormányzónái. Az üdvözlés­
re válaszolva hangsúlyozta a katonai és 
polgári hivatalok egységes eljárásának 
fontosságai. A tisztikarhoz is rövid be­
szedet intézett, megköszönte a teljesített 
munkát és figyelmeztette a tiszteket, — 
hogy fegyverüket mindig élesen és tisztán 
tartsák. Kifejezte feltétlen meggyőződé­
sét a német győzelemben.

Makó, február 24. Tóth Sándor cson­
grádi cigányzenésznek esztendőkkel ez­
előtt a szemébe vágódott az elpattant 
hegedühúr és súlyos sérülést okozott. A 
hódmezővásárhelyi kórházban nyomban 
ápolás alá vették, azonban nem tud-ás 
megmenteni szemevilágát. A cigány­
zenész jobbszeme most csodálatos mó­
don, minden külső beavatkozás nélkül,

váratlanul javulni kezdett és visszanyer­
te látását.

Az orvosi vizsgálat meglepő megálla­
pításra jutott. A cigányzenész szemébe 
csapódott hegedühúr annakidején ketté­
metszette a szem-:: bstedó hálycgrétc- 
get, a szemgolyót azonban nem sértette 
meg. A hályog a baleset után visszahú­
zódott és az idők folyamán eljesen el­
sorvadt.

MOZI
Texas

(Vígszínház)
Aki szerti az izgalmakat, vad loxaglá- 

sokat, lövöldözéseket, az feltétlenül néz­
ze meg ezt a filmet. Csupa píif-puff, csu­
pa üldöző és üldözött, csupa lovon való 
száguldás. A vérfagyasztó jelenetek ked­
velői számára igen kellemes csemege a 
„Texas', amelynek szereplői kitünően 
alakítják az elszánt vadnyugati figurá­
kat.

Filmfutár
A szénhiány miatt
három hétre bezárult a Hunnia fi mayát 
kapuja. A magyar filmgyártást érzéke­
nyen érinti ez a kényszerű szüle:, azon­
ban remélhető, hogy gyors tempóban 
behozzák majd a késedelme . A Hunnia 
nagyban készül két saját produ :ciőjú 
filmjének elkészítésére. Az egyik film 
Bankó Pistának, a híres-neves szegedi 
cigánynótaköltőnek regényes életét dol­
gozza fel Jávor Pá! címszereplőével. 
Szakkörökben sokat várnak a Sarajevo 
című Hunnia-fümtől is, amely a.z 
1914-es világháború ki'örésének előzmé­
nyeit tárja fel drámai eszközökkel egy 
nagy. romantikus szerelem keretei kö­
zölt.
Hunyady Sándor 
híres darabjának,
az Erdélyi Kastélynak íiimvál oza‘a rö­
videsen bemutatásra kerül báró Podma 
niczky Félix ki.ünő rendezésében, 
darab forgatókönyvét Radványi Géza 
írta, Mária Sándornak, a neves írén-'-k a 
testvéröccse. Radványi, aki Madách Im­
re rokona, fiimreviszi a komor sorsú 
tragédiaírónk fájdalmasan izgalmas tör­
ténetét Egy ember tragédiája címen.
Az utóbbi idők 
legdrágább magyar ííhr.je,
a Palatínus által gyártott Gül Baba, 
teljesen elkészült és hamarosan a kő 
zönség elé kerül. A film gyártása 200 
ezer pengőt emésztett fel; tehát mm.- 
egy kétszeresét annak, amibe az átlagos 
magyar filmek kerülnek- Úgy hírlik, hogy 
a film megérte a rendkívüli áldozatot 
mert brilliánsan sikerült Gábor diák 
daliás figuráját Jávor Pál alakítja, Gui 
Baba leányának elbűvölően bájos szele­
pében pedig Szeleczky Zita excellál. A 
moziszakma nagy várakozással fordul a 
Mária két éjszakája című film felé is. 
amely a Hunnia szénszünete mia.t már­
ciusban kerül forgatásra. A női fősze 
repben új csillag mutatkozik be: Szi­
lágyi Eszter. A Palatinos egyébként 
megvásárolta film számára Babay József 
Rózsafabot című regényét is.

Rádióműsor
Állandó musorszámok hétköznapokon 

Budapest I. műsorán:
6.45: Torna. Közlemények. Hangiamé 

zek. Étrend. — 10: Hírek. 12: Ha 
rangszó. Himnusz. ídőiárásjelentés. 
12.40: Hírek. — 1.20: Időjelzés, időjárás 
és vízállásjelentés. 2.30: Hírek. — 3 
Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszer- 
árak. - 4,45: Időjelzés, idöiárásjeieniés 
hírek. — 7.15: Hírek — 9.40: Hirek, idő 
járásjelentés. —- 0,05: Hirek.

VASÁRNAP. FEBRUAR 25. 
Budapest -L

I 8: Ébresztő. Utána: Szózat. Majd
I Hanglemezek. — 3.45: Hírek. — 10

11.10: Egyházi ének és szentbeszéd a 
belvárosi plébániatemplomból. 11.15- 
12.15: Evangélikus istentisztelet a Deák 
téri templomból. - 12 20: Időjelzés.
időjárás- és vízállásjelentés. ..  12 30:
Budapesti Hangverseny Zenekar. Köz­
ben kb. 13.05-től 13.15-ig: „Rádiókróni 
ka.1’ Elmondja Papp Jenő. 14: Ma­
gyart Imre cigányzenekara muzsikál.
15: ..Időszerű gazdasági -tanácsadó.” — 
15.45: ánclemezek. — 16: „Indul a 
labdarugóbajnokság.’' Beszélő Pluh-ir 
István és dr. Legényéi József. — 16.30: 
„Növénynemesítés.” Dr. O.áh László 
előadása. — 17: Hírek. -— 17.15: Zene 
délután a Hubay-paiotából. 18 25: „A 
száz szál gyertya születése ” Villant R 
előadása Fráter Lórándról. Hangleme­
zekkel. — 19.15: Hírek és sporteredmé­
nyek. — 19.30: ,.Nők az alkotmányban.” 
Vígjáték hárem felvonásban. — 21.40:
Hírek . időjárásjelentés, sporteredmé­
nyek. Ő 22.10: I. rész: Géczv Barnabás 
zenekarának tánclemeze!. II. rész: Kül 
földi tánclemezek. — 23.20: Közvetítés 
egy étteremből. Kurina Sírni cigányzene- 
kara muzsikál.

Budapest bi­
li— 12: Hanglemezek. — 12.05—12.50: 

Levente rádiófélóra. ” Közvetítés Sze 
gedről. — lő.05— 16.30: Országos Postás 
zenekar. — 17.15: Szalcnötös. — 18
19: „Mária Dorottya emlékünnepély.” 

19.30: „Tragikus sorsú magyar írók.” 
20: Hírek, ügetőversenyeredmények. 
20.25: Zenekari művek hanglmezeről. 
21.35: Időjárás jelentés.

HÉTFŐ, FEBRUÁR 26.
Budapest L

10.20: „Éneklő kurucok.” Felolvasás 
10.45: „A nő szociális védelme." Dr. 

Vas Olga előadása. — 12.10: Suhajd 
Mária zongorázik, Molnár Klára hege­
dül, zongorakísérettel. — 13.30: A Jó 
:seí nádor 2. honvéd gyalogezred zene 
kara. — 16.25: „A vadontól az állatker­
tig.’’ Buchmann Károly előadása, 
17.15: Pátria hanglemezek. — 17.40:
.Tél a kassai hegyekben.” Dr. Skergul 
Ferenc előadása. — 17.45: „A kétezer­
éves jósdában.” Megyeri Ella előadása.

18.15: „Mi a fajok szerepe a népek 
küzdelmében?” Dr. Somogyi József 
egyetemi címzetes rk. tanár és Borsi 
Bertalan szakíró vitája. — 19.25: Az
Operaház előadásának ismertetése. 
19.30: Az Operaház előadásának közve­
títése. „Aida”. Dalmű 4 felvonásban 
Az I. felv. után kb. 20.20—20,35: „Orosz 
ország vagy Szoxrjetunió.’ Dr. akács Jó 
zsef előadása. A II. felv. után kb. 21.25: 
Hírek. A III. felv. után kb. 22.15: Idő 
járásjelentés, hírek, — 23.25: Magyar ét- 
külföldi tánclemezek.

Budapest //.
18 45—19.15: Német nyelvoktatás. 

19.35: „Thalia mostohafia.” Molnár Gy. 
emlékezete. Irta: Rozsnyay K. —- 20:
Hírek. — 20.25: A Rádió Szalonzene- 
kara. — 21.25: „Irak. Irán, Afganisztán’ 
(Felolvasás.) — 21.50: ídőiárásjelentés 

21.55—23: oki Horváth Gyula cigány- 
zenekara muzsikál.

‘iäfcZJSxX.i msmusKi r

6644—1940. C. szám HIRDETMÉNY
Értesíti a városi elsőfokú közigazgatási 
hatóság a x-áros érdekeit közönségét, 
hogy az állategészségügyről alkotott 192$. 
XIX. te, végrehajtása tárgyában kiadott 
100.000—1932. F. M. számú rendelet 144 
§-ában foglalt rendelkezés értelmében 
a polgárság egész lóállománya megvizsgá 
landó.

Ennek a rendelkezésnek, valamint a m 
kir. földmiveléütigvi miniszter út által 
ugyanebben a tárgyban kiadott 90.200

1940. IV. B.—3. F. M .számú rendeletnek 
végrehajtása céljából felhívja a hatóság 
a város területén lévő iótulajdonosokat, 
hogy iox'sikat csikóikkal az alábbi beosz­
tás szerint kitűzött helyre és időre az el­
rendelt egészségügyi vizsgálat foganato­
sítása végett vezessék elő:

1. Március hó 7-én, csütörtökön d. e, 
8—12 óráig terjedő időben a baromvásár­
térre. Ezen a napon elővezetendők a m. 
kir. államvasutak debrecen—nyíregyházi, 
a debrecen—büdszentroihályi vasútvona­
lak, valamint Hajdúböszörmény megyei 
város határa által határolt V. állategész­
ségügyi körzetben, x-alamint a IV. állat­
egészségügyi körzetnek ezzel a körzettel 
határos részében tartott lovak.

2. Március hó 8-án, pénteken d. e. S - 
12 óráig terjedő időben a Csapó uccai 
csordaíöldre. Ezen a napon elövezeten- 
dök a m. kir. államvasútak debrecen— 
nyírábrányi vasútvonal, Vámospércs— 
Nyírmártonfalva, Bagos puszta, Sámson c> 
Hajdúhadház községek határai, valamint 
a debrecen—nyíregyházi vasútvonal által 
határolt VI. állategészségügyi körzetnek, 
ehhez a vizsgálóhelyhez közelebb fekvő 
részében tartott lovak.

3. Március hó 9-én, szombaton d. e, 8—
$2 óráig terjedő időben a Gázgyár előtti 
térre. Ezen a napon elővezetendők a m. 
kir. államvasútak debrecen -nyírábrányi 
vasútvonal, Mikepércs község határa és a 
debrecen—nagylétai vasútvonal által ha­
tárolt VIII. állategészségügyi körzetben,
-J amint a IX. állategészségügyi körzet­
nek ezzel a körzettel határos részén tar­
tott lovak.

4. Március hó 11-én, hétfőn d. e, 8—12 
óráig terjedő időben a szoboszlói úton 
levő 4. számú utkaparóházhoz. Ezen a 
napon előxrezetendök a debrecen—füzes­
abonyi vasútvonal, a Hajdúböszörmény— 
Szoboszlót összekötő országút, Szoboszló 
megyei város határa és a m, kir. állam-
asútak debrecen—budapesti vonala ál­

tal határolt III. állategészségügyi kör­
zetnek ehhez a vizsgálóhelyhez közelebb 
fekvő részében tartott lovak.

5. Március hó 13-án, szerdán d. e. 8—
12 óráig terjedő időben a szoboszlói úton 
levő 5. számú útkaparóházboz. Ezen a na­
pon elővezetendők a fent részletesen 
körülírt III. állategészségügyi körzetnek 
ehhez a vizsgálóhelyhez közelebb fekvő 
részében tartott lovak.

6. Március 14-én, csütörtökön d. e. 8— 
12 óráig terjedő időben az ú. n. Látókép­
csárda előtti területre. Ezen a napon elő­
vezetendők a fent megjelölt III. és IV. ál­
lategészségügyi körzetnek ehhez a vizs­
gálóhelyhez közelebb fekvő részén tar­
tott lovak.

7. Mércius hó 16-án, szombaton d. e. 
9—12 óráig terjedő időben a szovátí út­
félen fekvő ú. n. Vecsey-iöldhöz, Ezen a
napon elővezetendők a debrecen—nagy- 
létai vasútvonal, Mikepércs község és 
Hajdúszoboszló megyei város határai, va­
lamint a m. kir. államvasútak debrecen— 
budapesti vonala által határolt IX, állat­
egészségügyi körzetben tartott lovak.

S. Március hó IS-án, hétfőn d. e. 8—10 
óráig' terjedő időben a Hortobágyon levő 
mátai biztosi hivatalhoz. Ezen a napon 
elővezetendők a Tiszacsege, Tíszadorog- 
ma, Egyek, Tiszafüred, Nagyiván, Nád- 
udvar községek határai, valamint a Hor­
tobágy folyó által határolt I. állategész­
ségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhely­
hez közelebb fekvő részén tartott lovak.

9. Március hó 19-én, kedden d. e, 9—10 
óráig terjedő időben az ohaítelekházaí, 
11—12 óráig terjedő időben pedig a belső- 
ohatí bérgazdaságban lesz a lóvizsga 
megtartva. Ezen a napon elővezetendők 
az említett két bérgazdaságban, valamint 
a fentebb megjelöli I. állategészségügyi 
körzetnek ezekhez a vizsgálóhelyekhez 
közelebb fekvő részén tartott lovak.

10. Március hó 20-án, szerdán d. e. 8— 
12 óráig terjedő időben a nagycseréi 
erdőhivatalhoz. Ezen a napon előveze­
tendők a m. kir. államvasútak debrecen
-nyirábrányi vasútvonal, Vámospércs, 

nyírmártonfalva, Bagos-puszta. Hajdú- 
sámson és Hajdúhadház községek hatá­
rai, valamint a debrecen—nyíregyházi 
vasútvonal által határolt VI. állategész­
ségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhely­

ez közelebb fekxrő részén tartott lovak. 
(Folytatása következik)

Apróhirdetése gyorsa« ered­
ményt hoz a TISZÁNTÚLI FÜG­
GETLEN UJSÄG-ba«!
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A MAGYAR ÜVlI
történe

vki nem mélyed el a -L 
im láttára azt mondiJ— 
érdekes, mi adhat jelű 

ÍV ®6Y iparnak a törté 
vérül es kutatja ennek f 
? Ha azonban valaki m 
mtam az ismeretek meze 
lenül szemei elé tárulnak 
i a felszínre kerülő 
azó gyökerei és 
g hajtásai.
Ez a lelki és kutatási fői 
lőtt ki dr. vitéz Ságheh 
fenti című munka szer?' 
ive megírása alkalm, "
■gy milyen sokrétű t 
1 előtte. Ezen ötszá! 
sztrált ipartörténeti 
iztán gazdaságtörténei 
grégibb idők kultúrái,
.n elsőrendű művelődül 
rténeti adatokra is reávif 

Ezen mű gondos áttanul 
: ithatja az ember, hogy eá 
ek látszó ipari termék: aí 
yi de mennyi válozatban, 1 
en jelenik meg az idők főj 
lészet által termelt obszidi 
agy achátüvegtől, a vuj 
ezdve — amelyek közül ai 

ztandi vulkánok tájáról $ 
tora mintegy 20.000 évre í 
ókori Kelet és római ő 
-észtül haladva, napjaii 
nek, az üvegkészítésntj 
alakú és színezetű és f 
ja állapítható meg.

Bámulatosan nagy i 
át a szerző, amikor ki 
rendben egyik ásatástól a 
va, számtalan templom, 
zeumablak, edény, emléktárj 
sara szorítkozik. Mondani $ 
den tekintetben megerősíti a| 
rásmüre, céhokmányokra v 
mit akár részleteiben akár te' 
olvashatunk. A külföldi tő. 
tekintésen kivüi, természet 
történeti anyag feltárása fi 
munka tetemes részét. Hog 
terjedésével, használata^ 
lekzetű ipar alakult 1| 
kétségtelen. Különösen: 
rára esik ez a fejlődési 
a reneszánsz teljes dúl 
gyarországon. A renes: 
ugyanis főleg arra töreti 
ganlakást mennél díszeset? 
és otthonosabbá tegye. A 
kezdeményezésére megind 
olasz kapcsolatok Beatrix i 
új világot teremtettek Magye 
király magasabb nézőpontba 
az ország jólétének ügyét. . 
gyonosodás lehetőségét, ezé 
kedett, hogy a nép széles i 
pedig az iparos osztály élet 
ion, hogy az eddiginél bővet 
keresetforrásai legyenek 

Különösen érdekese!] 
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be tömörüléséi, a cél] 
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A MAGYAR ÜVEGESIPAR 
TÖRTÉNETE.

Xki nem mélyed el a dolgok lényegébe, 
im láttára azt mondhatja, hogy mi le­

ír érdekes, mi adhat jelentőséget annak, 
iy egy iparnak a történetébe valaki 
Terül és kutatja ennek fejlődési mene- 
? Ha azonban valaki mélyebben akar 
mtani az ismeretek mezején, annak fel- 
lenül szemei elé tárulnak a kutatás so- 
j a felszínre kerülő anyag messzire 
azó gyökerei és e gyökereknek gaz- 
g hajtásai.
Ez a lelki és kutatási folyamat alakul­
ton ki dr. vitéz Sághelyí Lajosnál is, 
fenti című munka szerzőjénél, amikor 
ive megírása alkalmával észlelhette,
>gy milyen sokrétű téma feldolgozása 
1 előtte. Ezen ötszázlapos, dúsan il- 
sztrált ipartörténeti monográfia nem 
sztán gazdaságtörténeti munka, mert a 
grégibb idők kultúrájának feltárása so- 
zi elsőrendű művelődés- ás müvészet- 
rténeti adatokra is reávílágít.

Ezen mű gondos áttanulmányozásakor 
ithatja az ember, hogy ez az egyszerű­
ek látszó ipari termék: az üveg meny- 
yi de mennyi válozatban, alakban, szín­
en jelenik meg az idők folyamán. A ter- 
lészet által termelt obszidíántól, a láva­
agy achátüvegtől, a vulkáni üvegtől 
ezdve — amelyek közül a legrégibb az 

zlandi vulkánok tájáról származott és 
tora mintegy 20.000 évre tehető, — az 
ókori Kelet és római üvegkultúrán ke­
resztül haladva, napjainkban a fejlődés­
nek, az üvegkészítésnek milyen gazdag 
alakú és színezetű és felhasználási skálá­
ja állapítható meg.

Bámulatosan nagy irodalmat búvárolt 
át a szerző, amikor kronologikus sor­
rendben egyik ásatástól a másikig halad­
va, számtalan templom, kolostor, mú- 
zeumablak, edény, emléktárgy bemutatá­
sára szorítkozik. Mondani valóját min­
den tekintetben megerősíti arra a sok for- 
rásmüre, céhokmányokra való hivatkozás, 
mit akár részleteiben akár teljes szövegben 
olvashatunk. A külföldi történeti vissza­
tekintésen kívül, természetes, a magyar 
történeti anyag feltárása foglalja le a 
munka tetemes részét. Hogy az üveg el­
terjedésével, használatával nagyobb lé- 
lekzetü ipar alakult ki hazánkban, az 
kétségtelen. Különösen Mátyás király ka­
rára esik ez a fejlődés. Mátyással ugyanis 
a reneszánsz teljes diadalra jutott Ma­
gyarországon. A reneszanszkorbelí ember 
ugyanis főleg arra törekedett, hogy a ma­
gánlakást mennél díszesebbé, kedvesebbé 
és otthonosabbá tegye. A nagy király 
kezdeményezésére megindult szerves 
olasz kapcsolatok Beatrix bevonulásával 
új világot teremtettek Magyarországon. A 
király magasabb nézőpontból tekintette 
az ország jólétének ügyét, a polgári va- 
gyonosodás lehetőségét, ezért arra töre­
kedett, hogy a nép széles rétegének, és 
pedig az iparos osztály életmódja javul­
jon, hogy az eddiginél bővebb, biztosabb 
keresetforrásai legyenek.

Különösen érdekesek a könyvnek azon 
részei, amelyek az üvegesipart űzők céh­
be tömörülését, a céh-szabáiyok tartal­
mát, ezek szigorú előírásait, a kontárok­
kal szemben tanúsított magatartásukat, 
az üvegiparosok zártszám rendelkezését 
tartalmazzák. Az üvegiparosok épúgy, 
mint n többi céhek nemcsak gazdasági, 
társadalmi, hanem erkölcsi alakulatok is 
voltak Nagy súlyt vetettek a tagok 
,bcisületes” származására és életmódjára.

A szerző ezen igen széleskörű iparág 
terjedésének, az üvegárukereskedés min­
den megnyilatkozásával a legkörültekin­
tőbben foglalkozik és lehet állítani, hogy 
egy remekművet helyezett mnukájával a 
hazai gazdaságtörténelem keretébe.

Dr. László Béla.

HÁROM NAP A POKOLBAN.
Eszterhás István új regénye.

Szentbe János pénzügyigazgatósági íro- 
datíszt életének három pokoli napjáról 
számol be Eszterhás István pompás új 
regénye. Szentbe János szürke kis szám­
kukac, nyiszledt és kedélytelen tömeg­
ember, alulróljött, korrekt, sanyarú lény, 
akivel negyvenéves koráig semmi külö­
nösen jó vagy rossz dolog nem esett. De 
egy napon valami különleges, bizalmi

megbízást kap a főnökétől s ez a jámbor 
feladat, mini a lavina, úgy ragad’a magá­
val kalandról-kalandra, élményről-él- 
ményre. Egyszerre felszakad régi életének 
minden fájdalma, nyomorúsága és sorsá­
nak szürke hátterén hirtelen vad és vak 
szenvedélyek tűzpiros villámai cikáznak. 
Szentbe egyszerre élni kezd, élni és látni, 
megpróbál kitörni araszos kis ketrecéből, 
de a „tréninghiány” megbosszulja magát, 
a külső „nagyvilág” erősebb, gonoszabb, 
okosabb nála, legázolja, földreteríti. Ré­
mülten menekül vissza szűk, de biztos kis 
odvába s a három pokoli nap egy fanyar 
kispolgári heppiendben oldódik fel.

Valóságos élmény ez a könyv, az iro­
dalmi lélekboncolásnak olyan frappáns, 
magasvonalú alkotása, melyhez sok ha­
sonlót nemcsak a magyar írók, de a leg­

jobb külföldiek között is alig találunk. 
Eszterhásnak ezt a könyvét nem is lehet 
szakcsoportok szerint beskatulyázni. — 
írása a legtisztább irodalmi pszíhoanalí- 
zis, de mégis több annál. Félelmetesen 
biztos az emberiátása, lehatol a lélek tu­
datalattijáig, egy-egy oldalon az élve- 
bancolás határán jár. A kömyezetrajza 
újszerű, bátor kézzel nyúl a legkényesebb 
kérdésekhez is és a homályban nemcsak 
világosságot gyújt, hanem utat is mutat. 
Az egész mai életünk feltárul Szentbe 
irodatiszi botladozásain keresztül: nagyon 
friss, nagyon mai ez a könyv, mai embe­
rekről, mai embereknek.

Eszterhás István új műve, mely Singer 
és Wolfner parádés kiadásában jelent 
meg, komoly nyeresége az új magyar iro­
dalomnak.

Nagy részvét mellett temették el 
Dusóczky Pált

Dusóczky Pál Endre, a debrecni vá­
rosi szeszüzlet agilis íőtisztviselöje két 
nappal ezelőtt tragikus gyorsasággal el­
hunyt. Dusóczky Pál temetése szombaton 
délután volt a debreceni Köztemetőből 
Debrecen osztatlan részvéte mellett. A 
temetési szertartást Láng Pál pápai ka­
marás végezte asszisztenciával. Majd vi­

téz B o c z k ó Béla, a városi szeszűzlet 
igazgatója lépett a koporsó elé és gyász­
beszédben vett búcsút a szeszüzlet al­
kalmazottai és Debrecen városa nevében 
Dusóczky Páltól. Majd gyászkocsíra tet­
ték Dusóczky Pál koporsóját és a sírhoz 
kísérték.

Gyászrovat
Özv. Fodor Miklósáé sz. Freuder 

Katalin 58 éves korában hosszas szen­
vedés után f. hó 22-én meghalt. Te­
metése vasárnap délben 12 órakor 
lesz az izr. temetőben. Gyászolják 
testvérei, hozzátartozói és ismerősei.

Szabó Kálmán kovácsmester élete 
58-ik évében hosszas betegség után 
elhunyt. Temetése vasárnap délután 
3 órakor lesz a Köztemető Ili. oszt. 
terméből ref. szertartás szerinti imá­
val. Lakás: Borz u. 11. Gyászolják 
felesége, gyermekei és nagyszámú ro­
konsága, Csurka „Kegyelet” temetke­
zési vállalat végzi, Dégenfeld tér 2.

Huerleíb Irénke élete 4-ik évében 
elhunyt. Temetése vasárnap délelőtt 
II órakor lesz a baptista egyház szer­
tartást szerint a IV.-es teremből. La­
kás: Kunhalom u. 63. Csurka „Kegye­
let“ temetkezési vállalat végzi, Dé­
genfeld tér 2.

Idősb Góz Mihály élete 81 -ik évé­
ben elhunyt. Temetése hétfőn délután 
4 órakor lesz a Köztemető IV. oszt. 
terméből ref. szertartású imával. La­
kás: Hangyás u. 1!. Csurka „Kegye­
let“ temetkezési vállalat végzi, Dé­
genfeld tér 2.

* CSURKA „KEGYELET” TEMET­
KEZÉSI VÁLLALAT, Dégenield-tér 2. 
szám. — Alapítási év; 1905. A debre­
ceni Tisza István-Tudományegyetemi 
klinikák szállítója. — Teieionszámok: 
Üzlet; 23-81. Lakás és telep: 11-90.

Akadémia 1939—40. ianévi és a DEAC 
1940. évi ifjúsági és szenior gyors- és 
műkorcsolyázó bajnok versenyének II. 
részét. Versenyszámok és azok rendje: 1. 
1500 méteres gyorskorcsolyázás férfi. 2. 
Műkorcsolyázás egyéni, hölgyeknek, sza­
badon választott gyakorlatok. 2. Műkor­
csolyázás egyéni, férfiaknak, szabadon 
választott gyakorlatok. 4. Mükorcsolyá- 
zás vegyes páros, szabadon választott 
gyakorlatok. A szabadon választott gya­
korlat időtartama a férfi egyéniben 5, a 
női egyéniben 4, a vegyes párosban 5 
perc. A versenyen az egyetem és az aka­
démia bajnokságáért az egyetem és az 
akadémia 1939—40. tanév bármely fél­
évre beiratkozott azon hallgatói vehet­
nek részt, akit a DEAC, illetve DGASF 
tagjai, míg a DEAC bajnokságért előbbi­
eken kisüti a DEAC nem egyetemi hall­
gatói is, az ifjúsági versenyben azonban 
csak az 1922. és későbbi években szüle­
tettek. Nesrezési díj nincs, nevzni a hely­
színen lehet. Díjazás: Minden verseny 
szám győztes „Az egyetem, illetve az 
akadémia 1939—40. tanévi .........  korcso­
lyázó bajnoka” címet s az egyes műkor­
csolyázó számokban a győztes vésett 
nagy ezü^töt^ II. nagy ezüstőzött. Ili, 
nagy bronz, IV, kis bronz érmet nyer.

SPORT
MA DÉLUTÁN LESZ DEBRECEN 

ÖKÖLVÍVÓBA JNOKSÁGA
Ma délután fél 5 órai kezdettel rendezi 

meg a DTE a Magosa György tér 9. szám 
alatti tornacsarnokában Debrecen város 
1940. évi egyéni ökölvívó bajnokságait, 
amelyen városunk, Szeged, Eger és Kecs­
kemét ökölvívói vesznek részt. Minden 
város a legjobbjait küldi szorítóba, hogy 
megvívják nagy küzdelmüket a város baj­
noki címéért. A rendezőség a versen; 
kezdetének kitűzésénél figyelemmel volt 
az Újpest — Bocskav mérkőzésre is, — 
mert a verseny csak a labdarugó mérkő­
zés befejezte után kezdődik azért, hogy 
a sportszerető közönség mindkét bajnoki 
mérkőzést megnézhesse. A verseny iránt 
igen nagy az érdeklődés, ami a debreceni 
ökölvívók eddigi szép szereplése után 
érthető is.
EGYETEMI ÉS GAZDASÁGI AKADÉ-

4»
MlAI GYORS- ÉS MŰKORCSOLYÁZÓ 

VERSENY
A DEAC és a DGASE korcsolyázó 

szakosztálya február 25-^én délelőtt 9 
órai kezdettel a nagyerdei jégpályán ren 
dezi meg az Egyetem és a Gazdasági

JSöSSMÖáMS.
TERMÉNYTŐZSDE

A búzapiacon főleg a minőségbúza 
iránt van kereslet, amelyet 21.40 pengőn 
fizettek. Ligy ebből, valamint a 21.15 
pengőbe kerülő 80 kilogramosból azonban 
egészen minimális volt ma is a kínálat.

Különben inkább csak márciusi szállí­
tásra akartak az árutulajdonosok eladni, 
összefüggésben azzal, hogy jövő hónap­
ban, márciusban, ismét 10 fillérrel emel­
kedik a búza ára.

A sörárpából elkelt 750 mm 22.85 pen­
gőn márciusi szállítás feltételével. A ta­
karmányárpa és a rozsforgalom egyálta­
lában nem mutatott ma sem élénkülést, 
mert a rozsot változatlanul takarmányo­
zási célokra tartják vissza a gazdaságok, 
úgyhogy ilyen körülmények között a ta­
karmányárpában is minimális a kínálat.

A tengeriből elkelt 300 q 21.50 Szol­
nokon át, 300 q 23 pengőn áprils 15-ikí 
szállításra, 150 q 23.40 P-n májusi szál­
lításra, 300 q 22 pengőn március 10-iki 
szállításra.

DEBRECENI TERMÉNY- 
ÉS TAKARMÁNY ÁRAK: 

Lucerna 12.00—16.00. széna 10.00
13.50. lóhere 11.00—13.20, bükköny 9.00 
—10.00, búza-szalma 3.50, rozs szalma
2.50, takarmányrépa 3.30—3.90.

HIVATALOS 
VALUTAÁRFOLYAMOK 

Angol font 13.50—13.70. Dinár 7.60— 
7.90. USA dollár 344.10—350.10. Francia 
frank 7.65—7,80. Cseh-Morva protekto­
rátus 11.45—11.80. Szlovákia 11.55—11.90 
Kanadai dollár 305—306. Leu 3 20—3.40.

[Villamos járat mozi után 
a Nagyerdőre

A HÉV kísérletképen villamosjárato­
kat índil a mozi előadások után a Nagy­
erdőre. F.rről az alábbi hirdetményt bo- 
csájtotta közre:

HIRDETMÉNY.
Abból a célból, hogy' a mozgószínhá­

zakat látogatók közül a Nagyerdő és kör­
nyékén lakók a 23 órakor befejeződő elő­
adások után villamoskocsin utazhassanak 
haza, folyó hó 25-étől, szombattól kezdve 
az Egyetemi Klinikák felé kísérletképen 
egy külön villamosjáratot indítunk, amely 
a Ferenc József út és Miklós ucca sarká­
tól 23 órakor indul. Ezen a külön villa­
mosjáraton mindenféle jegyek érvénye­
sek. Debrecen, 1940. február 22.

Az Üzletigazgatóság.

Kerületi Kereskedelmi és Iparkamara 
Debrecen.

5821-1940.
MEGHÍVÓ.

A debrecni kereskedelmi és iparkama- 
mara 1940. évi február hó 29-én, csütör­
tökön délután léi 4 (léi négy) órakor a
kamra székhazában (Deák Ferenc ucca 
és Werbőczi ucca sarkán)

rendes közgyűlést
tart, amelyre a kamara m. t. tagjait tisz­
telettel meghívja és pontos megjelenést 
kér

Debrecen, 1940. február hó 24.
nagybákaí Sesziína-Nagybákay Jenő 

kamarai elnök.
Napirend:

I. Elnöki előterjesztések:
1. Dr Winchkier István ny. kér. és közi. 

miniszter, a MEFTER elnökének el­
hunyta.

2. Dávídházy Kálmán volt kamarai al- 
elnök elhalálozása.

3. tasnádí Kardos Gyula kamarai tag 
elhalálozása.

4. Mátay Andor kamarai lev. tag el- 
húnyta.

5. Fuchs János kamarai tag lemondást.
6. Póttagok behívása.
7. A kamara állandó bizottságainak 

megalakítása.
8. Személyzeti ügyek. Előlépések és 

egyéb intézkedések. Státushelyzet.
9. A szegedi kereskedelmi és iparkama­

ra 50 éves jubileuma.
10. Folyó ügyek.

II. Főtitkári jelentés az ügyforgalomról.
III. A kamara 1940. évi költségelőirány­

zata.
IV. Jelentés a T1KÁV I. sz. csarnok ösz- 

szeomlásáről.
V. Iparosok részvétele nyilvános ver­

senypályázatokon.
VI. Az állami hozzájárulás arányának íel- 

felemeiése a bankszerü fedezettel nem 
rendelkező kisiparosok és kiskereske­
dők hitelakciójánál.

VII. Nagyban és kicsinyben árusításra ki­
adott iparigazolványok alapján végez­
hető tevékenység.

Vili, Rendelettervezet az ipari és keres­
kedelmi vállalatok által alkalmazott 
utazók, üzletszerzők, képviselők, ügy­
nökök szolgálati viszonyáról.

IX. Rendelettervezet a vendéglőkben és 
kiíőzésekben kiszolgáltatott ételek 
korlátozásáról. Ezzel kapcsolatban a 
hústalan napokra vonatkozó rendelet- 
módosításénak kérdése.

X. Ipari továbbképző tanfolyamok.
XI. A kisiparosok nyersanyag ellátásának 

kérdése, A kárpitosiparosok airikigény- 
lése, a szabók cérnahiánya, a lábbeli ké­
szítők bőrellátása, stb.

XII. Az árellenőrzés kérdése.
XIII. Tájékoztatás a legkisebb munkabé­

rek megállapításáról.
XIV. Jelentés az 1939, évi mestervizsgák­

ról és a mestervizsgáló bizottságok új­
jáalakításáról.

XV. Iparjogi vélemények.
1. A díszműáru kereskedés üzletköre.
2. Az órásiparosok ékszerárusítási jo­

gosultsága és az ékszerész iparosok 
óra árusítási jogosultsága.

3. A fakereskedő és erdötermelő bok- 
saíaszén égetési tevékenysége.

4. A tűzifakereskedők szén árusítása.
XVI. Indítványok.

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA
hirdetőinknél eszközli a
VÁSÁRLÁSAIT!
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8747-1940. C szám HIRDETMÉNY. Az 
elsőfokú közigazgatási hatóság értesíti a 
sáros érdekelt lakosságát, hogy a Folgar- 
mester úr 8360-1939. M. E sz. rendelet 
5 S-a alánján 8741-1940. 11. sz. határo­
zatával az alábbi zsidóbirtokok megszer­
zésére vonatkozólag az igénylők összeírá­
sát elrendelte: 75. Tihanyi József és neje. 
Kemény Klára Bellegelő 11. aulo (Szavay 
(Aula u.) 8 kát. hold 1S3 négyszögöl, 76. 
dr. Schiff Ödön és neje, Bíró Erzsébet, 
Beltegeiö II. dűlő (Lahner u.) 4 kát. hold 
263 négyszögöl. A lenti birtokokra az 
idényt az 1936: XXVII. te illetve a 
iOO.000—1937. F. M. sz. rendelet alaptan 
bejelenthetik: a mezőgazdasággal élet­
hivatásszerűen foglalkozó, különösen gaz 
dasági iskolát végzett földmivesek. a Vi- 
ézi Rend tagjai, hadirokkantak, hősi ha-

« J. ii-lr (;ii1oc7krmaZOl.

kitüntetettek, hadviseltek, vagy béke 
idején katonai szolgálatot tel.es’te.tck es 
igazolvánvos altisztek. Felhívja az első­
fokú közigazgatási hatóság az erdekelte- 
kel. hogy szándékukat a hatóságnál (Kos 
suth u. 20. sz.) földszint 39. sz. szobában 
folyó évi február hó 22-iöl átvehető es 
ugyanoda legkésőbb február 29-en de.: 1 - 
óráig beadható, kitöltendő és okmányok- 
kai kiegészítendő nyomtatvány alapion 
bejelenthetik. A torlódások elkerülése vé­
dett az átvett nyomtatvány masnap ok­
vetlen beadandó. - Figyelmezteti a ha­
tóság az érdekelteket, hogy: a) a Jelent­
kezés a jelentkezőnek semmitéle jogot 
nem ad arra, hogy birtokban reszesneset 
kívánhassa; b) a jelentkezők közül azok, 
akik megfelelő vagyoni erővel rendelkez­
nek és vásárolni szándékoznak, a 1 
biekkel szemben elsősorban fognak figye- 
lembevétctni; c) azoknak a jelentkezése,

tezi rvcnu tagiéi, liaui,v ; ,
lottak és hadigondozottak fiu.eszarmazo 

-• . *1 „-Arii ő r.0 m m 'lOIXciK *--- , . wwl_iaz arany vagy ezüst v,tezségi eremmel

ak,k ellen az 1936: XXV11. L.-c 48 S-áoar, 
megállapított valamely kizáró ok all . .nn, 
vagv a szükséges anyagi elofeltetele.vkel 
. - különösen pedig a kellő gazdasági e-
szereléssel — nem rendelkeznek fehet 
lenül figyelmen kívül marad, - im e ) 
lentkezö — igazolt hadirokxantak es h 
vatásuk folytatása során elszenvedett se 
rülés következtében megrokkantak kn*, 
telével — köteles hatósági m. kir. tisza- 
i o-vosi bizonyítvánnyal igazolni, u.v.;> 11 
megszerezni kívánt ingatlan megművelé­
sére testileg alkalmas-e. Az. orvosi bizo- 
cvítvány megszerzése vegeit a m. kir. 
tisztifőorvosi hivatalhoz (bimonthy J; 
sző kell fordulni, amely hivatal 8 1 vizs 
.T 1ati díj lefizetése után, 1 pengős °h 
mánybélyeggel ellátott bizonyítványt aUt 
ki A jelentkezők kötelesek a me^.elek
anvagi eszközöknek rendelkezésükre állá­
sát megfelelő módon igazolni, valószínű-

i<MW ié.' reár i§
.___ «EBSKiaasiaatóSs ■ 3

siteni. Debrecen, 1940 február hó. Deb- 
iccen sz. kir. város elsőfokú közigazgata- 
3Í hatósága._______ ________________-

hirdetmény.
Értesítem a város gazdálkodó .okosait, 

hogy a szennyvízül építő msdenceknel, 
valamint a lo-vászzagi raktározó -cr.a
naF' cbb Hiú*.:;;-..... • ■
zásra. ala iV-t; homok.sr.alm .na! fosva 
kötött és szikes tais.un mjavi.a.a.- 

'; (7; r, - v - v 21 n. as, fe - ál iát ' ar 1 : m 3 z o
c7'nrv/ •••'zülcdvi' ~crüi Ci.xdá-- «.

1 "az'iszap Vételára szrbadrakodás mel­
lett egylcvts szekerenként 1- Pea«°' 
két lovas szekerenként 2— pengő.

Közelebbi felvilágosítás a varosba :a 
gazdasági ügyosztályában vagy a r.-.- 
SZ;nen Miszti Lajos szennyviztisz.vo-
teleoi felügyelőnél kapható. _

Polgármester.

^,wffl83W®t':*** Tiszántúli Független Újságban hétköznap 50 
Edv apróhirdetés egyszeri közlésé 10 szóig ‘ kétszeresen számítanak, üzleti hirde-
lß,,ÄU 70 EU. V-%^S^n3iÄ Apróhirdelésekel este S-!6 lel­
tre mi^seeb^ .*Sbiv.l.l Öbrecee. Ferenc , t ■ V •

Üzlethelyiség
azonnalra kiadó, Csapó uccä 
72. Érdeklődni Vendég u. 2 ■
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Margit-szálloda 
a Halász-féle vendéglő udva­
rán (Margít-fürdő mellett:. 
Kényelmes, tiszta szobák 
bőséges étkezés, olcsó arak 
Közel a gyógyfürdőhöz, kli­
nikához, kórházhoz. Furdo- 
zőknek, sportolóknak ked­
vezmény, villamos megálló­
hely. Telefon-. 10-24.

Konvenciós
házmestemé nagyobb gyere­
kekkel felvétetik március el­
sejére. Miklós u. 30. k.

Mindenes
szobalányt jó bizonyítvány­
nyal felveszek, Mezó Annin
fatelep.___________________

Mindenes
leányt vagy asszonyt, aki 
főzni tud és állandó ;o ott­
hont keres, háztartásomban 
alkalmazok. Kocsákpé. Hu­
szár ucca 13. "

Jómegjclenésü
főzni tudó fiatal házvezető­
nőt keresek tanyára azonnal­
ra. Jelentkezés 2—3 óra kö­
zött. Cím a kiadóban. 238

Dobozi u. 5-,
volt Varga Erzsébet-féle ven­
déglő üzlettel, lakással, egesz 
udvarral együtt azonnal ki­
adó. vayg eladó. Értekezni 
Csapó u. 87. 

Üzíetheíyiség
azonnalra, négyszobás lakás 
májusra kiadó, Széchenyi u- 
23. szám. 4b

Sarok üzlethelyiség
kiadó Szent Anna u. 66 alatt 
Felvilágosítás: Angol-Magyar 
Banknál.

............................................................................... .....................................
„ , doboz 7. kg os Parkett Paszta . 

sárga vagy fenét 7ü fi.
11 üveg fémtisztltó 2  

:TÖRÖK JÓZSEF
" festéküzletében

• CEGLÉD UCCA 20. - Telefon;

Varrógépek,
kerékpárok speciális javítá­
sa, égetett gyári zománcoza- 
sa jótállás mellett Hó- es 
sárcipö javítása vzotLne 
Károly műszerésznél. Mester 
ucca 10.

m e ■ e * * *

Bérlő
elhalálozása miatt 20 hold jó 
tanyás föld 6 hold rozsvetés­
sel azonnal kiadó város alatt, 
Vár u. 8.____________ ™

Házak
és házhelyek igen előnyös 
fizetési feltételek mellett 
megvehetők. Váradegyház- 
megyei Takarékpénztár.

Éladó
ház 5 szobás, verandás kom­
fortos kertes, külön szoba 
konyhás lakással, Dózsa u. 
6-a. 279

Elegáns
uccai bútorozott szoba há 
zaspárnak is azonnalra kiad
Miklós ucca 22. _________

Bútorozott
szoba fürdőszoba használattal 
kiadó. Püspöki palota >:■ ■

Bátorozctt
szoba kiadó, Püspöki-palota 
V. lépcső, I. emelet 31, 20z

fahéjé.
—=s======8gä8

Két

, a v

í - i 1 :

három szobás lakást keresek 
májusi bérletre, Széchenyi u. 
14.. első lakás, tisztviselő par.

Aranyat
ezüstöt, záiogcéduíát legma­
gasabb árban veszek, .tU- 
mann Sándor ékszerész, -nac 
ucca S. _______

Vesxek
bútort, zálogjegyet, varrógé­
pét ingóságokat, iroaaberen 
de zást, tükröt. Hívásra jö­
vök. Csapó u. tó. ’

Com'oináltszobát, 
kifogástalan állapotban keve 
set használtat és garantáltan 
tisztát készpénzzel vénnek. 
Címet a kiadóba kérem. L t

Megérkezett
Ardie kétszázötvenes molor- 
cerékpár, Puch segédmoto­
ros Megtekinthető Kiraly-
ur,l Royal épület. Kerékpár,
varrógép eladás, javítás. 16

Mérlegek,
takaréktűzhelyek felelőst-eg- 
del, leszállított árban, új és 
Javítottak. Kigvó ucca őz.

1 i ■

Uüdús^.:
Kereszthűros

rövid zongora eladó,
iyes u. 10.

pontos
okmányairól készíttessen 
fotókópiái. Percek alatt el 
készül és megóvja ertekes 
okmányait az elkallodástol. 
Műszaki Fotólabor» tórium,
Ferenc József út 40. Hangya 
bérház.

ÍMMáss

Hüve-
272

Házmester,
dvermekteien március 1^-re 
felvétetik, Széchenyi ucca 
23. szám. ___________
"" LAPKIHORDÓ 
biciklivel felvétetik a kiadó­
hivatalban.

Mást Uecesúk.

iíiadá

Fiatal
zsidólány úri családnál neve­
lőnői állást vállalna. Címet a 
kiadóba kérném leadni.

Házívarrónó
bécsi gyakorlattal házakhoz 
ajánlkozik mérsékelt díjazás­
sal, Piac u. 7. I. emelet, tü. 
ajtó, Gyurkovicsék. 213/

ElsŐemeletí
j négyszobás uccai helyiség 

irodának, rendelőnek, műte­
remnek azonnal kiadó, Marx, 
Piac u. 44________________

Háromszobás
(fürdőszobás parkettes larcás 

mellékhelyiségekkel május 
i-re kiadó, Külsővásártér 1 <•

270szám.

Cípészvarrógép.
Singer, majdnem új, elsöcso- 
magtartós árukihord i kerék­
pár alkalmi áron azonnal el­
adó, Király, R oval-«PÚM 
Hunyadi u. 2. _^

Eladó
i hencser, ágy sodronnyal, csa- 
I ládi ágy. asztalok, mosdo, 

kályhacső, olajfestmény es 
több apróság. Széchenyi u. 
14., első lakás. __

Rádió
é* villanyszerelési vá'.laiat 
Miklós ucca 8.. kereszté, a- 
l8t. Felelősség mellett válla:

iy- és rádiójavítást 
reiést. Gyári gépek raktáron 
Kedvező fizetési feltételeu

diátÜsdIgagtuau»

He dobja el
ócska kalapját! 1-50 P-érl 
újjáalakítja, nyúlszőrkaiapot 
3 P-ért. Weinberger Jenő ka- 
lapos, Széchenyi u. /■ 2oo»

Miért
venne sílányat, vagy drágáb-

mltiek
Pestre

utazóknak úri környezetben 
szoba napokra is kiadó, R-i- 
rálv ii %. I. em. 5. Diamant.

Ötszobás
lakás a püspöki palotában 
május 1-re és egy üzlethelyi­
ség a Kistemplom bazárban 
azonnalra kiadó. Értekezni 
lehet a ref. gondnoki hivatal­
ban. Kálvin tér 17. (kereszt­
épület)_______ __________“ 11

Eßy .
uccai bútorozott szoba elő­
szobával, külön bejáratta., 
esetleg két személyre is ki­
adó, Ajtó u. 11.

Használt
I bútorokat, ruhákat, edénye- ""Tm körieket nálam olcsó

két, háztartási ingóságokat bat, m^o. v L i5d
I eladok, veszek tollat, nyers- arban -Agamat ,

bőrt, angora gyapjút egma- 
ciasabb árban. Hívásra házhoz 
megyünk. Burgundia u. 14.

Pásty u. 2. 22-1

Csinosan
bútorozott udvari szoba else­
jére kiadó. Nemzetőr u. 3.

Hálók,
ebédlők, kombinált szekre- 
nyek, rekamié. kvnyhabereu 
dezések, különféle egyes bú­
tordarabok olcsón elauűt 
Bűtormagazir. Széchenyi u_ 
6. ___________________ '

Teljesen
új sötétkék Himalája női ka-

I bát eladó. Cim a kiadóbam^

Eliagyott
vízvezetéket üzembe helye;: 
garanciával és gázvezetéket

iolnár János, Csapó 49. 8v

Hungária -pensió
Családi otthon, kitűnő keny- 
ha. a legszigorúbb diéta*. 
Debrecen, Ferenc József ut 
59. szám. Tekion: 23-oU, —

UÍ&ftfM$ r-z-zgg--: '5£
--------—~^ssssssm:m^-fj^'iítá

Szerény igény.:.
intelligens lakótársnőt kere­
sek, mindennemű varrást, ja­
vítást. harisnyatalpaiást ké­
szítek, József kir. herceg u. 
22.. 4. ajtó. 25b

Kerékpárigazoívány,
gyártmány -b 'a -ex 
2. Névrádió megrendelőlap, 
fizetve 2 pengő. 3. 2 db vas­
úti arcképes igazolványba 
való fénykép. 4. 1 katonai 
csoportfénykép. 5. vasúti 
Tzcrnélyazonossági igazolvány 
katonai fényképpel. 6. 1 vas­
úti meentrend Eszenyi And­
rás névre. Megtaláló jutalom­
ban részesül, ha a kiadóhiva­
talba leadja. 25

Hatvan ucca 2, 
Halcsarnokban szombat este 
fél hat órakor érkezik élő 
ponty. Állandóan kapható^

Villanykörtecsere 
20 fill., fényképezőgél ■ k 
gramofon, rádió, stb. Vagyon- 
mentő. Hunyadi u. 22. 2ri

A szerkesztésért és ki­
adásért felelős: 1 HUS Y 
( ÉVENTE. Laptulaido- 
Éos- Tiszántúli Független Új­
ság Vállalat Nyomta a könyv­
nyomtatás feltalálásának 5CW. 
évében: Nagy Károly Grah- 
kai Müintézete, Deoreceti, 
Ferenc Jőwcf út 49. sséw.

Í44I fujli/té

A szovjet

MUSSC
Hivatalos ijj 

A skand

Olasz í'
Lond

Stockholm, február 26. iHa-
Nya Dagliht Allehanda tudósít' 
rint £ finnek a viípen aravoai 
szón míndezídeíg győzelmesen 
álltak, de zr.ost már rendkívül k 
lyá vált a helyzet. Erre 
szakaszra erős szovjetor 
kát vonlak össze. A szc 
zérség éjjel-nappal nagy 
vegekkel bombázza N ;if 
nyékét. A jelentések szei 
arcvonalon a helyzet a h 
ra igen kedvező. Itt a szv 
hadosztályokat végleg elvagú
moszpontjaiktól. (MTI)

*
Helsinki, február 26. A febru 

finn hadijelentés ezeket mond 
karéliai földszoros területen, 
csapatok kiürítették koivis-o ..
A tegnapi nap folyamán az 
folytatta a földszoros nyugat 
meginduló támadását, am^^g 
ban a finn tüzérség és g\ 
denült visszavert. Az el" 
nütt súlyos veszteségeké,
A finn csapatok egy -a-

ROMOK _
Helsinki, február 26^i 

pun városa teljesen ^ ,
jelenti a varosból v - reszt-
tudósító. A tudosito o kijei
spanyolországi haD7„aSztitása i te. hogy Viipuri «Jg*, elpJ
nagyobb szabas,U' aév-része. N 
spanyol városod s_ enl
történelmi nevezetesseg ^

Finnország ■
London, február 

irati Iroda.) C-g'y 0 ^ |
lyiség kijelentette, =-j 
iLz'a békére « •«*, 
közvetítési. «*• „„t"
biztosítja szamara.

Áttörést jelent^
Moszkva, {ebrU;Lrádi katonai 

irati Iroda.) A 1 ^’“ha^dijelentése:
zet vezérkarának haj k tel,

A szovjetorosz

ok állai 
a roi

irányuló szoviev- -
álló napig tar* u

-
» arrvonai> :l
eltekintve a r -c 1 

L Az I
és több

I
llvrsévú

_i)t sor, amelvcKbr 1 :t értek el. M 1 
fenséges repülötevt 

»gén éreztette 
Íz legitevékenvs 
Írországra és « Lac ■ 
iitozódott A :t<- -
ipolgari sz-mH.- - - 
» kir jeiectet j

EnTtod. - "Ihever a - i
6i bombázfiEZ I1
nv iégoiulm-

h:»ava

^dvezetj
I


